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l Toimintakertomus

1. Yleiskatsaus

1. 1. Kirkkoherran katsaus

Vuosi 2023 oli yhdistyneiden seurakuntien toinen toimintavuosi. Voitaneen todeta, että liitos
on toteutunut hyvin. Karstulan ja Kyyjärven kappeliseurakunnat ovat nivoutuneet muiden
kappeliseurakuntien tavoin osaksi Saarijärven seurakunnan toimintamallia ja organisaatiota.
Olennaista on, että seurakunnan perustehtävä pystytään turvaamaan koko laajan seurdcunnan
alueella. Seurakunnalla on yhteiset suuntaviivat ja linjaukset. Työalojen suunnittelua tehdään
keskitetysti ja yhdessä samalla vaalitaan kurikin alueen erityispiirteitä ja identiteettiä.
Seurakunnan toimiimassa ja suunnittelussa otetaan huomioon koko seurakunnan etu.
Tavoitteena on, että kaikki voisivat mieltää Saarijärven seurakunnan omakseen: yksi
seurakunta, joka koostuu kuudesta alueesta ja jumalanpalvelusyhteisöstä. Kulttuurien yhteen
nivoutuminen on vuosien prosessi.

Kuluneen vuoden aikana laadittiin seurakunnan uudet sta-ategiat vuoteen 2030 saakka. Strategia
koostuu neljästä kokonaisuudesta: strategia 2030 (toiminta), henkilöstöstrategia, metsästrategia
ja kiinteistöstrategia, jonka valmistelu jatkuu vuonna 2024.

PERUSTEHTÄVÄ EU MISSIO

Synnyttää uskoa, »'ivoa ja raktautta.

TOIMINTA-AIATUS

Saarijärven seurakunta huolehtii seurakunnan perustehtavSstö julistamalla
evankefiumlaja edistämällä lähimmäisen rakkautta sanoin Ja teoin. Tämä
tapahtuu niin jumalsiipaheluseläfnSn kuin laaduldtaiden tohtaainisten kautta.
Vaalimme yhteisöllisyyttä: seurakunta olemme me.

VISIO

Vuonna 2030 jokainen seurakuntalainen toteuttaa seuokunnan strategiaa
omassa arjessaan synnyttgmälia uskoa, toivoa ja rakkautta. Seurakunta kulkee
ihmisten rinnalla aijessa ja juhlassa.
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Seurakunnan toimintaa ohjaavia arvoja ovat sitoutuminen Raamatun sanomaan, vastuullisuus,
kaikkien itimisten kuiuiioittaminen ja rehellisyys. Suuntaviivoissa ja painopisteissä korostuu
kirkon ydin ja perustehtävä sekä seurakuntalaisten toiminen ja osallistuminen.

Seurakunnan henkilöstöstrategiassa, samoin kuin kaikessa toiminnassa, otetaan huomioon
työyhteisön hyvinvointi. Vaaliiiune yhdessä h^ääja kannustavaa työyhteisöä. Olemme hyviä
työtovereita, alaisia ja esimiehiä. Huolehdimme työssä jaksamisesta. Sitoudumme tehtyihin
päätöksiin ja linjauksiin, edistämme niitä ja toimimme niiden mukaan, Toimimme aina ja
erityisesti haastavissa tilanteissa yhteistyöhaluisesti, rakentavasti, ymmärtävästi ja toisiamme
kunnioittaen. Kiitämme ja annamme palautetta. Seurakunnan herikilösti-ategiassa linjataan, että
5-10 vuoden sisällä kullakin työalalla tehdään vähintään yhden työntekijän vähennys.

Kirkon lainsäädäntö uusiutui. Kirkkolakiin j a kirkkojärjestykseen tuli muutoksia. Seurakunnan
hallintosääntö hyväksyttiin joulukuun kirkkovaltuustossa ja se korvaa monet entiset
ohjesäännöt.

Vuosi 2023 oli seurakunnassa toiminnallisesti varsin aktiivinen ja osallistumista voitaneen pitää
hyvänä ja kohtuullisena. Luonnollista on, että jäsenmäärä laskiessa tämä näkyy myös
osallistumisessa. Seurakunnan jäsenmäärä jatkoi jyrkkää laskuaan. Jäsenniäärä oli vuoden 2023
alussa 12 957 ja lopussa 12 573. Lasku johtuu suuriinmaksi osaksi maaseudun väestö- ja
ikärakenteesta: kuolleisuus on korkeaa ja syntyvyys alhaista. Myös poismuuttoa ja kirkosta
eroamisia on,
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Seurakunta on ollut näkyvästi ja myönteisellä tavalla esillä paikallislehtien uutisissa ja
tiedotuksessa. Seurakunta on hyvin verkostoitunut.

Työntekijät ovat yhdessä luottamushenkilöiden ja seurakuntalaisten kanssa hoitaneet hyvin ja
sitoutuneesti seurakunnan perustehtävää. Työtä on tehty suuimitelmallisesti mahdollisuudet ja
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haasteet huomioiden. Kiitän luottamushenkilöitä, työntekijöitä ja vastuunkantajia kuluneesta
vuodesta ja hyvästä ja rakentavasta yhteistyöstä. Jumala seurakuntaamme ja työtämme
siunatkoon.

Jarmo Autonen, kirkkoherra

1. 2. Talouden yleiskatsaus

Saarijärven seurakunnassa vuosi 2023 oli toinen seurakuntaliitoksen Jälkemen vuosi.
Valtuuston hyväksymä talousarvio vuodelle 2023 oli 100. 635 euroa ylijmäämäinen, mutta
vuosi päättyi 74 993,62 euroa alijäämäiseksi poistoeronldrjaamisen jälkeen. Vuosi oli jälleen
haastaVaja'sisalsi'moma yllätyksiä, joista suurimmat liittyivät Karstulan seurakuntatalon ja

virastotalon kuntotarkastusten tulokseen. Kaikkien työntekijöiden työpisteet siirrettiin pois
virastotalosta ja toiminta seurakuntatalolla lakkautettiin. Seurakunta vuokrasi maaliskuussa
2023'käyttöönsä liikehuoneiston Karstulan keskustasta ja remontoi tilaan väistotilat n. 40
henialön "kokoontumiseen, keittiön ja toimistotUat viideUe henkilölle. yaistötUan
remontomtikustannuksista 15. 000 euroa katettiin Paula Rahkosen rahaston varoilla, mutta
kokonaisuutena väistötilan remontointikustannukset ja ylläpitokustannukset vuonna 2023
olivat yhteensä lähes 70.000 euroa.
Karstulan seurakuntatalon ja virastotalon kunnon selvittämiseen, tavaroiden muuttoon ja
muihin ylimääräisiin kustannuksiin meni vuoden aikana ylimääräistä n. 25. 000 euron edestä.
Vuoden aikana myös useaan rakennukseen tehtiin pieniä välttämättömiä korjauksia kuten
Pylkönmäen seurakuntatalon varaston uudet rännit, Karstulan larkon alapohjan siivous,
IQ^ärven seruakuntatalon seinän kuivattaminen parantamalla veden kulkureittiä,
Saarijärven seurakuntatalon parkkipaikan lämpötolppien uudistaminen ja määrän
Usaäminen, Saarijärven ja Karstulan kirkon äänentoistoremonttun liittyvien esitöiden (sähköt
yms. ) tekeminen. Näiden lisäksi toteutettiin useimmat. .. ^emontoulti',, 3a
investointYsuunnitelmaan liittyvät työt. Kaikkiaan palvelujen ostot ylittyivät 173. 000 eurolla ja
alueiden kunnossapito 20. 000 eurolla. Todennäköistä on, että virassa toimivan
idmteistöpäällikön ansiosta näiden ylimääräisten töiden määrä tulevina vuosina vähenee,
vaikka ei koskaan näin ison kiinteistömassan kanssa täysin lopukaan.

Seurakunnan yhdeksästä hautausmaasta kahdeksaUa nurmikonleikkuu ja hautojen kesahoito
toteutettiin seurakunnan toimesta. Aikaisemmin usealla hautausmaalla joko nurmikonleikkuu
ja/tai hautojen kesähoito. suoritettiin ostopalveluyrittäjien toimesta, mutta talven 2023
laipailutuksessa seurakunta ei saanut yrittäjiä parille hautausmaalle ja vuoden 2023 aikana
osa yrittäjistä lopetti yritystoimmnan osittain kesken kauden Seurakunta joutui tekemään
fisäreicrytomteja^varsin nopealla aikataululla ja lisäksi Karstulan ̂Fäallimen hautausmaalla
jatketim "edelleen perusparannustöitä ylimääräisillä henkilöstokuukausiUa Ylmiäaräisiä
henldlostökustannuksia ' aiheutui myös seurakunnan arkistojen yhdistämisestä,
matenaalisiiiToista ja materiaalin seulonnoista, joita jatkettiin nyt toista vuotta )4imäaräisellä
henkilöstöllä. Muun muuassa nämä syyt vaikuttivat siAen, että henkilöstökulut ylittyivät
xaioden aikana n. 60 o oo eurolla.

Seurakunta jatkoi edeUeen ylimääräisten rakennusten myyntiä ja vuoden aikana myytim
Karstulassa Hinkalon leirikeskus sekä testamenttilahoituksena saatu omakotitalo. Kyyjärvellä
jo"vuonna 2022 myyntiluvan Kirkkohallitukselta saanut kiinteistö on myyntiprosessm osalta
vielä keskeneräisessä tilassa. Kyyjärven pappilan myynti aloitettiin vuonna 2023, mutta
seurakunnalle ei ole vielä tUmpäätöksen valmistumiseen mennessä tullut tarjouksia
pappilasta. Toisaalta pappilan myynnin siirtyminen ei ole seurakunnan toiminnan kannalta
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paha asia, koska Kyyjärven kirkon sisätilojen remontointi toimistotiloiksi valmistuu vasta
keväällä 2024. Myyntivoitot pysyvistä vastaavista alittuivat n. 40.000 eurolla.

Näiden kaikkien ylitysten lisäksi oli myös monta ilon aihetta vuoden aikana. Metsätalouden
tuotot ylittyivät n. 59.000 eurolla. Verotulot ylittyivät alkuperäisestä talousarviosta yli 275. 000
eurolla, ja seurakunta sai täydentävää verotuloavustusta Kirkkohallitukselta yli 9.000 euroa
enemmän kuin arvioitiin, ja työalat jälleen kerran pystyivät toimimaan talousarvion raamien
mukaan. Seurakunta pystyi tekemään isoja päätöksiä mm. Karstulan seurakuntatalon ja
virastotalon suhteen päättäessään hakea kunnalta kaavamuutosta alueelle ja rakennusten
purkulupaa. Kaavamuutoksessa tulee kulumaan vielä loppusyksyyn 2024 asti.

Vuoden aikana tehtiin kaksi lisätalousarviota normaaliin tapaan. Lisätalousarvioissa
muutokset olivat edellisen vuoden tapaan suuria, koska seurakuntaliitos edelleen vaikuttaa
suuresti talousarvioiden laadintaan.

Seurakunnan rahavarojen riittävyys heikkeni toista vuotta peräkkäin, mutta on edelleen
kestävällä tasolla. Sijoituksista purettiin vuoden aikana jonldn verran varoja faissanhallinnan

nimissä, mutta loppuvuonna sijoituksiin pystyttiin myös palauttamaan varoja.

Kaikkiaan toimintatuottoja kertyi l 496 666 (v. 2023: l 365 033,25 euroa), 174 343 euroa
vähemmän kuin arvioitiin. Toimintakuluja kertyi kaikkiaan 4 746 092, 03 (v. 2023: 4 389
365, 18 euroa) yhteensä 20 766 euroa enemmän kmn arvioitiin. Pääluokittam tarkasteltuna
toimintakulut ylittyivät kiinteistötoimen pääluokassa 14 8471,13 eurolla, seurakunnallisessa
toiminnassa 1004,65 eurolla ja hallinnossa 5947,25 eurolla. Pääluokista ainoastaan
kiinteistötoimen pääluokka ylittyi kokonaisuutena 389 473,23 eurolla, mikä johtui METSO-
korvausten siirtymisestä seuraaville vuosille.

Suunnitelman mukaiset poistot tilinpäätöksessä ovat -232 948, 04 euroa. Vuonna 2022
seurakunta teki isot kertapoistot, yhteensä 421 766 euroa, ja muutti poistosuunnitelmaa
Kirkkohallituksen ohjeistuksen mukaisesti.

Tilikauden tulos vuodelta 2023 on -114 765,76 euroa alijäämäinen. Kun siitä kirjataan
poistoeron vähennystä 39 772, 62 euroa, tilikauden alijäämäksi tulee 74 993, 62 euroa.

Arvio tulevasta

Seurakunnan verotulokertymä on Kirkkohallituksen 8/2023 tuottaman ennusteen mukaan
vuonna 2024 1,7 % korkeampi kuin vuonna 2023, mutta huomioiden viime vuosien korkea
inflaatio ja kirkon palkankorotusratkaisu vuodelle 2024, tarkoittaa tämä verovarojen
venyttämistä entisestään. Seurakunnan vuoden 2024 talousarvion on 145. 812 euroa
alijäämäinen. Seurakunnan taseessa on ylijääinääja poistoeroa edellisiltä vuosilta, mikä riittää
riittää arvion mukaan talousarviovuoden ja suunnitelmavuosien alijäämien kattamiseen.

Seurakuntaliitosta valmisteltaessa oli tiedossa, että ensimmäiset vuoden toiminnan
vakiinnuttamisessa ja toimintojen yhdistämisessä ovat kassalle ja tulokselle kovia vuosia,
mutta kehitystä on koko ajan tapahtunut. Inflaatiokehitys ja yllättävät ongelmat
huonokuntoisten rakennusten kanssa ovat kuitenkin vaikuttaneet seurakunnan talouteen
kovemmin kuin liitosta tehdessä arvioitiin.

Vuoden 2024 lisätalousarvioissa tulee siis huomioida tarve nollatulokselle, mikä tarkoittaa
jonkin verran kiristyksiä kaikilla kustannuspaikoilla, mutta seurakunnan talous ei ole vielä
kriisissä eikä tarvittavien säästöjen määrä ole mahdoton. Tulevaisuudessa on mahdollisesti
tiedossa myös talouden kannalta hyviä uutisia, kuten l) valtionrahoituksen jakopemsteiden
uudistaminen, joka Saarijärven seurakunnassa tarkoittaisi mahdollisuutta lopettaa
verotulojen käyttäminen hautatoimen kustannuksiin, 2) metsätalouden tulojen kasvaminen,
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joka näkyy jo talousarvion suunnitelmavuosilla 2025 ja 2026, 3) seurakunnan solmima
maankäyttösopimus tuulivoimayhtiö Myrsky Oy:n kanssa.
Seurakunnan toiminnan kannalta tarpeettomien kiinteistöjen myynti jatkuu vuonna 2024,
samoin metsäalueiden surtäminen METSo-ohjehnaan. Molemmat ovat positiivisia asioita
seurakunnan talouden kannalta ja samalla auttavat seurakunnan ympäristödiplomin
hankinnassa.

kirkkovaltuusto päätti isoista kertapoistoista ja
Pi,

uudestakoska vuonna 2022

poistosuunnitelmasta.
Karstulan seurakuntatalon ja virastotalon purkaminen tulee rasittamaan seurakunnan
taloutta vuonna 2025. Rakennusten purkamisen on arvioitu maksavan seurakunnalle 120. 000
euroa7purkamiseen'ei ole saatavissa kirkkohallituksen rakennusavustusta, koska kyseessä ei
ote investointi, mutta seurakunta voi hakea purkamisen aiheuttaman taloudellisen rasituksen
perusteella kirkkohallitukselta harkinnanvaraista avustusta, joka todennäköisesti on
korkeintaan joitakin kymmeniä taihansia euroja.

1. 2. 1. Hallinnon, toiminnan ja talouden tarkastelu kriisiytyvän seurakunnan mittarien
valossa

Kirkkohallitus on julkaissut 23. 11.2021 Kriisiytyvän seurakunnan mittarit ja
tilmpäätösohjeistuksen mukaisesti seurakunnan toiminiian ja talouden nykytilaa tulee
tarkasteUa naiden mittareiden valossa: mitkä kriteerit täyttyvät nyt ja mikä on kehityssuunta
lähivuosien (esim. viiden vuoden) aikana.

Seurakuntaliitos on rasittanut seurakunnan taloutta, mutta ___kuten
seurakuntaliitosselvityksessä todettiin, talouden tasapainottaminen on mahdollistaja säästöjä
saadaan syntymään verrattuna kolmen itsenäisen seurakunnan toimintaan. Vuosina 2022 ja
2023~~ jotkut" kriisiytyväa seurakunnan mittarit kuitenkin täyttyvät, koska talouden
tasapainottaminen vaatii toimintatapojen yhdistämistä ja ylimääräisistä kiinteistöistä
luopumista, mikä taas ei synny yhdessä tai kahdessa vuodessa.

Seuraavassa taulukossa on koottuna mittarit ja Saarijärven seurakunnan tilanne vuoden 2023
tilanteen valossa.

Kriisiytyvän seurakunnan toiminnan ja hallinnon
inittarit

Seurakuntatalouden tilanne v
2023
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l. Seurakunnan yhteiskunnalliset tehtävät

Puutteet hautaustoimen tai hautausmaan
ylläpitotehtävien hoidossa

Epäkohdat kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden
rakennusten ja irtaimiston ylläpitotehtävien hoidossa

Puutteellisuudet kirkonkirjojen ja
väestötietojärjestelmään liittyvien tehtävien hoidossa

- hautatoimea on hoidettu hyvin ja
ohjeistuksen mukaisesti, hallmta-
aikojen tarkastelu on aloitettu

- lculttuurihistoriallisesti arvokkaita
rakennuksia hoidetaauja
kunnostetaan nuden arvon
mukaisesti

-seurakunta on liittynyt Lapuan
hiippakunnan aluekeskusrekisteriin
vuoden 2020 alussa ja yli 100 vuotta
vanhat Idrkonldrjat ollaan
siirtämässä säUytykseen
Kansallisarldstoon vuoden 2024
aikana

2. Seurakunnan hallintoja viranomaistoiminta - kaikissa toimieluniessä on hyvä
osanottoprosenttf, keskustelu on

Toimielinten kokoonpanoon ja toimivuuteen liittyvät rakentavaa ja myös -raikeita
ongelmat paatoksia saadaan tehtyä, yhteistyö

viranhaltijoiden ja
HallintomeDettelyn puutteellisuudet luottamushenkUöiden välillä on

hyvää

-hallintomenettelyssä ei ole havaittu
ongelmia

3. Seurakunnan toimintaorganisaatio

. Perustehtävien (KL 4:1) mukaisen toiminnan ylläpidon
ilmeiset puutteet ja laiminlyönnit

. Seurakunnan jäsenmäärä on laskenut viimeisten viiden
vuoden aikana 15 % ja on arviointihetkellä
alle 2000 jäsentä

. Jäykkä, lokeroitunut, eristäytynyt ja/tai uusiutumiskyvytön
toimintakulttuuri

- diakonien ja nuorisotyönohjaajien
virat ovat olleet avoinna, mutta niitä
ei ole saatu täytettyä pätevillä
viranhaltijoilla

-jäsenmäärä on laskenut 2,9 %,
jäsenmäärä on 12573 vuoden
lopussa

- toimintakulttuuri on kaukana
jäykästä ja lokeroituneesta

4. Johtaminen seurakunnassa

. Johtamisen heikkoudet

. Johtamista tukevat strategiset linjaukset, kuten
toimintasuunnitelma, seurakunnan
strategia/toimintalinjaus/missio/visio, kiinteistöstrategia,
henkilöstösuunnitelma, koulutussuunnitelma tai
valmiussuunnitelma puuttuvat

. Puuttumattomuus seurakunnan operatiivisessa
johtamisessa esiintyviin pitkäaikaisiin ongelmiin

- seurakunnan uusi
kokonaisstrategia hyväksyttiin
joulukuussa 2023, samalla kertaa
metsästrategian ja
henkilöstöstrategian kanssa ja
kiinteistöstrategia on valmisteilla.
Seurakunnan valmiussuunnitelma
uusitaan joka 2. vuosi,
koulutussuunnitelma vuosittain

- v. 2024 piispantarkastuksen
lausunnon mukaan seurakunnassa
ei ole on elmiao eratiivisessa
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- Haluttomuus yhteistyöhön lähiseuralcuntien,
rovastikunnan iriuiden seurakuntien ja/tai tuomiokapitulin
kanssa.

johtamisessa eilra niitä ole havaittu
muutenkaan

-seurakuniiassa on toteutettu
yhteistyötä lähiseurakuntien kanssa,
seurakunta on tehnyt kaksi
vapaaehtoista seurakuntaliitosta
naapuriseurakuntien kanssa,
kirkkoherra toimii lääninrovastina
ja talouspäällikkö työskentelee
alkuvuoden 2024 myös Kinnulan
seurakunnan talouspäällikkönä

5. Seurakunnan henkilöstö

- Henkilöstön määrä

. Henkilöstön työhyvinvoinnissa on toistuvia ongelmia

- Ongelmat riittävän henldlöstön määrässä ja rekrytoinnissa
työaloittain tarkasteltuna.

-henkUöstön määrä on pysynyt
ennallaan, hengellisen ja
tukipalveluiden työntekijöiden
määrät ovat tasapainossa

-henkilöstön työhyvinvointi on
hyvällä tasolla

- diakonian ja nuorisotyönohjaajien
virkojen täyttäminen pätevillä
viranhaltijoilla on ollut vaikeaa

Kriisiytyvän seurakunnan talouden inittarit 2023

l. Tflikauden tulos Uman kertaluonteisia eriä on ne-
gatiivinen kolmena peräkkäisenä vuotena taikka vii-
meisen tilikauden tulos on negatiivinen ilman kerta-
luonteisia eriä ja kirkollisveroprosentti on 2,0 tai kor-
keampi.

- TQikauden tulos on negatiivinen
kohnatta kertaa peräkkäin

- Kirkollisveroprosentti on 1,75

Tulos on ollut 3 vuotta peraldäm
negatiivinen, poikkeuksena oli vuosi
2020, sitä ennen taas negatiivinen
tulos 9 vuotta peräkkäin.

2. Seurakunnan taseessa oleva edellisten tilikausien
yli/alijäämä luku on tilinpäätöksen perusteella menossa
alijäämäiseksi, eikä sen kattamista seuraavan kolmen
vuoden aikana voida laskelmin osoittaa ilman
kertaluontoisten erien tai metsänhoitosuunnitelman
ylittävän myynnin toteuttamista.

Taseessa on edellisten tflikausien
ylijäämää 143 875,55 ja 863 973»6i
poistoeroa ennen vuoden 2023
tilinpäätöksen alijäämän Idrjaamista

Seurakunnan alijäämäiset
tilinpäätökset ovat seiurausta
seurakuntaliitoksien mukanaan
tuomasta suuresta
kiinteistömassasta. Vuoden 2024
lisätalousarvioissa pystytään
huomioimaan tarve ylijäämäiselle
vuoden 202 tulokselle.
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Seurakunnan metsäomaisuutta on
hoidettu hyvin eikä vaaraa
ylihakkuisiin ole olemassa.

3-Maksuvalmius on alle 90 päivää, tai maksuvalmius
heikkenee kolmena peräkkäisenä tilikautena.

4.Henkilöstölailujen osuus toimintakuluista kasvaa kolmena
peräkkäisenä vuonna.

131 päivää (vuonna 2022 i6a pv)

Henkilöstökulujen osuus
toimintakuluista nousi kuten myös
V. 2022

1. 2. 2. Ympäristöasiat ja yhteiskunnallinen vastuu

Seurakunnan metsätaloussuunnitelmat ova voimassa vuosille 2024-2027 ja niissä on
sitouduttu kestäen metsänhoidon periaatteisiin. Seurakunta on
metsätaloussuunnitelmassaan huomioinut hakkuiden ulkopuolelle jätettäviä alueita mm.
Saarijärven Kusiaismäen alueella. Hyvän metsänhoidon ansiosta seurakunnalla on paljon yli
100-vuotiasta metsää.

Seurakunta on mm. myynyt v. 2016 yht. 68 ha metsää METSO- suojeluohjelmaan ja lisäksi
omistaa Karstulassa ja Kannokoskella METSO-suojeltua metsää yhteensä 31 hehtaaria.
Seurakunta on tarjonnut lisää metsää METSO-ohjelmaan (yhteensä 45 hehtaaria) ja ELY-
keskus valmistelee sopimuksia alueista vuosien 2024 ja 2025 aikana. Kirkkoneuvosto päätti
vuonna 2021 ennallistaa ja suojella yhdessä Hiilipörssin kanssa n. 30 hehtaaria
Viitalamminsuota Pylkönmäellä.

Kirkkovaltuuston päätöksellä seurakunnan tulevissa talousarvioissa huomioidaan
energiainvestoinfiselvityksen tulokset eli seurakunnan lähes kaikissa kohteissa
öljylämmityksestä siirrytään muihin energiavaihtoehtoihin pyrkien samalla kirkon yhteiseen
Hiilineutraali kirkko 2030-tavoitteseen ja kustannussäästöihin. Vuoden 2022 aikana
toteutettiin leirikeskus Mellikan maalämpöinvestointi, jonka avulla seurakunta saavuttaa n. 37
hiUidioksiditonnin vähennykset. Vuosina 2023 ja 2024 toteutetaan Kannnonkosken Idrkon,
Kivijärven kirkon ja seurakuntatalon muutos öljylämmityksestä kaukolämpöön. Näiden
investointien jälkeen seurakunnalla on jäljellä enää yksi öljylämmityskohde: Pylkönmäen
kirkko. Kolmessa seurakunnan omistamassa rakennuksessa on jo aurinkosähköpaneelit.

Seurakunnan ostama sähkö on ollut kesästä 2022 alkaen kokonaan hiilineutraalia ja sisältää
vihreän alkuperäoikeuden.

Kirkkoneuvosto teki tammikuussa 2024 päätöksen hakea seurakunnalle kirkon
ympäristödiplomia syksyllä 2024 ja nimitti seurakunnan ympäristövastaavaksi
ruokapalveluesimies Eija Kujanpään.

2. Hallinto

2. 1. Kirkkovaltuusto (toimikausi 2023-2026)

Seurakunnan ylintä päätösvaltaa käyttävässä kirkkovaltuustossa on 27 jäsentä. Syksyn 2022
vaalien Saarijärvi-Pylkönmäki-ehdokaslistasta valtuustoon valitiiin 15 valtuutettua, Karstulan
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ehdokaslistalta viisi valtuutettua, Kyyjärven ehdokaslistalta kolme valtuutettua,
Kanjionkosken ehdokaslistalta kaksi valtuutettua ja Kivijärven ehdokaslistalta kaksi
valtuutettua.

Valtuusto kokoontui vuoden 2022 aikana neljä kertaa ja joulukuun kokouksen viimeinen
p^älä oli järjestyksessä 60. Puheenjohtajana toimi Timo Jokinen, varapuheenjohtajana Tuula
Paajanen ja pöytäkujanpitäjänä talousjohtaja Emilia Jalomäki.
Vuoden ensimmäisen kokouksessa kirkkovaltuusto valitsi kirkkovaltuuston
puheenjohtajiston, kir1<koneuvoston ja kappeUneuvostojen Jäsenet sekä seurakunnan
edusVajat eri"yhteisöihin. Kirkkovaltuuston ja kirkkoneuvoston koltouksien kokouspalkkioksi
päätettiin 20 euroa kokouksen pituudesta riippumatta ja taintarkastosyhteisöksivaUttim Oy
SK Reviisorit Ab:n, jonka vastuunalaisena tilintarkastajana toimii JHT, HT Hari Karhu.
Vuoden toisessa kokouksessa kirkkovaltuusto päätti hakea purkulupaa Karstulan
seurakuntatalolle ja virastotalolle, jos rakennusta ei kesän aikana saada myytyä. Seurakuntaan
päätettiin perustaa henldlöstöassistentin virka- Kirkoyi sveroProsentti Päätettim Pltää

ennallaan eli 1,75 % ja seurakunnan vuoden 2022 tUinpäätös hyväksyttiin.
Lokakuussa vuoden kolmannessa kokouksessa kirkkovaltuusto päätti myydä Karstulassa
sijaitsevan omakotitalon Vuokko ja Ahti Latvalalle ja leirikeskus Hinkalon Betonituote
Hokkanen Oy:lle.

Vuoden viimeisessä kokouksessa joulukuussa kirkkovaltuusto hyväksyi seurakunnan uuden
strategian, henkilöstöstrategian ja metsästrategian sekä hyväksyi seurakunnalle uuden
hallintosäännön ja taloussäännön. Lisäksi kirkkovaltuusto hyväksyi vuoden 2023 2.
lisätalousarvion, vuoden 2024 talousarvion ja hautamaksut vuodelle 2024.

Kirkkovaltuuston kokouksiin osallistuneet jäsenet,
Halttunen Jussi 4
Hiekkavirta Kari 4
Hirvasniemi Kimmo 3
Honkonen Sari 3

Humppi Sirpa 3
Jokinen Timo, pj 4
Kantanen Reijo 3
Karhila tuula 4

Kirvesmäki Pekka 4
Kytölä Raimo 3
Laaksonen Vesa-Matti 4

Lahti Arja 4
Leppämäki Pirjo 4
Miettinen Kirsi 4
Nissinen Minna l

Kirkkovaltuuston kokouksiin osallistuneet varajäsenet, nimen perässä osallistumiskermt:

nimen perässä osallistumiskerrat:
Paajanen Tuula, vpj 4
Parhiala Tarja 4

Pohjonen Eija l
Puhakka Inkeri 4
Puurunen Mikko 4

Rahkonen Jyrki 4
Raitanen Mikko 4
Rusanen Timo 3
Ruusuvirta Jukka 4

Saastamoinen Tarja 4

Seppälä Arto 2
Västi Ilkka 4

Pihlainen Veli-Matti 2
Noponen Alpo l

Sauramäki Lasse 2
Istolainen Vesa l
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2.2. Kirkkoneuvosto (toimikausi 2023-202-4)

Kirkkoneuvoston jäseninä vuonna 2023 toimivat seuraavat henkilöt, nimen perässä
osallistumiskerrat:

Varsinaiset jäsenet
Jarmo Autonen, kirkkoherra, pj 12
Halttunen Jussi 11
Honkonen Sari 8

Karhila Tuula 10

Kytölä Raimo 6
Laaksonen Vesa-Matti 8

Leppämäki Pirjo, vpj 12
Pohjonen Eija 9
Puhakka Inkeri 11
Puurunen Mikko 12
Raitanen Mikko 10
Ruusuvirta Jukka 11

Henkilökohtaiset varajäsenet

Lahti Arja l
Hiekkavirta Kari 2

Kantanen Reijo 3
Noponen Alpo 6

Rahkonen Jyrki 2
Rusanen Timo l

Saastamoinen Tarja 2
Seppälä Arto l

Kirkkovaltuuston puheenjohtajalla (Timo Jokinen 11) ja varapuheenjohtajalla (Tuula Paajanen
ll) oli läsnä- ja puheoikeus kirkkoneuvoston kokouksissa. Kokouksen sihteerinä toimi
talousjohtaja Emilia Jalomäld ll kertaa ja henkilöstöpäällikkö Sirkka Piispanen yhden kerran.
Kiinteistöpäällikkö Mikko Mörsl<y osallistui kokouksiin kaksi kertaa.
Kirkkoneuvosto kokoontui 12 kertaa ja vuoden viimeisen pykälän numero oli 192.

Varapuheenjohtaja Pirjo Leppämäki toimi puheenjohtajana henkilöstöä koskevissa asioissa.
Kirkkoneuvoston edustajina kappelineuvostoissa toimivat seuraavat neuvoston jäsenet:
Kannonkoskella Tuula Karhila, Karstulassa Jussi Halttunen, Kivijärvellä Jukka Ruusuvirta,
Kyyjärvellä Raimo Kytöläja P)dkönmäellä Mikko Raitanen.
Kirkkoneuvosto käsitteli sille kirkkolaissa ja ohjesäännössä määritellyt tehtävät mm.
toimintakertomuksen, tilinpäätöksen ja toiminta-ja taloussuunnitelman valmistelun
kirkkovaltuustolle. Joka toinen vuosi toistuvia päätöksiä olivat erilaisten vastuuryhmien
nimeäminen ja lisäksi vuosittain toistuvia päätöksiä olivat mm. kolehti- ja
rippikoulusuunnitelmat sekä päätökset haudanhoitomaksuista. Kirkkoneuvosto käsitteli myös
leimikoiden myyntiä ja teki hankintapäätöksiä seurakunnan investointeihin liittyen ja solmi
METSO-sopimuksen ELY-keskuksen kanssa. Lisäksi kirkkoneuvosto teki kirkkovaltuustolle
ehdotukset Hinkalon leirikeskuskuksen ja Karstulassa sijaitsevan omakotitalon myynnistä.
Kirkkoneuvosto käsitteli Karstulan seurakuntatalon ja virastotalon kuntoa useampaan kertaan
ja teki ehdotuksen kirkkovaltuustolle rakennusten purkamisesta ja kaavavalmistelusta.
Kirkkoneuvosto hyväksi seurakunnan diakoniatyön johtosäännön ja haki Kirkkohallituksen
rakennusavustusta vuoden 2024 rakennushanltkeisiin.

2. 3. Kiinteistötyöryhmä

Kiinteistötyö^hmä läsitteli Idinteistöihin liittyviä asioita ja valmisteli niitä koskevia päätöksiä
viranhaltijoiden tukena. Työryhmä kokoontui vuoden aikana 5 kertaa. Kiiinteistöpäällikkö ja
talousjohtaja kuuluivat työryhmään virkansa puolesta. Muita jäseniä olivat Kari Hiekkavirta,
Heikki Tarvainen, Jarkko Hämiinen ja Eero Sekki, joka jatkoi työryhmän puheenjohtajana.
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Asiantuntijana kokouksiin osallistui alkuvuonna Keijo Sironen, jonka edustaman yhtiön
kanssa seurakunnalla oli kiinteistönhaUintapalveluja koko seurakunnan alueella koskeva
sopimus vuoden loppuun saakka. Talousjohtaja ja kiinteistöpäällikkö valmistelivat kokoukset
ja kirjasivat päätökset muistioiksi.

2. 4. Metsätyöryhmä

Metsätyöryhmä aloitti toimintansa maaliskuussa 2022 ja kokoontui vuoden aikana kolme
kertaa. Työryhmän puheenjohtajana toimii Jussi Halttunen ja jäsenenä ovat Tapani Lahti,
Pirjo Luotola, Raimo Tamminen, Jukka Ruusuvirtaja Pekka Viljakainen. Talousjohtaja
Emilia Jalomäki on jäsen virkansa puolesta. Metsätyöryhmän kokouksiin osallistuivat
asiantuntijoina metsäasiantuntijat Janne Löytöjärvija Reijo Viiru. Työryhmä käsitteli
seurakunnan ajankohtaisia metsäasioita ja valmisteli seurakunnan metsästrategian
Mrkkovaltuuston hyväksyttäväksi.

2. 5. Vastuuryhmät ja nuorten vaikuttajaryhmä

Kirkkoneuvosto nimesi vastuuryhmät toimikaudeksi 2023-2024 kokouksessaan 2. 2. 2023
Työnteldjät ovat mukana kaikissa vastuuryhmissä kokoonkutsujina, puheenjohtajina ja/tai
sihteereinä ryhmän järjestäytymiskokouksessaan päättämällä tavalla. Kappelit voivat nimittää
lisäksi omia vastuuryhmiään.

Koko seurakunnan alueen lapsityö

Sari Honkonen (Saarijärvi), Anneli Kautto (Saarijärvi), Terhi Penttinen (Saarijärvi), Inkeri
Seppälä (Kannonkoslä), Viivi Humalajoki (Kyyjärvi), Elina Muhonen (Pylkönmäki), Mira
Valtoaho (Karstula) ja Aune Leppänen (Kivijärvi)

Koko seurakunnan alueen kansainväUnen työ

Kari Hiekkavirta, Marjatta Hukka, Tuija Kantalainen, Anna-Uisa Talasldwi ja Tarja
Merruntaus-Peltola (Saarijärven alueelta), Jukka Kainulainen Kannonkoskelta, Anne
Ruusuvirta Kivijärveltä, Elisa Nousiainen Karstulasta ja Riitta Kytöla Kyyjärvelta. Dia]<oni-
lähetyssihteeri Minna Autonen toimi kokouksien koollekutsujana sekä sihteerinä.

Koko seurakunnan alueen musiikkityö

Seurakunnan virassa tai viransijaisena toimivat kanttorit, Vesa-Matti Laaksonen (Saanjam),
Pirjo Leppämäki (Saarijärvi), Virpi Kantonen (Pylkönmäki), Kirsi Saari (Kannonkoski), Riku
Kalmari'(Kivijärvi), Ilona Jokinen (Karstula) ja Kaisa Tamminen (Kyyjärvi)
Koko seurakunnan alueen nuorisotyö (mukana myös nuorison edustaja)

Hannele Pasanen (Saarijärvi), Jouni Rinne (Saarijärvi), Laura Kaalikoski (Saaryaryi ), Jari

Nuppola (Saarijärvi), Minttu Lehtonen (Saarijärvi)^ Saana Rahkonen (Saarijärvi), Sirpa
Humppi (Karstula), Sirpa Manninen (Kivijärvi) ja Eija Kuula (Kannonkoski)

Saarijärven alueen diakoniatyö

Anita Hänninen, Heli Ihanainen, Kirsi Miettinen, Satu Niemelä, Mikko Puumnen, Milla
Sarja 14
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Saanjän/en alueen aikuistyön vastuuryhmä

Juha Savonen, Asta Mäkelä, Kaisu Paavola, Jyrki Rahkonen, Inkeri Puhakka

Saarijärven alueen aikuistyön vastuuryhmä pitää yhteyttä kuhunkin kappeliseurakuntaan
siten, että koko seurakunnan alueelta voidaan osallistua Saarijärvellä mahdollisesti
järjestettäviin tapahtumiin.

2.6. Edustajat eri yhteisöissä

Lanttä-Tenholan yhteismetsä: Jukka Ruusuvirta

Jyväskylän seurakunnan sairaalasielunhoidon yhteisjohtokunta:
Anna-Liisa Talaskivi (varaedustaja: Tuula Paajanen)

J}rväskylän seurakunnan perheneuvonnan yhteisjohtokunta:
Kimmo Hirvasniemi (varaedustaja: Kirsi Miettinen)

Keski-Suomen IT-yhteistyöalueen yhteisjohtokunta:
Emilia Jalomäki (varajäsen: Kimmo Hirvasniemi)

Saarijärven seurakunnan tietosuojavastaavana toimii Keski-Suomen IT-aleen
tietohallintopäällikkö Jouni Lahtinen.

3. Henkilöstö

3. 1. Palkansaajat 31. 12. 2023

Palkansaaja

Ahola Wi1helmiina

Anttila Riina

Autoaen Jarmo

Autonen Minna

Hakkarainen Olavi

Heinänen Taija

Hirvensalo Päivi

HullAonen Anne-Mari

Humalajoki Juha
Jalomäld Emilia

Karmitsa Taina

Kaukometsä Olli-Pckka

Kauppinen Taija

Kemppainen Satu

Kemppainen Timo
Koskinen Kati

Kuikkanen Piia

Kujanpää Eija

Tehtävä

toimistosihteeri

lastenohjaaja
kirkkoherra

III diakoni-läh.sihteeri

suntio

II nuorisotyönohjaaja

lastenohjaaja

ruokapalvelukokkl-suatio
suntio

talousjohtaja
ruokapalvelukoldu

III seurakuntapastori
vastaava lastenohjaaja

ruolcapalvelukokki
II kappalainen
lcanttori

diakonia-avustaja

ruokapalveluvastaava

PaUsansaaja

Liimatainen Sirpa

Linna Sanna

Löytynoja Suvi

Meriläinen Jaana

Mäkinen Jouni

Mörsky Mikko
Pasanen Heidi

Piispanen Sirkka
Poikanen Anu

Poikanen Sanna

Rahkonen Hanna

Rahkonen Veeti

Rantala Pia

Sahinaho Mervi

Salminen Tarja
Salo Milja

Savolainen Saara

Siltasalmi Veli

Tehtävä

kirjanpitäjä
III C-kanttori

II seurakuntapastori

henkilöstöassistentti
TV C-kanttori

kiinteistöpäällikkö
l kappalainen

henkilö stöpäällikkö
suntio

lastenohjaaja

B-kanttori

nuorisotyönohjaaja, sij,

pääsuntio

l seurakuntapastori
l vastaava diakoni

IV diakoni

l nuorisotyönohjaaja
suntio-haudankaivaja
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KyBönen Jenna

Kyrönlahti Tanja

Kytölä Riitta
Lamminen-Sorsa Leena

Leppänen Marjo

Leppänen Tuula

n Seurakuntapastori

tiedottaja
VI diakoni

toimistosihteeri

toimistosihteeri

suntio

Sulkala Tarja
Suominen Sairi

Tarvainen Sari

Tervakoski Nina

Uusisalo Satu

Vainikainen Roosa

IV seurakuntapastori
V diakoni

hautatotmen työnjohtaja
Toimistosihteeri

11 C-kanttori

nuorisotyönohjaaja

Seurakunnalla oli 31. 12. 2023 yhteensä 48 palkansaajaa (39 naista ja 9 miestä). Vakituisessa
palvelussuhteessa työskenteli 36 henkilöä, joista kokoaikaisia oli 33 henkilöä (27 naista ja 6
miestä), osa-aikaisia 2 henkilöä (l mies ja l nainen) ja tarvittaessa töihin tuleva l henkilö
(mies). Määräaikaisissa työsuhteissa työskenteli 12 henkilöä, joista 5 henkilöä oli kokoaikaisia
(4 naista, l mies), 4 osa-aikaisia (4 naista) ja 3 tandttaessa töihin tulevia (3 naista). Usäksi
seurakunnalla oli vuoden aikana 58 muuta työntekijää määräaikaisissa työsuhteissa
nuorisotoimessa, apulaisemäntinä, kirkko-oppaana, hautausmaatyöntekijöinä ja
toimituspalkkioperusteisina sijaisina. Lisäksi seurakunnassa työskenteli 36 isosta ja 13
kerhonohjaajaa.

Henkilöstön määrä (v. 2021 29 henkilöä) on kasvanut seurakuntaliitoksen myötä 1. 1. 2022
ollen yhteensä 40, (lisäksi 31 muuta työntekijää), ja edelleen kasvua oli vuonna 2023, (31. 12.
48 henkilöä). Kirkkoneuvosto hyväksyi loppuvuonna 2021 Karstulan ja Kyyjärven
seurakuntien työsuhteissa olevien henkilöiden työsuhteiden siirrot ja muutokset 1. 1. 2022
alkaen ja kirkkovaltuusto perusti siirtyvälle henkilöstölle tarvittavat uudet virat Samalla
seurakunnan esimiesorganisaatiota laajennettiin ja selvennettiin määrittelemällä tarkemmin
väliesimiesporrasja sen vastuut sekä tiimivastaavatja heidän tehtävänsä.

Tehtäväryhmä

Diakonit

Hallinto-/toimistotyö

Kanttorit

Kiinteistö-ja kirkonpalv.

Lastenohjaajat

Nuorisotyönohjaajat

Seurakuntapapisto

2022

7

7

4

4

2

7

2021

4

3

7

3

2

Taulukko. Henkilöstön sijoittuminen eri tehtäviin 31.12. vuosina 2021-2023. Vuodet eivät ole vertailukelpoisia, koska
seurakuntaliitos tapahtui 1. 1. 2022.

3. 2. Henkilöstön palvelusaika ja ikärakenne

l nuorisotyönohjaaja on perhevapaalla 13. 2. 2023-31. 12. 2024, sijaisena toimii
nuorisotyönohjaaja 31. 8. 2024 saakka. II Nuorisotyön avoimen viran hoitajana toimii
määräaikainen nuorisotyönohjaaja 31. 12. 2025 saakka.

II diakoni oli virkavapaalla i. 2. -3l. l2. 2022, jonka jälkeen hän irtisanoutui tehtävästään, tUalle
rekrytoitiin sijainen aikavälille 1.3.-31. 12. 2022. Virka on ollut auki, mutta yhtään pätevää
hakijaa ei ole ollut. Diakonian työalalla toimii osa-aikainen diakonia-avustaja, (opiskelee
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diakoniksi parhaillaan). V diakoni irtisanoutui 7. 8. 2022 ja hänen tilalleen rekrytoitiin
määräaikainen viransijainen 1. 8. 2022-31. 1. 2024, (opiskelee diakoniksi parhaillaan), avoimen
viran hoito 60 % jatkuu edelleen 31. 1. 2025 saakka. Diakonian työalasta on tehty selvitys
tulevaisuuden rakennetta ja henkilöstötarpeita varten.

II seurakuntapastori on opintovapaalla 1. 9. -31. 8. 2024 saakka. Hänen sijaisenaan toimii
seurakuntapastori.

Lastenohjaaja oli opintovapaalla 1.2. -31. 12. 2022. Nyt hän on työvapaalla 23. 8. 2023-31. 7. 2024.
Lastenohjauksen työalalle on kohdistettu 25 % työpanos nuorisotyönohjaahan työstä
1.10.2023 alkaen.

Määräaikaisessa nuorisotyön projektivirassa toimii nuorisotyöntekijä aikavälillä 1. 1.-
31. 12. 2024. Virka oli aluksi osa-aikainen, 75 %, mutta muutettiin 100 %:ksi aikavälille
1. 10. 2023 - 31. 7-2024.

Kanttori on tehnyt 75 % työaikaa 1. 1. - 31. 12. 2023 välisen ajan, sijaisena 25 % kanttori.

Seurakuntaan on palkattu määräaikainen toimistosihteeri aikavälille 1. 1. 2023-31. 12. 2024, hän
toimii asiakaspalvelutehtänssä ja tekee hautakirjanpitoa. Kiinteistöpäällikkö aloitti uudessa
\drassa 6.3. 2023. Henkilöstöassistentti aloitti uudessa virassa 1. 10. 2023.

Henkilöstön palvelusajan keskiarvo on 17, 24 vuotta.

Henkilöstön keslci-ikä on 48, 10 vuotta. Henkilökunnassa on 9 miestä (18, 75 %) ja 39 naista
(81, 25 %). Laskelmassa on mukana henkilöstö 31. 12. 2023, myös tarvittaessa töihin tulevat.

!<auma

7 7

2 2

20-24 25-2& 50-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 65-

Taulukko: Henldlöstö 31. 12.2023, mukana myös tarvittaessa töihin tulevat.

3. 3. Sairauspoissaolot ja muut poissaolot

Sairauspoissaolot

Henkilöt

2023
40

2022

37
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Kalenteripäivät

Työpäivät

Kalenteripäivät/hlö

Työpäivät/hlö
Palkalliset (koko) työpäivät

Palkalliset työpäivät 2/3

Palkalliset työpäivät 1/2

Palkattomat työpäivät

222

197

4,93

194

o

Sairauspoissaolojen määrä pituuden mukaan

1-3 pv

4-29 pv

30-60 pv

61-90

Työpv Kalenteripv

132
65 78

91-180

1181-

19,05

13,89

102

10

186

o

123
o

Työpv Kalenteripv

iyy

262

o

Taulukko: Sairauspoissaolot sisältävät myös kausityöntekijöiden sairauspoissaolot
Sairauslomatodistuksia ei ole vaadittu alle kolmen päivän sairauspoissaoloista tai sairaan
lapsen hoitamiseksi tarvittavasta hoitovapaasta.
Sairauspoissaoloja vuonna 2023 oli yhteensä 40 henkilöllä, joista kertyi yhteensä 222
kalenteripäivää poissaoloaikaa. Sairauspoissaolot olivat lyhyitä, 1-3 päivän ja 4-29 päivän
poissaoloja.

3.4. Henkilöstömenot

Palkat ja palkkiot
ElpKCk-.uljt

Muut henldtösivukulut
Saadut henkitra-il oi .>;-.. > irt

Muut henkilöstökulujen oikaisut (+/-)
YH1EENSÄ
Matka-, majoitus- ja ravitsemuskulut
K3t'luld?l;jijl ]E i. &ulrluE Tic'J.a Ti£1;. ';.JC- w
lavitSfmisruiut

Työterveyshuolto
...1-ilEEKSA

1. 1.2023-31.12.2023 1. 1. 2022-31.12.2022 1. 1.2021-31.12.2021

-l 770 638,S6
-':'. (. ^:- tl

-38 878, 52
-: ^it: ;

-2 132, 71
:M 74'; f L.
-86 425,86
l" 4y- '."

. 1 599 705, 10
.. 44. 0':

-51 988, 33
;:. :>'-4.;

16 456, A3
y:'- o?? . i'L

-72 289, 16
.. ;'l 2:'.. r. l-

-i 045 230, 61
-2;f \>i':.U

-35 861,06
. ;feu;

12 951,35
&.'...:. &.;

-44 436,93
i" '.^

-27 354, 99
. );'. ^K.L'1

-12 522, 71

Taulukko: Henkilöstömenot 2021-2023. Vuodet eivät ole vertailukelpoisia, sillä seurakuntaliitos tapahtui 1.1.2022.

-7 597,47
-^ /:;

Saarijärven seurakunnassa työssä jaksamista tuetaan tarjoamalla henkilökunnalle
mahdollisuus urheiluun kerran viikossa Kannonkoskella Piispalassa tai Saarijärven
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Aarresaaressa. Lisäksi kaikki työntekijät voivat käyttää viikossa 30 minuuttia työaikaa
henkiseen, hengelliseen tai fyysiseen kehittymiseen.

Vuosi 2023 oli viides vuosi, kun seurakunnassa maksettiin nykyisen kirkon virka- ja
työehtosopimuksen mukaisia suorituslisiä, joihin varattiin talousarviossa 24. 663 euron
summa ja maksettiin yhteensä 24,661,43 euroa.

2022 2021

Kirkollisverotulot 3225207, 45

Henkilöstökulut 2164740, 85

Henkilöstökulut suhteessa verotuloihin 67, 12

2946391, 77

1937627,65

2023217

1277957

63. 16

Vuodet eivät ole vertailukelpoisia, sillä seurakuntaUitos tapahtui 1.1.2022

3. 5. Vapaaehtoiset seurakunnassa

Joukko vapaaehtoisia antoi aikaansa ja työpanostaan seurakunnan hyväksi aivan kuten
aikaisempinakin vuosina. Vapaaehtoisina toimivat kuorolaiset, lasten-ja nuorten vanhemmat
erilaisissa tapahtumissa, vastuuryhmien jäsenet, jumalanpalveluksissa avustajina toimivat,
diakonia - ja lähetyspiirien toiminnassa mukana olevat, talkoolaiset haravointitapahtumissa,
erilaisten ryhmien vetäjät ja yleisen seurakuntatyön toimintaan liittyvien tapahtumien
suunnittelijat ja toteuttajat jne.

4. Jäsenmäärä

Seurakunnan jäsenmäärä eli läsnä oleva väestö oli vuoden 2023 alussa 12 955 henkilöä ja
vuoden lopussa 12 573. Jäsenmäärä väheni siis vuoden aikana -382 henkilöä. Vuonna 2022
vähennys oli -433 henkilöä. Seurakunnasta muutti 430 henkilöä ja seurakuntaan muutti 308
henkilöä. Kuolleita oli 249 ja kastettuja lapsia 66. Kirkosta erosi 108 henkilöä ja kirkkoon liittyi
32 henkilöä.

Jäsenmäärän lasku johtui pääsääntöisesti lähes nelinkertaisesta kuolleisuudesta suhteessa
kastettuihin. Kuolleita oli 181 henldlöä enemmän kuin kastettuja. Poismuuttaneita oli 122
henkilöä enemmän kuin seurakuntaan muuttaneita. Kirkosta erosi 76 henkeä enemmän kuin
liittyi kirkkoon.

Axdoliittoja solmittiin 28, joista kirkollisia vihkimisiä oli 17.

Kirkkohallituksen tuottamassa verotuloennusteessa (8/2023) seurakunnan jäsenmäärän
kehitystä on arvioitu seuraavasti:
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Saari äivl
Asukasluku

Jäsenmaa ra

Kirttollisveroa maksavat

Muutos vuosittain

Asukasluku

Jäsenmäärä

Kirkollisveroa maksavat

Suhde: Jäsenmaa
Saarijänl
Hiippakunta
Koko maa

2020 2021
16797 16522
13776 13388
9528 9484

2UZ2
16169
12957
9028

2023
16011
12671
8860

20Z4
15768
12390
8690

2025
15S36
12121
853S

2026
15313
11853
8353

2027
15097
11597
8204

2028
14887
11362
8 CBS

2029
14690 144
11122 1089
7913 7771

2020 2021 2QZ2 20Z4 ZOZ5 2026 Z(E7 20Z8 20Z9
-1,23% -1,64% -2,14% -0.98% -1,52% -1,47% -1,44% -1,41% -1,39% -1,32% -1,31%
-1,92% -2,82% -3,22% -2,21% -2,22% -2,17% -2,21% -2,16% -2,03% -2,11% -2,07%
-0, 27% -0,46% -4,81% -1, 87% -1,92% -1,97% -1,94% -1,78% -1, 81% -1, 77% -1,79%

82% 81%
75% 74%
68% 66%

80%
73%
65%

79%
72%
64%

79%
71%
63%

78%
70%
62%

2026
77%
70%
61%

ZOZ7
77%
69%
60%

2028
76%
68%
60%

2029
76% 75%
67% 66%
59% 58%

Kastettujen ja kuolleiden määrä vuosina 199-2023:

Ktftttut

-X
/\

5. Sisäinen valvonta

Osana sisäistä tarkastusta kirkkoneuvosto nimesi toimikautensa ajaksi kiinteän ja irtaimen
omaisuuden tarkastajiksi seurakunnan kiinteistötyöryhmän. Rahavarojen ja arvopapereiden
tarkastajina toimivat vastaavalle ajaUe nimetyt Markku Hakanen ja Reijo Kantanen.
Reijo Kantanen ja Markku Hakanen suorittivat rahavarojen ja arvopapereiden tarkastuksen
8. 11.2022 ja tarkastuskertomus käsiteltiin kirkkoneuvoston kokouksessa 9. 3. 2023
Tarkastuksessa tarkastettiin seurakunnan talletusten summa ja arvopapereiden ja rahastojen
markkina-arvo verrattuna edelliseen vuoteen. Tarkastuskertomuksessa todettiin seuraavaa

Tämä dokumentti on allekirioilettu sähköisesti Sarake Sign-järjestelmällä / Detta dokument har underakrivifs elektroniskt med Sarake Sign / This document has been electronically signed using Sarake Sign

allekirjoitettu tilinpäätös Z023. pdl/014551010103090131171081465110511110l31088778-54d9ee30l663386e5cfe52519735dlbe19bd53b2512fa8d2005328dadclc20f;slvu/sida/page 20(75)



"seurakunnan rahavaroja on hoidettu vastuullisesti ja varovaisuuden periaatteella. Sijoituksia
on hajautettu sopivasti turvallisiin kohteisiin. Akuutti maksuvalmius on sillä tolalla, että laskut
ja maksut voidaan hoitaa heti ilman ylimääräisiä korko- ja rahoituskuluja. Seurakunnalla on
tällä hetkellä lainaa 122.449 eur, joka on syntynyt itsenäisen Karstulan seurakunnan aikana
seurakuntatalon korjauskulujen kattamiseksi. Laina on normaalissa lyhennysohjelmassa. -
Talousjohtaja pohti, aiheuttaako laajeneva seurakunta tilien ja varojen seurakuntaan
lisätan^etta. Tarkastuksessa ei ilmennyt seikkoja, jotka vaatisivat kyseistä lisäseurannan
tarvetta."

Seurakunnan hallinnossa noudatetaan Kirkkolain, Kirkkojärjestyksen, Kirkon työ- ja
virkaehtosopimuksen sekä seurakunnan omia säännöksiä, päätöksiä ja määräyksiä.
Viranhaltijoiden valtuudet on määritelty seurakunnan ohjesäännöissä ja kirkkoneuvoston
toimikautensa aluksi erikseen antamilla valtuuksilla. Saarijärven seurakunnan
kirkkovaltuusto hyväksyi vuoden 2024 alusta voimaan tulevan seurakunnan hallintosäännön
ja taloussäännön, jotka korvasivat aikaisemmat lukuisat ohjesäännöt.
Hallinnon ja viranhaltijoiden päätökset annetaan tiedoksi oikaisuvaatimuksineen
asianomaisille ja kirkkoneuvoston jäsenille ja ne julkaistaan 1. 1.2024 alkaen myös
seurakunnan nettisivuilla. Vaaralliset työketjut on mahdollisuuksien mukaan eliminoitu ja
riski niihin väheni seurakuntaliitoksen mukanaan tuomien lisäresursssien ja
organisaatiorakenteen muutoksen jälkeen. Kirkon palvelukeskuksen järjestelmissä laskujen
hyväksymisoikeudet on tallennettu sähköiseen järjestelmään ja hyväksymisoikeudet
tarkastetaan ja päivitetään säännöllisesti. Pankkitilien käyttöoikeutetut tarkastetaan
säännöllisesti ja päivitetään tarvittaessa

5. 1. Tilintarkastus

Seurakuntien tilintarkastusta koskevan kirkkojärjestyksen 6luvun 7 pykälän mukaan vain
ammattitilintarkastaja tai tilintarkastusyhteisö on voinut hoitaa tilintarkastuksen vuoden
2011 alusta alkaneesta valtuustokaudesta lähtien. Kirkkovaltuuston valitsi kokouteessan
14. 1. 2023 tilikausien 2023-2026 tilintarkastajaksi JHT, HT Ilari Karhun ja a^alstaviksi
tilintarkastajaksi HT Toni Koivusaaren ja HT Petteri Myllymäen.
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6. Talouden tunnusluvut

6. 1. Tuloslaskelman tunnusluvut

Toimintatuottojen osuus toimintakuluista (%)

Vuosikatteen osuus poistoista (%)

Vuosikate ( /jäsen)

1.1.2023-31.12.2023

31, 53

50, 73

9, 40

1. 1.2022-31.12.2022

31, 10

7, 53

3,88

6.2. Rahoituslaskelman tunnusluvut

Investointien tulorahoitusprosentti

Rahavarojen riittävyys (pv)
Lainanhoitokate

2023

19, 92

131

8, 31

2022

16, 63

162

3, 36

6. 3. Taseen tunnusluvut

Omavaraisuusaste %

Rahoitusvarallisuus ( /jäsen)

Suhteellinen velkaantuneisuus'

Lainakanta ( /jäsen)

2023

89,78

102,26

20, 62

9, 74

2022

92,62

134, 91

15,92

10,40

7. Kirkkoneuvoston esitys tilikauden tuloksen käsittelystä

Kirkkoneuvosto esittää kirkkovaltuustolle, että tiUkauden tulokseen -114 765, 7 euroa lisätään
poistoeron vähennys 39 772, 14 euroa. Muodostunut alijäämä 74 993, 62 euroa kirjataan taseen
omaan pääomaan tilille "tilikauden yli/alijäämä".
Kirkkoneuvosto esittää kirkkovaltuustolle kiinteistötomien pääluokan -389 473,23 euron
ylityksen hyväksymistä.
Taseen omassa pääomassa oleva edellisten tililcausien ylijäämä ennen vuoden 2023
tilinpäätöksen alijaämäkirjausta on 143 875, 55 euroa. Lisäksi seurakunnan taseessa on 863
973>6l euroa poistoeroa

Kirkkoneuvosto toteaa, että todennäköinen valtionrahoituksen jakoperusteiden muutos
Mrkolliskokouksessa marraskuussa 2024 tarkoittaa Saarijärven seurakunnan saaman
valtkmrahoituksen määrän kasvua merkittävästi. Seurakunta on hyväksynyt
henldlöstöstrategian, jossa vakinaisen henkilöstön määrä vähenee vähintään viidellä 5-10
vuoden kuluessa" Lisäksi jo vuonna 2024 seurakunnan avoinna olevien virkojen täyttämättä
jättäminen pätevien hakijoiden puutteen vuoksi tarkoittaa säästöjä henkilöstömfinoissa
Seurakunnan kiinteistöjen määrä vähenee edelleen vuonna 2024 ja siirtyminen
öljylämmityksestä kaukolämpöön vähentää lämmityskustannuksia. Seurakunnan metsissä on
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varaa tehdä lisähakkuita metsäsuunnitelman puitteissa, kuten alla oleva taulukko Saarijärven,
Kivijärven, Kannonkosken ja Pylkönmäen metsien hakkuista todentaa.

uudistushakkuu harvennukset
20l8 8,9 ll4,9
2019 11, 5 55,4
2020 8l,8
2021 14, 3 76,5
2022 4, 3 105,8
2023 10,5 67,9

Metsäsuunnitelman tavoite
Hakkuuhehtaarit 31. 12.2023

mennessä

Jäljellä 31.12.2027 mennessä

uudistushakkuu

49,5
io8,5

harvennukset
2070

502,3
1567,7

Vuoden 2024 aikana tehdään kaksi lisätalousarviota, joissa yhteisenä tavoitteena on nolla-
tuloksen saavuttaminen vuonna 2024. Kuten Saarijärven seurakunnan piispantarkastuksen
talouden ja hallinnon tarkastuksessakin on todettu, seurakunnan alijäämäiset tilinpäätökset
ovat seurausta seurakuntaliitoksesta. Seurakuntaliitos oli tarpeellinen ja työyhteisö ja
toimintatavat ovat yhdistyneet hyvin. Talouden tasapainotilan saavuttaminen on ollut
suunniteltua vaikeampaa erittäin huonokuntoisten kiinteistöjeii vuoksi, mutta tasapainotila
on saavutettavissa.
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Sl. Talousarvion toteutuminen

1. Käyttötalouden toteuminen

1. 1. Pääluokka: Hallinto

Osa hallinnon pääluokan käyttötalouden (kirkkovaltuustoja -neuvosto talous-ja
henldlöstöhaUinto) toteutumisista on arvioitu tilinpäätöksen luvussa l Toimintakertomus.

1 - Hallinto

Toimintatuotot
(ulkoiset)
Toimintakulut
(ulkoiset)
Toimintakate 1

Toimintakulut
(sisäiset)
Toimintakate 2

Laskennalliset erät

Sisäiset vyörytyserät

Työalakate (ulkoiset
ja sisäiset)

TA kuluva TA muutokset TA yhteensä Toteuma

2 550, 00

-614 002,00

-611452, 00

-611452, 00

2 000, 00

-5 751, 00

. 3 751, 00

-3 751, 00

4550. 00 91013, 43

-619753, 00 -631060, 18

-615 203, 00

-611 452.00 -3 75 1,00 -615 203,00

-615 203,00

. 540 04fi, 75

-65 215. 50

-605 262, 25

553 284,25

553 284,25

-51 978,00

Yli-Ali

-86 463, 43

11 307, 18

-75 156,25

65 215,50

-9 940, 75

-553 284. 25

-553 284, 25

-563 225, 00

2

000,3
101.8

87,8

0,0

98,4

0,0

0,0

8,4

Kannonkosken kappeliseurakunta

Kannonkosken kappeliseurakunnassa työn painopistealueiksi kappelineuvosto on määritellyt
seurakuntastrategian mukaisesti jumalanpalvelusten ja kasuaalitoimitusten hyvän hoidon
sekä diakoniatyön ja vapaaehtoistoiminnan vahvistamisen. Kappalaisen, kanttorin, diakonin
ja suntion tehtävät ovat jakautuneet puoliksi Kivijärven ja Kannonkosken kappeleiden kesken.
Näissä neljässä virassa työntekijät ovat pysyneet samoina, joten työkuvat ovat muodostuneet
selkeiksi ja toimiviksi.

Koronapandemia varjosti edeUeen seurakuntaelämää. Osallistujamäärät ovat vähentyneet
Kannonkoskella niin kuin koko kirkossammekin. Ainoastaan niissä tilaisuuksissa, missä
ilmaista ruokaa on oUut tarjolla, väkimäärä on kasvanut. Mistä tämä sitten kertoo?
Jumalanpalvelukset pidettiin seurakuntatalossa tammi-maaliskuun aikana ja lurkkoremontin
vuoksi syyskuun alusta vuoden loppuun. Vapaaehtoiset seurakuntalaiset toimivat
teksdnluldjoina, ehtoollisavustajina ja kolehdinkerääjinä. Maakirkko pidettiin Vuoskosken
kentällä ja kylvönsiunaus Jauhoniemessä. Lisäksi järjestettiin koulu- ja perhekirkkoja.
Kirkkokuoro osallistui jumalanpalveluksiin lähes kuukausittain ja sen lisäksi oli mukana
Kauneimmissa Joululauluissa. Musiikkitilaisuuksia oli neljä kuluneena vuonna. Laulaja Heta
Sammalisto konsertoi kirkossa toukokuussa. Kesäkuussa pidettiin kaksi keskiviiklmfflan
musiikkihe&eä. Joulukuussa laulettiin Kauneimpia Joululauluja. Remontin aikana siunaukset
toimitettiin joko haudoUla tai vainajien säilytystilassa. Sankarihaudoille hankittiin
yhteisvoimin uudet kynttilälyhdyt. Suurin taloudellinen tukija hankkeessa oU Kannonkosken
POP-pankki.

Diakoniatyölle vuosi oli haasteellinen ja tarve suuri. Vanhusväen suuri osuus ja ihmisten
matala tulotaso kunnassa aiheuttivat sekä henkisestä että taloudellista hätää. Tämä näl^i
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nimenomaan diakoniatyössä. Yksinäisyys on lisääntynyt huomattavasti koronan eristäessä
ihmisiä toisistaan. EU-ruokaa ei vuoden aikana jaettu, koska diakoniatiimi teki yhteisen
päätöksen, että seurakunnassamme uuden muotoista EU-tukea ei vielä haeta. Kaikki
perinteiset tapahtumat pystyttiin järjestämään hartauksineen, kerhoineen sekä koti- ja
laitosl<äynteineen. Testamenttilahjoituksen varoin keväällä järjestettiin yksinasuvien ruokailu
jo toisen kerran. Muun ohjelman lisäksi harrastajateatterin hyväntekeväisyysesitys riemastutti
Ilonpäivän yleisöä Piispalassa. Yhteisvastuukeräyksen tulos oli hyvä; karjalanpiirakoiden
myynti auttoi hyvän tuloksen saavuttamisessa. Yhteisvastuun omaosuus käytettiin
koulukiusaamiseen liitti^vän Koulun Kingi -teatteriesityksen tuomiseen Kannonkosken
koululle. Alueellinen seniori-infotilaisuus pidettiin seurakuntatalolla eri hankkeiden kanssa
yhdessä. Seurakuntaretki tehtiin kesäkuussa Bomballeja Siilinjärvelle yksipäiväisenä. Retkelle
osallistui seurakuntakerholaisia Kannonkoskelta ja Kivijär\'eltä ja lisäksi muita
seurakuntalaisia. Seurakunta, kunta ja hyvinvointialue toimivat hyvässä yhteistyössä.

Lähetystyössä pidettiin yksittäisiä tapahtumia ja yhteismyyjäiset diakoniatyön kanssa.
Kappelin nimikkolähetdnä toimi Maikki Ochiengin, joka työskentelee Kenian orpolasten
keskuudessa. Maikki vieraili toukokuussa seurahetkessä ja koululla. Lähetti Pauli Vanhanen
vieraili syksyllä seurakuntakerhossa.

Keväällä 2023 Kannonkosken perhekerho kokoontui viikoittain sekä kevät- että syyskaudella.
Kerronnalliset pääsiäis- ja adventtihartaudet toteutettiin normaalisti ja sinne kutsuttiin
koulun ja päiväkodin väkeä sekä perhekerholaisia. Lapsille järjestettiin pääsiäis- ja
adventtihartaushetket. Nuorten iltapäiviä oli kerran kuukaudessa. Rippikoulujen
konfirmaatiot pidettiin joko Karstulassa tai Saarijärvellä. Kannonkoskelta oltiin mukana
isoskoulutuksessa.

Kokonaisuudessaan kaikki kappelineuvoston vuodelle 2023 asettamat tavoitteet saavutettiin;
samoin seurakuntalaisilta tulleet toiveet ja pyynnöt on pystytty kutakuinkin täyttämään.
Kappelineuvosto pystyi toimimaan myönnetyn määrärahan puitteissa.

Karstulan kappeliseurakunta

Karstulan kappeliseurakunta ja sen työntekijät ovat sitoutuneet Saarijärven seurakunnan
strategiaan ja sen perustehtävään. Haluamme olla julistamassa sanomaa Jeesuksesta
Kristuksesta vapahtajana ja syntiemme sovittajana sanojen ja tekojen kautta.

Kokoavana matalankynnyksen toimintana järjestimme toimintavuoden 2023 aikana kaiken
ikäisille tarkoitetun ulkoilmatapahtuman 26. 5 yhteisvastuukeräykseen liittyen, sekä
toripäivän Kopeskaarella 25. 8. Ikäihmisille suunnattu suosittu keskiviikkokerho jatkoi
toimintaansa kokoontuen joka toinen keskiviildko pois lukien henkilökunnan kesälomakauden
ajankohdan. Päivä- ja perhekerhot sekä kappeliseurakunnan kuorot ovat toimineet edellisten
vuosien tapaan toimintakauden aikana. Lähetyksen vastuuryhmä on toiminut aktiivisesti
kokoontuen säännöllisin väliajoin. Herätysjärjestöjen vastuunkantajien vapaaehtoisesti
ohjaamat raamattuopetusillat sekä sanan- ja rukouksen illat ovat toimineet kokoontuen
säännöllisesti toimintavuoden 2023 aikana.

Toimintakauden aikana tapahtui keväällä 2023 muutto seurakunnan väistötiloihin Karstulan
Säästökulmaan seurakuntatalon ja- viraston sisäilmaongelmien vuoksi. Muutto uusiin tiloihin
aiheutti seurakunnan kevään toiminnalle haasteita.

Jumalanpalveluselämä on toteutunut toimintakautena 2023 siten, että kuukauden toisena
sunnuntaina, työntekijöiden kuukausivapaan yhteydessä ei ole järjestetty jumalanpalvelusta,
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muutoin messuja ja sanajumalanpalveluksia on järjestetty sunnuntaisin. Vuoden 2023 aikana
jumalanpalvelusten alkamisaika on ollut klo 14.00. Jumalanpalveluksen alkamisaika vaihtuu
vuorovuosittain Kyyjärven seiirakunnan jumalanpalvelusten alkamisajan kanssa. Kirkolliset
toimitukset on varattu Saarijärven seurakuntavirastolta käsin. Pappi on osallistunut
mahdollisuuksien mukaan hautaan siunaamisen yhteydessä myös muistotilaisuuksiin.
Kirkollisten toimitusten osalta hautaan siunaamiset ovat korostuneet toimintakauden aikana
Karstulan alueen ikäjakauman vuoksi. Karstulan kirkon lyo-vuotisjuhlaa vietettiin
juhlamessunja vuosijuhlan muodossa 27. 8.

Toimintakauden 2023 aikana seurakuntalaisia on kannustettu osallistumaan vapaaehtoisina
seurakunnan toimintaan. 12.5 järjestettiin vapaaehtoisten retoytointi-ilta uusien
vapaaehtoisten löytämiseksi seurakunnan toimintaan. Kappeliseurakunnan vapaaehtoiset
ovat palvelleet seurakuntalaisia toimintakauden aikana esimerkiksi vapaaehtoisina
arkunkantajina, lohtusukkien ja huivien kutojina, kuorolaisina, keskiviikkokerhon avustajina
sekä tekstinlukijoina ja ehtoollisavustajina jumalanpalvelustoiminnassa. Seurakuntalaisista
koostuneet jumalanpalvelusryhmät ovat osallistuneet etukäteen sovittujen kirkkopyhien
suunnittelemiseen ja toteuttamiseen. Kappeliseurakunnan kappelineuvoston jäsenet ovat
osallistuneet toimintakaudella monimuotoisesti seurakunnan vapaaehtoistoimintaan.

Kivijärven kappeliseurakunta

Kivijärven kappeliseurakunnassa työn painopistealueiksi kappelineuvosto on määritellyt
seurakuntastrategian mukaisesti jumalanpalvelusten ja kasuaalitoimitusten hyvän hoidon
sekä diakoniatyön ja vapaaehtoistoiminnan vahvistamisen. Kappalaisen, kanttorin, diakonin
ja suntion tehtävät ovat jakautuneet puoliksi Kivijärven ja Kannonkosken kappeleiden kesken.
Näissä neljässä virassa työntekijät ovat pysyneet samoina, joten työkuvat ovat muodostuneet
selkeiksi ja toimiviksi.

Koronapandemia varjosti edelleen seurakuntaelämää. Osallistujamäärät ovat vähentyneet
Kivijärvellä niin kuin koko kirkossammeldn. Ainoastaan niissä tilaisuuksissa, missä ilmaista
ruokaa on ollut tarjolla, väkimäärä on kasvanut. Mistä tämä sitten kertoo?

Jumalanpalvelukset pidettiin vuoden alusta seurakuntatalossa ja palmusunnuntaista
eteenpäin kirkossa. Vapaaehtoiset seurakuntalaiset toimivat tekstinlukijoma,
ehtoollisavustajina ja kolehdinkantajina. Elokuussa pidettiin maakirkko Keihärinkosken
Siirtolassa ja Juurikkaharjun siunauskappelin desakralisaatio. Syyskuussa oli vuorossa
perinteinen'riihikirkko kotiseutuyhdistyksen ruhessä. Vuoden mittaan järjestettiin myös
koulu-ja perhekirldcoja. Kirkkokuoro osallistui jumalanpalveluksiin lähes kuukausittain ja sen
lisäksi'oli mukana Kauneimmissa Joululauluissa. Muita musiikkitilaisuuksia on ollut
kuluneena vuonna viisi. Pianisti Matti Torikka konsertoi kirkossa huhtikuussa. Toukokuussa
toteutettiin Lasse Heikkilän säveltämä messu Saarijärven alueen kuorojen ja soitinyhtyeen
avustuksella. Kesäkuussa pidettiin kaksi keskiviikkoillan musiikkihetkeä. Syksyllä kanttorit
toteuttivat Lasten virsi -konsertin. Loppuvuodesta aloitti toimintansa kuusijäseninen
lapsikuoro, joka ehti esiintyä kahdessa jouluajan tapahtumassa.
Diakoniatyölle vuosi oli haasteellinen ja tarve suuri. Vanhusväen suuri osuus ja ihmisten
matala tulotaso kunnassa aiheuttivat sekä henkistä että taloudellista hätää. Tämä näkyi
nimenomaan diakoniatyössä. Korona lisää edelleen yksinäisyyttä. EU-ruokajakelua ei ollut,
koska diakoniatiimi teki yhteisen päätöksen, että uuden muotoista EU-tukea ei
seurakuntaamme vielä haeta. Kaikki perinteiset tapahtumat pystyttiin järjestämään
hartauksineen, kerhoineen sekä koti- ja laitoskäynteineen. Kotikiven ryhmä kokoontui
säännöllisesti. Kehitysvammaisten kirkkopäivään Saarijärvellä tehtiin retki.
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Yhteisvastuutapahtumassa oli hevosajelua ja makkaran grillaamista ulkona muista vuosista
poiketen. Seurakuntaretki, johon osallistui Kivijärven ja Kannonkosken seurakuntakerholaisia
sekä muita seurakuntalaisia, tehtiin yksipäiväisenä Bomballe ja Siilinjärvelle. Seurakunta,
kunta ja h^'vinvointialue toimivat hyvässä yhteistyössä. Lähetys-ja diakoniatyö pitivät yhteiset
joulumyyjäiset

Lähetystyössä ompelupiiri jatkoi viikoittaista toimintaansa ja piti myyjäisiä. Kappelin
nimikkolähetteinä toimivat Liisa ja Mikko Puhalainen. He työskentelevät pakolaisten
keskuudessa Kreikassa. Lähetystyöntekijä Pauli Vanhanen vieraili Tainionmäen koulussa.
Päiväkahvihetket jatkuivat.

Kivijärvellä kokoontui kerran viikossa lasten päiväkerho, joka oli täynnä. Päiväkerhoon tuotiin
lapsia myös päiväkodista, ja yhteistyö on ollut mutkatonta ja sujuvaa. Koulunsa aloittavat
siunattiin elokuussa pidetyssä perhekirkossa. Lapsille järjestettiin pääsiäis- ja
adventtihartaushetket. Nuorten iltapäiviä oli kerran kuukaudessa. Rippikoulun suorittaneet
konfirmoitiin joko Karstulassa tai Saarijärvellä. Rippikoulun käyneitä nuoria osallistui
seurakunnan yhteiseen isoskoulutukseen.

Kokonaisuudessaan kaikki kappelineuvoston vuodelle 2023 asettamat tavoitteet saavutettiin;
samoin seurakuntalaisilta tulleet toiveet ja pyynnöt on pystytty kutakuinkin täyttämään.
Kappelineuvosto pystyi toimimaan myönnetyn määrärahan puitteissa.

Kyyjärven kappeliseurakunta

Kyyjärven kappeliseurakunta ja sen työntekijät ovat vuoden ail<ana pyrkineet sitoutumaan
Saarijärven seurakunnan strategiaan ja sen perustehtävään. Keskeisenä lähtökohtana
työllemme on ollut sanoma Jeesuksesta Kristuksesta vapahtajana ja syntiemme sovittajana.
Tämä evankeliumi on näkynyt työssämme sanoin ja teoin.

Tavoitteenamme on ollut vuoden aikana saada käyntiin työmuodot, joita koronaepidemian
aikana ei ole voitu jäljestää. Tässä tehtävässä olemme onnistuneet, nähtävissä kuitenkin on,
että varsinkin alkuvuoden aikana monet ovat arastelleet yhteen kokoontumista.

Kyyjärven kappeliseurakunnassa työn painopistealueena oli jumalanpalveluselämä ja
diakoniatyö. Seurakuntapastorin, diakonin ja suntion tehtävät ovat pääasiassa keskittyneet
Kyyjärven alueelle. Yhteistyöalueen Karstulan kanssa on eniten työnjakoa.
Seurakuntapastorin työstä jakautui Karstulaan erityisesti hautaan siunaamisten hoitamista.
Kanttori on yhteinen Karstulan kanssa, se hankaloitti ajoittain tilaisuuksien järjestämistä,
hänen työtaakkaansa johdata. Sosiaali- ja terveyspuolen laitoksissa, niin Kyyjärvellä kuin
Karstulassa on toimitettu hartauksia Kyyjärven työntekijöiden toimesta.

Kirkossa kävijöitten määrä on jonkun verran lisääntynyt Kyyjärvellä edelliseen vuoteen
verrattuna. Kylien kirkkopyhiä järjestettiin jo lähes yhtä usein kuin ennen koronaepidemiaa.
Seurakuntalaiset toimivat palvelutehtävissä. Hautaan siunaamisia oli normaaliin tapaan
vuoden aikana. Kasteitten määrä jäi vähäiseksi. Kirkkokuoro osallistui jumalanpalveluksiin
lähes kuukausittain ja sen lisäksi oli mukana Kauneimmissa Joululauluissa. Kirkkokonsertteja
pidettiin muutamia.

Diakoniatyölle vuosi oli haasteellinen. Vanhusväen suuri osuus aiheutti yksinäisyyttä ja
henkistä hätää. Kaikki perinteiset tapahtumat pystyttiin järjestämään hartauksineen,
kerhoineen sekä koti- ja laitoskäynteineen. Yhteisvastuutapahtuma pidettiin kesän
lynnyksellä.
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Lähetystyön käsityöpiiri jatkoi toimintaansa joka toinen viikko ja piti myyjäisiä Paletissa.
Kappelin nimikkolähetteinä toimivat Anna ja Taisto Sokka. He työskentelevät pakolaisten
keskuudessa Ugandassa.

Kasvatustyössä varhaisnuorten Donkkis-tapahtuma järjestettiin noin kerran kuukaudessa
keväällä ja syksyllä, diakonissa vastasi tapahtumajärjestelyistä, useat seurakuntalaiset olivat
vastaamassa kokoontumisten järjestelyistä ja ohjelmasta. Diakonissa oli myös vastuussa
perhekerhosta. KyyjärveUä kokoontui kerran viikossa lasten päiväkerho keväällä ja syksyllä.
Nuorten iltoja pidettiin muutamia kertoja vuoden aikana. Rippikoulun suorittaneet
konfirmoitiin joko Karstulassa tai Saarijärvellä. Saarijärven seurakunnan nuorisotyöstä
vastaavat ovat olleet suurena apuna lasten ja nuorten kohtaamisissa. Tarja Sulkala ja Riitta
Kytölä ovat pitäneet koulun aamunavaukset kerran kuukaudessa.
Kokonaisuudessaan kaikki kappelineuvoston vuodelle 2023 asettamat tavoitteet saavutettiin;
samoin seurakuntalaisilta tulleet toiveet ja pyynnöt pyritäin toteuttamaan. Kappelineuvosto
pystyi toimimaan sille myönnetyn määrärahan puitteissa.

Pylkönmäen kappeliseurakunta

Pylkönmäellä on vuonna 2023 kokoonnuttu perhekerhoon, koululaisten kerhoon, kuoroihin
ja keskiviikkopiiriin. Kesällä kokoonnuttiin iltapäiväkahveille Pylkönmäen seurakuntatalon
pihaan.

Jumalanpalveluksiin on entiseen tapaan kokoonnuttu kaksi kertaa kuukaudessa, tammikuusta
hiljaisen viikon alkuun seurakuntatalolla ja muutoin kirkkoon. Iltaruskossa on pidetty
hartaustilaisuuksia noin kerran kuussa.

Koulu- ja varhaiskasvatusyhteistyötä tehtim kokoontumalla lukukauden aloitus- ja
päätösjumalanpalveluksiin, kerronnallisiin hartauksiin sekä pyhäinpäivän aattona
hautausmaalle. Aamunavauksia on pidetty koululla ja lapsikuorokin on toiminut.

Lasten osalta vuosi huipentui kauan odotettuun retkeen Duudson Parkiin Seinäjoen
Ideaparkkiin. Bussilastillinen pylkkösiä vietti iloisen marraskuisen päivän retkellä.
Pylkönmäellä järjestettiin vapaaehtoisvoimin yhteisvastuulounas, lähetyslounas, diakonia-ja
lähetysmyyjäiset. Keskiviikkopiiri teki my^äistuotteita, kastetöppösiä ja villasukkia
diakoniatyön asiakkaiUe. Seurakuntaretld Tapio Aution ateljeehen ja Seinäjoen seurakunnan
leirikeskukseen toteutetäin yhdessä saarijärvisten kanssa.

Pylkönmäen kappeliseurakunnan toiminta oli vilkasta ottaen huomioon kappelin koon ja
vanhusvoittoisen ikärakenteen. Koulun kanssa yhteistyö on hyvää. Kaupoista on edelleen
saatu ylijäämäruokaa jaettaviksi tarvitseville, mistä yhteistyöstä myös kovasti iloitsemme.
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1. 2. Pääluokka: Seurakunnallinen toiminta

TA kuluva TA muutokset TA yhteensä Toteuma

2 - Seurakunnallinen

toiminta ja yhteiset
seurakunnalliset tehtävät
Toimintatuotot (ulkoiset)

Toimintakulut (ulkoiset)

Toimintakate 1

Toimintakulut (sisäiset)

Toimintakate 2

Laskennalliset erät

Sisäiset vyörytyserät

Työalakate (ulkoiset ja
sisäiset)

77 650, 00 19 930, 00

-1 627 807,00 35 495,00

-1550157, 00 55425. 00

-1550157,00 55425,00

. 1550157, 00 55425, 00

97 580,00 206 066,51

-1592312. 00 -1593316. 65

-I 494 732. 00 -1 387 250, 14

-1 670 352, 10

-1 494 732,00 -3 057 602,24

-578 279, 51

-578 279, 51

-1494732,00 -3635881,75

Yli-Ali

-108486,51 21

1004,65 K

-107 481, 86 9

1 670 352,10 (

1 562 870, 24 2(

578 279. 51 (

578 279,51 (

2 141 149. 75 Zt

Jumalanpalveluselämä ja kirkolliset toimitukset

Saarijärven seurakunnassa on kuusi jumalanpalvelusyhteisöä (Saarijärvi, Pylkönmäki,
Kannonkosld, Kivijärvi, Karstula ja Kyyjärvi). Saarijärven pääkirkossa jumalanpalvelus on joka
pyhä. Kappeliseurakunnissa kuukaudessa on yksi viikonloppu kuukaudessa, jolloin ei ole
jumalanpalveluksia ja kirkollisia toimituksia. Pylkönmäellä jumalanpalvelus on keskimäärin
joka toinen kuukausi.

Saarijärven seurakunnan jumalanpalvelukset radioitiin joka sunnuntai. Jumalanpalvelukset
kuuluvat laajalti Järviradion kautta koko Keski-Suomen alueella. Lähetykset olivat kuultavissa
myös nettiradiossa. Myös Karstulan kirkon jumalanpalvelukset kuuluivat nettiradiosta. Näin
on mahdollista osallistua etana, mikäli paikan päällä osallistuminen ei ole mahdollista.
Etäjumalanpalveluksia ei ole tarkoitettu korvamaan reaaliaikaisia paikanpäälle yhteen
kokoontuvaa seurakuntaa ja jumalanpalvelusyhteisöä.

Saarijärven seurakunnan vuonna 2023 hyväksytyssä strategiassa määritellään: seurakunnan
perustehtävänä on synnyttää uskoa, toivoa ja rakkautta. Toiminta-ajatuksessa mainitaan:
"Seurakunta huolehtii seurakunnan perustehtävästä julistamalla evankeliumia ja
edistämällä lähimmäisen rakkautta sanoin ja teoin. Tämä tapahtuu niin
jumalanpalveluselämän kuin laadukkaiden kohtaamisten kautta. Vaalimme
yhteisöllisyyttä: seurakunta olemme me."

Seurakunnan perustehtävää ja toiminta-ajatusta toteutetaan jumalanpalveluselämän
kautta. Tämä on huomioitu myös seurakunnan toiminnan suuntaviivoissa ja
painopisteissä. "Panostamme jumalanpalveluksiin alueellisuus huomioiden.
Jumalanpalvelus Saarijär\ren pääkirkossa joka pyhä. Kappeliseurakuntien kirkoissa
keskimäärin 2 tai 3 kertaa kuukaudessa - porrastetusti eri aikoina. Jumalanpalveluksen
sijaan voi olla musikaalinen hetki, konsertti tai hartaus."

Tavoitteena on, että seurakuntalaiset osallistuvat jumalanpalveluksiin myös toimijoina ja
avustajina. Jumalanpalvelussuunnitelmat laaditaan kausittain kutsuen seurakuntalaisia
osallistumaan palvelutehtävin kuten tetetinlukuun, ehtoollisella avustamiseen, kolehdin
kantoon, kirkkokahvituksiin jne. Suunnittelua voidaan kehittää siten, että seurakuntalaiset
ovat vielä enemmän valmistelemassa ja toteuttamassa osaa jumalanpalveluksia yhdessä
työntekijöiden kanssa. Tällöin jumalanpalvelusten valmisteluun tarvitaan enemmän aikaa.

29

Tämä dokumentti on allekirjoitettu sähköisesti Sarake Sign-järjestelmällä / Detta dokument har underskrivils elektroniskt med Sarake Sign / This document has bgen elBdronically signed using SaraKe Sign

allehlljoBettu tilinpäätös 2023. pdl/0145510101030901311710814651105111101310a877a. 54d9ee8Qie63386e5cfe52519735dlbe19bd53b2512fe8d2005329dadcfc20l;sivu/sda/pag6 29(75)



Monet tapahtumat ja juhlat ovat alkaneet yhteisellä jumalanpalveluksella. Seurakunnassa on
ollut erilaisia kirkkopyhiä. Jumalanpalveluksia ja hartaushetkiä on vietetty laitoksissa ja
jonkin verran kyläkunnilla. Aktiivisinta toiminta on ollut Mahlun kylällä, joskin
osallistujamäärät ovat olleet vähäisiä.

"Messun ytimenä ovat Jumalan sana ja sen sanoma sekä ehtoollisen sakramentti. Niihin
kytkeytyvät erottamattomasti seurakunnan rukous, tunnustus ja ylistys. Kolmiyhteinen Jumala
ja hänen hyvät tekonsa sekä koko pelashishistoria ovat messussa läsnä ja kohtaavat ihmisen
hänen elämäntilanteessaan. Sanajumalanpalveluksessa keskitytään sanaan ja rukoukseen."
(kirkkokäsikirja)

Myös kirkolliset toimitukset ovat olemukseltaan jumalanpalveluksia. Hautaan siunaamisia on
erityisen paljon johtuen korkeasta ikärakenteesta. Vastaavasti kasteita ja avioliittoon vihkimisiä
on vähemmän.

Saarijärven seurakunnassa oli kuluneena vuonna jumalanpalveluksia, rukoushetkiä ja
kirkollisia toimituksia yhteensä 794 kappaletta ja osallistujia 33 870 henkilöä. Tämän lisäksi
oli myös seuroja, musiikki- ja muita tilaisuuksia, joita ei ole tässä kertomuksessa huomioih. 1.
Kirkon tutldmuäkeskuksen tuloksen mukaan kirkollisia toimituksia pidettiin suurimpana

perusteena kuulua kirkkoon. Kirkolliset toimitukset ovat erittäin merkittävää ja keskeistä.
Saarijärven seurakunnan jumalanpalvelukset ja kirkolliset toimitukset valmisteltiin ja
toteutettiin huolella. Pääsääntöisesti palaute on ollut hyyää.

Tilastotietoa koko seurakunta (tilastoinnissa voi aina iknetä pientä epätarkkuutta riippuen
tilastointilähteestä, ajankohdasta ja tulkinnasta):

MCtit.

Sd'ia)umj aflp

MtfUui; Ui fukfrj ^hnt*

K»M»

A*ii>*' Moo" w>hliint>W*

Av>ei;. lonuu'uain'

1«^»>inent-lii(»y hi '

Yli

Tilaisuudet Osallistujat

.rf?

Muu seurakuntatyö

Vuosi 2023 aikuistyössä on ollut perustyön aikaa. Aikuiset ovat kokoontuneet seuroihin,
piireihin, Ruisleipäiltoihin, Tuohusmessuihin ja muihin tapahtumiin. Kevätkauden
päättäjäiset Puuhapuisto Veijarissa kokosivat yli 400 seurakuntalaista eri alueilta yhteen.
Syyskauden avaukseen kirkkokonserttiin, urheilukentälle ja seurakuntatalolle messuun ja
syömään kokoontui myös mukava joukko ihmisiä. Keväällä Mellikassa järjestettiin retriitti
yhdessä Äänekosken seurakunnan kanssa.

Kevään aikana järjestettiin kaksi tilaisuutta, joissa haluttiin tavoittaa paikkakunnalle
muuttaneita ukrainalaisia. Syksyn kuluessa Karstulan opistolta oli perjantaisin muutamia
nuoria työharjoittelussa seurakunnassa.
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Työntekijävajaus on lisännyt vapaaehtoisten merkitystä aikuistyössä, esimerkiksi ruisleipäillat
ovat pääsääntöisesti toimineet täysin vapaaehtoisvoimin. Aikuistyössä korvaamattomia ovat
vapaaehtoiset piirien vetäjät ja seurojen järjestäjät. Iloitsemme heistä ja heidän sitoutumisesta
tehtäviinsä.

Tiedotus ja viestintä

Seurakunta tiedottaa ja viestii avoimesti, vastuullisesti ja huolellisesti. Tähän kiinnitetään
jatkuvaa huomiota. Hyvä viestintä on tärkeää, koska seurakunta on maantieteellisesti laaja ja
seurakunnassa on ollut mittavat seurakuntaliitokset.

Hyvänä esimerkkinä erinomaisesta tiedotuksesta voidaan pitää Karstulan käyttökieltoon
asetettua seurakuntataloa. Asiasta tiedotettiin laajasti ja kattavasti eri viestimissä ja pidettiin
seurakuntalaisille infotilaisuuksia.

Karstulan ja Kyyjärven seurakuntien liittyminen Saarijärven seurakuntaa on lisännyt
tiedotuksen tarvetta esiin, kirkolliset ilmoitukset. Karstulan ja Kyyjärven tiedotus on nyt
samalla tasolla Saarijärven kanssa. Tämä on lisännyt kustannuksia.

Seurakunnan jumalanpalveluksia ja muitakin tilaisuuksia on lähetetty nettiradion ja
Järviradion välityksellä. Joitakin yksittäisiä tilaisuuksia on striimattu.
Radiojumalanpalvelukset kuuluivat seurakunnastamme joka pyhä laajalti koko Keski-Suomen
alueella.

Seurakunta oli kuluneen vuoden aikana myönteisesti, runsaasti ja näkyvästi esillä
paikallislehdissä ja mediassa. Seurakunnasta uutisoidaan viikoittain paikallislehdissä.
Hautausmaihin liittyen on ollut yksittäisiä sosiaalisen median "kohuja", joihin seurakunta on
reagoinut tiedottaen asioiden todellisen tilan. Näin on pyritty katkaisemaan siivet huhuilta ja
kärjistyneeltä keskustelulta. Palaute on otettu huomioon.

Seurakunnan kokonaisviestinnästä vastaa kirkkoherra. Tiedotusvastuuta on jaettu
seurakunnan sisällä mm. someviestintä. Jokainen työntekijä vastaa omalta osaltaan
seurakunnan viestinnästä. Seurakunta viestii hallinnon, talouden, päätöksenteon, johtamisen,
työntekijöiden ja jäsenten kautta. Kotisivut ja sosiaalinen media ovat merkittävä ja
kustannustehokas tiedotuskanava.

Kirkkoneuvoston ja kirkkovaltuuston esityslistat sekä pöytäkirjat ovat nähtävissä kotisivuUla
samoin viranhaltijapäätökset. Esityslistat ja tiedotteet hallintoelmten päätöksistä toimitetaan
paikallislehtiin.

Seurakunnan perustehtävän hoitaminen ja yhteistyö edellyttää hyvää sisäistä viestintää.
Sähköinen varausjärjestelmä Katriina on tehokas ja toimiva apuväline sisäisessä
tiedottamisessa. Sähköpostit, puhelimet viestikanavineen mahdollistavat yhteydenoton ja
asioista sopimisen välimatkoista huolimatta. Työyhteisölle on annettu viestintäkoulutusta
mm. sähköiseen varausjärjestelmän Katriinan käyttöön. Koulutus on vuosittaista.

Kokoukset ja avoin keskustelu ovat olennainen osa sisäistä tiedon välitystä.
Työntekijäkokouksia pidetään säännöllisesti ja tarvittaessa laaditaan muistio. Sisäistä
tiedottamista palvelevat myös työsuuniiitelmat, kertomukset, pöytäkirjat ja muistiot.

Saarijärven seurakunnan viestinnän tavoite on olla avointa, rakentavaa ja vastuullista. Tämä
tavoite on arviomme mukaan toteutunut tänäkin vuonna.
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Musiikkityö

Yleistä

Seurakunnan musiikkityöstä vastaavat neljä kanttoria, joilla jokaisella on vastuullaan omat
alueensa. Seurakunnan laajuuden vuoksi tarvitaan vielä lisäksi kesälle kokoaikainen
kesäkanttori työhön kolmeksi kuukaudeksi. Vuoden 2023 Hanna Rahkonen teki työtä 75%
työajalla ja hänen virastaan 25% teki Kati Koskinen, joka toimi myös kesäkanttorina.
Jumalanpalvelusmusjikki

Jumalanpalveluksia ja kirkollisia toimituksia pidetään kuudessa Idrkossa ja kahdessa
siunauskappelissa. Kanttoreiden tärkeinä työkavereina jumalanpalveluksissa ja muissa
seurakunnan tilaisuuksissa ovat seurakunnan kuorot, laulu-ja soittoryhmät, soolosoittajatja
laulajat sekä paikkakuntien muut kuorot. Saarijäivella on vakiintunut sunnuntai-iltapäiviin
sijoittuva Tuohusmessu, joka pataan pitämään kaksi kertaa kevääUä ja kaksi kertaa syksyllä.
Muita erityismessuja on ollut mm. kansanlaulukirkot.

Kuorotoiminta

Saarijärven seurakunnassa toimi vuoden 2023 aikana 10 aikuisten 1Toroa. Kivijärvellä
^ynnistyi lapsikuoro loppuvuodesta, PylkönmäeUä lapsikuoroa pidetään koulun kanssa
yhteistyössä ja Saarijärvellä syyskaudella kanttori piti koululaisille musakerhoa. Kuoroissa on
yhteensä noin 120'laulajaa. Alueellinen Kamarikuoro 7ox Solenne toimii Saarijärven
seurakunnan alueella projektiluontoisesti. Kuorot ovat palvelleet mm. jumalanpalveluksissa,
musiiMd-illoissa, konserteissa, Kauneimmissa Joululauluissa ja vieraUleet hoivalaitofaissa.
Saarijärven kirkkokuoro vietti 85-vuotisjuhlavuottaan.
Seurakunnan kuorolaiset yhdistivät voimansa mm. laulamalla yhdessä Suomalaista Messua
kolme kertaa vuoden aikana. Seurakunnan kuorot ovat esiintyneet yhdessä myös
kansalaisopiston ja vapaiden suuntien kuorojen kanssa. Kuorojen yhteiset esiintymiset
koetaan antoisaksi.

Konserttitoiminta

KevääUä pidettiin jo perinteeksi muodostunut Ajaton-konserttisarja jossa oli tarjolla
monipuolisesti erityylistä ohjelmistoa ympäri seurakuntaa. Näistä mainittakoon mm. Matti
Tonkan pianokons'ertit sekä Runeberg-kuoron esittämä Luukas-passio. Osa konserteista
pidettiin Yhteisvastuun hyväksi. Kesäaikana Ideoissa pidettiin Kesäillan musrikkituokioitaja

'-hetkiä ja Saarijärvellä Keskipäivän urkuhetkiä. Pylkönmäen kirkkokuoro piti Lohdutuksen
faufuja "-konsertit Kyxjärvellä ja Kolkanlahden kappelissa. Seurakuntalaiset ovat itsekin
innokkaita järjestämään konsertteja. Näistä esimerkkinä Pylkönmäen hiljaisen viikon
konsertti sekä" Karstulan Yhdessä hyvää -hyväntekeväisyyskonsertti, jossa oli paljon
paikallisia laulajia ja soittajia. Joulukonsertteja oli Karstulassa ja Saarijärvellä.
Ä^uu toiminta

Kanttorit vierailivat päiväkerhoissa, perhekerhoissa-ja päivissä, Donkkis-illoissa K^ärvellä,
rippikoululeireillä, diakoniatyön ryhmissä, lauluilloissa kinkereillä, ikäihmisten
s;Titymäpäivillä sekä hoivakodeissa. Syksyllä kanttorit kiersivät en larkoissa pitämässä Jo
joutui virren aika -tilaisuuksia, jonne kutsuttiin erityisesti lapsia ja koululaisia laulamaan
yhdessä virsiä ja lauluja uusimmasta Lasten virsi -kirjasta. Yhteensä nämä laulutuokiot
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keräsivät kirkkoihin noin 650 henkeä. Kauneimmat Joululaulut - tilaisuuksia oli kirkoissa ja
kyläkunnilla. Vuoden aikana musiikkityön vastuuryhmä kokoontui kerran.

Soittimet

Ai-vokkaista soittimista halutaan pitää hyvää huolta. Kannonkosken kirkon täyspneumaattiset
ja Saarijärven kirkon sähköpneumaattiset urut huolletaan kaksi kertaa vuodessa, muut urut
kerran vuodessa. Saarijärven kirkon uruille suunniteltu korjaus siirtyi tuleville vuosille ja
urkujen korjaustarpeet arvioidaan rauhassa. Pianot ja fl}7ygelit viritetään vähintään kerran
vuodessa.

Arviointia

Seurakunnan alue on laaja ja varsinkin kappeleiden kanttoreilla on paljon ajoa. Välimatkat
pitää ottaa huomioon töiden suunnittelussa. Sairastapauksissa kanttorit pystyvät melko hyvin
sijaistamaan toisiaan, mutta sijaisiakin toisinaan tarvitaan. Kesäaika ei ole mahdollista hoitaa
ilman kokoaikaisen kesäkanttorin palkkaamista. Yhdessä musisoiminen kanttoreiden ja
kuorojen kesken on ollut iso rikkaus! Musiilddtyön toiminta on ollut aktiivista vuoden aikana.
Kolkanlahden kappelissa oli kolme musiikkitilaisuutta vuoden aikana ja sen käyttöä
musiikkitilaisuuksissa halutaan hyödyntää jatkossakin. Saarijärven ja Karstulan kirkkoihin
suunnitellut äänentoistoremontit eivät toteutuneet myöhästyneiden tai puuttuvien
suunnitelmien vuoksi.

Musiikkityön tehtävänä on julistaa Jumalan Sanaa musiikin välityksellä. Se on toteutunut ja
siitä olemme pitäneet kiinni. Kuorolaisista ja muista vapaaehtoisista laulajista ja soittajista
iloitsemme.

Kasvatustyö

Varhaiskasvatus elf perhe- ja päiväkerhotyö

Työalan tehtävä:
Tukea perheitä kristillisessä kasvatuicsessa.

Painopisteet:
Perhejumalanpalvelukset

Perheitä kohdataan päiväkerhoissa, perhekerhoissa, iltaperhekerhoissa, retkillä ja muissa
erityisissä tapahtumissa. Yhteistyötä tehdään mollien eri työalojen kanssa. Perheniessuja ja
jumalanpalveluksia järjestetään koko seurakunnan alueella, lastenohjaajat ovat
suunnittelemassa, valmistelemassa ja toteuttamassa kirkkohetkeä, ja perheiden on
mahdollista osallistua jumalanpalveluksen toteutukseen. Tuohusmessussa lastenohjaaja pitää
pyhäkoulua lapsille saarnan aikana. Kerronnalliset pääsiäis- ja adventtihartaudet pidettiin
jokaisessa kirkossa ja sinne kutsuttiin väkeä kaupungin / kunnan varhaiskasvatuksen puolelta
sekä alakoululaiset. Mikkelinpäivän perheinessut pidettiin Saarijärven, Pylkönmäen sekä
Karstulan kirkoissa. Lasten kauneimmat joululaulut soivat Saarijän'en kirkossa ja sinne
kutsuttiin erityisesti päiväkerholaisia ja koululaisia jouluevankeliumin rooleihin.

Päiväkerhot 3-5-vuotiaille lapsille toteutuivat Karstulassa, Saarijärvellä, Kivijärvellä,
Ky>'järvellä ja Pylkönmäellä. Päiväkerholaisia Saarijärven seurakunnan toiminnassa on
mukana noin 55 lasta.
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Perhekerhot kokoontuivat Saarijärvellä, Karstulassa, Pylkönmäellä ja Kannonkoskella.
Kyyjärvellä perhekerho on joka toinen viikko ja sitä pitää diakoni Riitta JCytölä. Saarijärvellä
kokoontuu myös iltaperhekerho joka viikko klo 17. 00-19.00. Ekavauva-ryhmä ja
lapsiparkkitoiminta kokoontuivat Saarijärven seurakuntatalolla koko toimintakauden.
Lastenohjaajat olivat myös mukana diakoniatyön apuna erit^dslasten vanhempien
vertaistuidryhmässä hoitamassa lapsia kevään 2023 aikana. Ryhmä kokoontui pari kertaa
kuukaudessa iltaisin Uo 17. 00-19. 30.

Toukokuun alussa järjestettiin 5-vuotiaiden syntymäpäiväjuhlat Saarijärven
seurakuntatalolla. Henkilökohtaiset kutsut lähetettiin koko seurakunnan alueelle vuonna 2018
syntyneUle lapsille. Syntymäpäiväjuhlissa esiintyi Siina ja Taikaradio iloisen musiikin kera.
Paikalla juhlaväkeä oli 70 henkilöä. Seurakunta muistaa myös i-4-vuotiaita lapsia ja lähettää
heille syntymäpäiväkortit postissa.

Äitien illat järjestettiin toukokuun puolessa välissä Mellikan leirikeskuksessa. Siellä äitejä (alle
15-vuotiaiden lasten) hemmoteltiin turvehoitojen ja hyvän ruuan merkeissä. Toukokuun
viimeisenä päivänä järjestettiin kaikenikäisten suosittu retkipäivä Puuhapuisto Veijariin.
Retkipäivä keräsi paljon perheitä koko seurakunnan alueelta.
Kesäkuun alussa seurakunta järjesti alle kouluikäisten lasten päiväleirit Mansikkalan
leikkipuistossa klo 10. 00-15. 00. Päiväleirit toteutuivat kahtena päivänä ja leildcipuistoon
haettim ruoka Mellikan leirikeskuksesta. Perheiden iltoja pidettiin Kannonkosken ja
Pylkönmäen seurakuntatalolla sekä Pyhä-Häkin kansallispuistossa. Juhannusviikolla
lastenohjaajat olivat mukana koululaisten leireillä Neilikan leirikeskuksessa. Syksyllä 2023
pidettiin pitkästä aikaa isovanhempien ja lastenlasten leiripäivä Mellikassa. Leirillä oli väkeä
yhteensä 46 henkilöä.

Perheet kaipaavat paikkaa, missä kohdata samassa elämäntilanteessa olevia, kysellä
kuulumisia ja tukea toinen toistaan. Seurakunnan avoimet ovet ja työntekijöiden iloinen
asenne tuovat seurakunnan sanoman lähelle ihmistä.

Keväällä 2023 seurakunnalla oli neljä lastenohjaajaa. Työalan resurssit olivat hyvät ja
lastenohjaajat pystyivät toimimaan työparina tai tarvittaessa tekemään töitä yksin laajan
seurakunnan alueella neljässä paikassa yhtä aikaa. Riina Anttila jäi virkavapaalle syksystä
2023, tilalle ei palkattu sijaista. Projektityöntekijä Roosa Vainikainen teki 1.10. alkaen 25 %
päiväkerhotyötä. Saarijärven iltaperhekerho kokoontui tämän muutoksen vuoksi syksystä
2023 joka toinen viikko. Viikonlopun ja Utatöiden osalta mietittiin työnjakoja uudestaan
kolmen lastenohjaajan voimin. Työalan resurssien vuoksi tarvitaan paljon joustavaa mieltä,
toisen auttamista ja eri työalojen yhteistyötä.

Toimintaan osallistumisessa on suuria alueellisia eroja. Tapahtumia ja perhemessuja pyritään
silti tarjoamaan tasapuolisesti ja huomioimaan alueiden erityispiirteet.

Varhaisnuorisotyö

Työalan tehtävä:
Kohdata varhaisnuoria erilaisten toimintojen kautta ja kertoa heille Jumalan rakkaudesta

Toiminnalliset tavoitteet, painopistealueet:
l. Hyvän koiduyhteistyön jatkaminen ja kehittäminen. Myös kappeleiden koulujen kanssa

yhteistyön aloittaminen.
2. Positiivisten kokemusten antaminen seurakunnasta kerhojen, leirien ja tapahtumien

kautta.
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3. Kappeleiden varhaisnuorten toiminta, esimerkiksi yhteistyössä muiden toimijoiden kanssa

Vuoden aikana varhaisnuorille on tuttuun tapaan järjestetty erilaisia kerhoja. Säännöllistä
kerhotoimintaa järjestettiin vuoden aikana Saarijärven lisäksi myös Pylkönmäellä ja
Karstulassa ja Kivijärvellä aloitettiin syksyllä lapsikuoro Sanna-kanttorin johdolla.
Kerhonohjaajia on saatu hyvin ja he ovat innokkaita ja sitouhineita kerhon pitämiseen. Myös
lastenohjaajat ja kappeleiden pappi ovat olleet mukana joidenkin kerhojen ohjaamisessa.
Monissa kappeleissa koulu tai kunta tarjoaa niin paljon kerho- ja harrastustoimintaa, ettei
seurakunnan kannata lähteä ohjelman kanssa kilpailemaan.

Kouluille onneksi saa mennä ja siellä tavataan iso joukko lapsia. Studio Välkkyä pidettiin
kevätkausi Saarijärven yhtenäiskoululla kerran viikossa. Syyskaudella koulun piha oli
remontissa, eikä sinne päässyt leikittämään.

Saarijärven alueella kouluja on lakkautettu. Toiminnassa on kyläkouluista Pylkönmäki ja
Lannevesi. Keskustan uusi koulu valmistui, ja sen myötä aamunavaukset aloitettiin
yhtenäiskoulun salissa. Myös kyläkouluissa pidettiin aamunavauksia n. kerran kuussa.
Kyläkouluilla käytiin pitämässä kaupungin erityisnuorisotyönohjaajan kanssa
ulkoleikkitunteja keväällä ja syksyllä. Koululaisia kävi tutustumassa kirkkoon useamman
kerran pitkin vuotta.

7-luokkalaisten ryhmäytyspäivän järjestämiseen osallistuttiin Saarijärvellä ja Karstulassa.

Kesällä ja syyslomalla järjestettiin leirejä koululaisille. Leireillä oli lapsia Saarijärven alueen
lisäksi myös Pylkönmäeltäja Karstulasta. Edellisenä vuonna kaildd halukkaat eivät mahtuneet
leireille ja sen vuoksi kesällä 2023 tarjottiin ensimmäisen kerran leiri koululaisille myös
heinäkuussa. Sinnekin saatiin hyvin väkeä. Saarijärvellä pidettiin kesälomalla toimintapäiviä
kahden viikon välein, ne tavoittivat hyvin lapsia.

Vuoteen on mahtunut erilaisia tapahtumia. lo-synttäreitä juhlittiin kahteen otteeseen.
Karstulassa osallistuttiin kunnan perinteisesti järjestämille 10-synttäreille ja Saarijärvellä
juhlittiin loppuvuodesta Saarijärven, Pylkönmäen, Kannonkosken, Kivijärven ja Kyyjärven 10-
vuotiaiden kanssa. Kivijärvellä järjestettiin alakoululaisille pikkujoulut yhteistyössä kunnan
vapaa-aikatoimen kanssa. Lapsia oli paikalla n. 20. Pylkönmäen kerholaisten kanssa tehtiin
retki Seinäjoelle DuudsonParkkiin joulukuussa. Ky^ärvellä järjestettiin Donkkis-iltoja
muutaman kerran kaudessa.

Varhaisnuorisotyössä työntekijänä oli Taija Heinänen. Maalis-huhtikuussa uutta 75 %
projektivirlcaa teki Kerttu Hintikka ja toukokuun alusta Roosa Vainikainen.

Kouluyhteistyö on etenkin Saarijärven alueella vahvaa ja työntekijätilanteen tasaantuessa
yhteistyötä myös kappeleiden koulujen kanssa voidaan alkaa rakentaa. Projektityöntekijä on
tuonut varhaisnuorisotyöhön lisää resursseja ja liikkumavaraa.

Rippikoulutyö

Työalan tehtävä:
Nuori vah\dstuu siinä uskossa, johon hänet on kastettu. Nuori kasvaa rakkaudessa
kolmiyhteiseen Jumalaan ja lähimmäiseen. Nuori elää rukouteessa ja seurakuntayhteydessä.

Toiminnalliset tavoitteet:
l. Kotien kanssa tehtävä yhteistyö: riparipyhät, huoltajahetket
2. Nuoren kutsuminen ja innostaminen isosuuteen ja seurakuntayhteyteen osallistamalla

nuoria rippikoulun aikana.
3. Ennakkomateriaali ja tiedottaminen yhtenä rippikoulun vaikuttamisen välineenä.
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Vuonna 2023 tarjottiin hiihtolomaleiri, 5 kesäleiriä ja päiväkouluryhmä. Viidestä kesäleiristä
yksi ei toteutunut. Seurakuntaliitoksen myötä konfirmaatiot toteutuvat Saarijärven ja
Karstulan kirkoissa, jotka ovat suurimpia ja keskeisimmUlä sijainneilla koko seurakunta
huomioiden. Kaikki nuoret saavat hakea kaikkiin rippikouluryhmiin eikä enää järjestetä
alueiden omia leirejä. Sekä leirit, että konfirmaatiot saatiin järjestettyä suunnitelman
mukaisesä.

Vuoden 2023 rippikouluja voi pitää onnistuneena kerättyjen palautteiden perusteella. Uusia
isosia tuli isoskoulutukseen kaikilta leireiltä sekä jokaisesta kappelista.

Rippikoululaisia ja heidän perheitään tiedotettiin vuoden aikana erilaisin tavoin. Edelliseen
vuoteen verrattuna tehostettiin vielä tiedottamista ennen ilmoittautumisvaihetta. Kaikille 8-
luokille pidettiin ripari-info ja sieltä he saivat vielä kotiin vietäväksi infokirjeen.
Vuoden 2024 rippikoulut saatiin mukavasti käyntiin Rakkaimmat riparilaulut - konsertilla
lokakuussa. Myös jumalanpalvelusopetus pidettiin kaikilla alueilla syksyllä 2023 ja nuorten
illat alkoivat. Illo^sa oli hyvin väkeä. Merkldhaitariin tehtiin pieniä muutoksia edelliseen
vuoteen verrattuna. Yhteisvastuukeräys koki suurimman muutoksen, etenkin Saarijärven
alueella. Kokeilemme Dimis-päivää, joka esittelee sekä diakoniaa että lähetystä.
Yhteisvastuukeräys on mukana osana Dimis-päivää.

Rippikoulutyön tiimi koostuu nuorisotyönohjaajista sekä kasvatuksen kappalaisesta Kevään
2023 aikana Saara Savolainen jäi virkavapaalle ja sijaisuudet olivat rikkonaisia. Syksyllä
nuorisotyönohjaajan sijaisen aloitti Veeti Rahkonen. Usäksi rippikoulutyötä tekivät
seurakuntapastorit Sahinaho, Sulkala, Löytynoja ja Kaukometsä. Rippikouluvuoden eri
osuuksiin osallistuvat myös diakonit ja kanttorit. Kesäkaudelle palkattiin kaksi kirkollisen alan
opiskelijaa leiri-ja nuorisotyöhön.

Nuorisotyö

Työalan tehtävä:
Varustaa nuoria elämään kristittyinä, levittää evankeliumia nuorten keskuudessa heidän
omalla kielellään ja edistää ihmisarvon toteutumista heidän elämässään. Vahvistaa nuorten
kokemusta siitä, että oman seurakunnan toimintaan voi vaikuttaa.

Toiminnalliset tavoitteet ja painopisteet:
l. Nuorten hengellisen kasvun tukeminen
2. Digitaalisen nuorisotyön kanavien hyödyntäminen evankeliumin levittämisen välineenä
3. Säännöllisen nuortentoiminnan mahdollistaminen kappeleissa ja nuorten kuljettaminen

yhteisiin nuorteniltoihin ja tapahtumiin

Nuorisotyö on tänäkin vuonna vahvasti limittynyt rippikoulutyöhön. Säännöllisiä
nuorteniltoja on pystytty järjestämään niin Saarijärvellä CJoka viikko) kuin
kappeliseurakunnissakin rippikoulukauden alettua (noin kerran kuussa). Nuortenilloissa on
käynyt \\yv\n porukkaa silloin, kun riparilaiset keräävät merkintöjään, mutta kesällä ja
alkusyksystä illoissa on ollut todella hiljaista. Tuona aikana ei kappeleissa olekaan järjestetty
toimintaa.

Isostoiminnassa on vuoden aikana ollut mukana yli 55 nuorta. Isosia on mukana jokaisesta
kappelista. Isostoimintaan kuuluvat leirit, koulutuspäivät, nuortenillat sekä muut
seurakunnan tflaisuudet. Ne ovat niitä paikkoja, joissa pääsemme toteuttamaan työalan
tehtävää. Syyskaudelle tehtiin isoskoulutukseen muutoksia ja sen vaikutuksesta isosia
osallistuu enemmän viikkotoimintaamme. Isoskoulutus aloitettiin syyskuussa tekemällä retki
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Viitasaarelle rovastikunnalliseen nuorten iltaan. Vaikka isosia vuoden aikana on ollut paljon,
niin kesällä kaikille leireille ei silti saatu riittävää määrää isosia.

Hengellistä elämää on pyritty myös tukemaan somessa pappilanväen Instagram-tilin kautta.
Instagramissa seuraajia on kertiii;'t mukava määrä ja etenkin lciriscsongin aikaan tiliä
seurataan ahkerasti. Syksyllä pappilanväki liittyi myös tiktokiinja sitä kautta olemme saaneet
paljon näk}7v^'yttä. Somessa tehtävää työtä kehitetään koko ajan.

Kouluyhteistyötä on jatkettu tutuilla kuvioilla ja sen lisäksi on ollut uusia kokeiluja.
Koulukahvilaa on pidetty Saarijärven Yhtenäiskoululla keski\'iikkoisin yhdessä kaupungin
nuorisotyön kanssa. Vapun tienoilla osallistuttiin Saarijärvellä yläkoululaisten vappupajojen
järjestämiseen. Saarijärvellä aloitettiin syyskaudella koulunuoriso-ohjaajan kanssa
yhteistyössä välituntitoimintaa. Osallistujia oli vaihtelevasti. Joulun alla Saarijärvellä oli
joulupajat, jossa olimme mukana. Saarijärven yhtenäiskoululla järjestetään nuorille kerran
viikossa koulun jälkeen Väliaika-toimintaa, jossa seurakunta oli kevätkaudella mukana silloin
tällöin. Syyskaudella kävijöitä on ollut vähemmän, emmekä olleet toiminnassa mukana.

Marraskuussa tehtiin reissu Maata Näb^ssä-festareille Turkuun. Mukana oli 9 nuorta.

Kivijärvellä järjestettiin nuorille pikkujoulut yhteistyössä vapaa-aikatoimen kanssa. Paikalle ei
tullut ketään.

Saarijärvellä pidettiin pikkujoulut, jossa oli osallistujia kohtalaisesti.

Nuorisotyössä on ollut iso työntekijävaihtuvuus vuoden aikana. Nuorisotyötä ovat tehneet
2023 aikana Saara Savolainen, JulAa Tienhaara, Kerttu Hintikka ja Veeti Rahkonen. Lisäksi
75 % projektivirassa oleva Roosa Vainikaiiien tekee nuorisotyötä.

Partio

Seurakunnan alueella partioryhmiä kokoontuu Karstulassa ja Kyyjärvellä.

Kyypartio

Kyypartion jäsenmäärä 12.12.2023 on 39.
Lippukunnanjohtajana toimii Mlarjaana Patovisti, ohjelmajohtaja Tiina Lampinen,
pestijohtaja Leena Parkkonen.
Laumanjohtajana eli akelana/vertaisjohtajina toimivat Maija Mäkelä, Jimi Sääksjärvi ja Sini
Mäkelä.

Lippukunnan toiminnan aloituksesta on ilmoitettu Nopolanewsissä. Toiminnasta kerromme
myös Kyypartion facebook sivuilla.

Ky>rpartio on kaikille avoin harrastus. Olemme pystyneet hyväksymään kaikki tulleet
jäsenhakemukset. Partiolainen maksaa Suomen Partiolaisten jäsenmaksun.
Lippukuntakohtaista jäsenmaksua Kyypartiolla ei ole.

Ky;'partiossa toimii aktiivisesti neljä ryhmää:
Sudenpennut, Kettukopla (7-9-vuotiaat) ryhmässä on 7 jäsentä + 3 ohjaajaa
Seikkailijat, O.S.Sudet (io-12-vuotiaat) ryhmässä on 6 jäsentä + 2 ohjaajaa
Tarpojat Konasällit (12-15- vuotiaat) ryhmässä on 3 jäsentä + l ohjaaja
Perhepartio Pikkuhukat on perheille tarkoitettua partiotoimintaa. Pikkuhukat kokoontuvat n.
kerran kuukaudessa. Ryhmässä on 14 jäsentä + l ohjaaja
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Ryhmät ovat vuonna 2023 kokoontuneet yhteensä 68 kertaa omissa koloilloissaan.
Sudenpentujen ja seikkailijoiden yhteinen koloilta su-semeetingonjäqestetty 3 kertaa. Koko
lippukunnan yhteisiä iltoja on järjestetty 7 kertaa. Päiväretkiä ikerta Tarpojien yliyönretki l
kerta Kahden yön mittaisia leirejä 3 kertaa.

Diakoniatyö

Työalan tehtävää toteutettiin tehtyihin toimintasuunnitelmiin perustuen.
Palvellen

Diakonian viranhaltijoina olivat Minna Autonen Saarijärvi-Pylkönmäld, Riitta Kytölä Kyyjärvi,
Tarja Salminen Saarijärvi, Mirja Salo Kannonkosld-Kivyärvi seka Karstulan vt.
diakoniatyöntekijänä Sain Suominen 60 % työajaUa. Saarijärvellä huhtikuusta alkaen
työharjoittelussa Piia Kuikkanen, joka toimi loppuvuonna diakonia-avustajana 60 % työajalla.
Diakoniatiimin pappina toimi Suvi Löytynoja. Syyskuusta alkaen hänen viransijaisenaan
pastori Jenna Kyllönen.
Seurakunnan kaikilla toiminta-alueilla oli diakoniatyön kehittäjänä, tukena ja toimijoina
vastuuryhmät.

Kaildci diakoniatyöntekijät vastasivat taloudellisesta avustamisesta, kotikäyntityöstä,
kokoavasta toiminnasta, yleisestä seurakuntatyöstä (jumalanpalvelus- ja hartauselämä) sekä
yhteistyöstä seurakunnan työmuotojen ja verkostotoimijoiden kanssa.
Kohdaten

Diakoniatyöntekijät osallistuivat jumalanpalveluselämään suunnitelman mukaisesti,
erityisesti he palvelivat diakoniaan liittyvissä jumalanpalveluksissa ja messuissa.
Laitos-ja hoivakotien hartaudet, hartauskirjoitukset ja radiohartaudet kuuluivat työhön.
Diakonit osallistuivat syntymäpäiväonnittelukäynteihin 85-, 90-, 95- Ja lOO-vuotiaiden
seurakuntalaisten luokse. Välivuosina lähetettiin onnittelukortti, jossa rohkaistiin ottamaan
yhteyttä ja tarjottiin kotikäyntiä. Yhteiseen juhlaan kutsuttun 70-, 75-Ja So-vuotiaat.
Tukien

Sururyhmät järjestettiin kevät- ja syyskaudella. Ne kokoontuivat Saarijärvellä. Vuoden aikana
koulutettiin saattohoidon tukihenkilöitä. Toiminta käynnistyi syyskaudella ja saattoja toteutui
kolme.

Diakoniatoimistot tarjosivat viikoittain palvelua ilman ajanvarausta. Esillä olivat mm
taloudelliset ja elämäntilannekysymykset, sairaus, työttömyys, ihmissuhteet, yksinäisyys ja
hengelliset asiat.

Taloudellista tukea myönnettiin yhtenäisin perustein. Taloudellisissa asioissa oli usein
mukana sosiaalitoimi. Pääasiassa taloudellinen avustaminen oli maksusitoumuksia ruokaan.
Vaate- ja kodintarvikeapua lahjoitustavaroin annettiin Saarijärvellä, josta muiden alueiden
avustamiseen ohjattiin tarvittavia hyödykkeitä.

Kirkon diakoniarahastosta, Tukikummeilta, Sipiläsäätiöstä ja Kone kaikille -hankkeesta
saatiin avustuksia jaettavaksi eteenpäin.

Lahjoitusruokaa jaettiin Pylkönmäellä, pakastettua hävikkiruokaa Saarijärvellä, Pylkonmäellä
ja Karstulassa. Jouluavustuksena myönnettiin hakemuksen perusteella lahjakortteja.
Saarijärven ja Karstulan alueella myös ruokakasseja, joihin saatiin avustusta Kotimaan avulta
ja SipUäsäatiöltä. Kotimaan avun tuella järjestettiin jouluruokailut Kannonkoskella,
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Kivijärvellä, Kyyjärvellä ja Pylkönmäellä. Karstulassa järjestettiin yhteisin voimin
jouluruokailu, jonka varat hankittiin hyväntekeväisyyskonsertilla. Yhteistyö Karstulan
kunnan, ruokapalvelun ja SPR:n kanssa.

Palveleva puhelin tarjosi kuuntelevaa auttamista ja perheneuvojan vastaanotto oli joka toinen
viikko.

Jalkautuen

Diakoniatyöntekijät kohtasivat seurakuntalaisia kotikäyntien lisäksi laitoskä^mneillä,
eläkeläisjärjestöjen, yhdistysten ja yhteistyökumppaneiden tapahtumissa seurakunnan oman
toiminnan lisäksi. Ikäihmiset huomioiäin toiminnassa koko seurakunnan alueella.

Perinteisen kotikäyntityön haaste on ollut jo aiemminkin tavoittaa ne seurakuntalaiset, jotka
toivovat työntekijän tapaamista, mutta heidän toiveensa ei välity työntekijöille.

Kutsuen

Yhteen kokoavaa toimintaa järjestettiin seurakunnan eri työmuotojen toimesta, järjestöjen,
kaupungin, kuntien ja hyvinvointialueen kanssa.

Ryhmätoimintana olivat seurakuntakerhot kaikilla muilla alueilla paitsi Saarijärvellä. Ne
kokosivat ikääntyviä yhteen. Muita ryhmiä olivat kuulo- ja näkökerho, mielenterveys- ja
päihdekuntoutujien ryhmä Karstulassa ja Kivijärvellä kuntouttavan työtoiminnan ryhmä.
Arjen eväät -ryhmä tarjosi tukea arjen haasteisiin. Perhekerhot ja -tapahtumat tarjosivat
perheille virkistystä. Erityislasten ja -nuorten vanhemmille järjestettiin Milvahankkeen kanssa
ryhmä, joka kokoontui Saarijärvellä. Kyyjärvellä Donklds-illat kokosivat varhaisnuoria.
Kehitysvammaisten kirkkopäivä kokosi yhteen seurakuntamme toimintakeskusten väkeä.

Seurakuntaretkiä järjestettiin Kannonkoski-Kivdjärveltä Bomballe, Karstulasta Viitasaarelle,
Kyyjärveltä Perhoon ja Ylivieskaan, Pylkönmäki-Saarijärveltä LappajärveUe sekä Saarijärveltä
tehtiin luontoretki Helvetinj arven kansallispuistoon.

Yksinasuvien joulujuhlat ja Kannonkosken keväinen juhla ovat vakiinnuttaneet paikkansa
toimintavuoden merkittävinä tapahtumina.

On ollut huomattavissa, että koronakauden jälkeen kodeissa kokoontuvat seurakuntapiirit
eivät ole käynnistyneet. Kyyjärvellä diakoniakylätoimikunnat tekevät tästä poikkeuksen.
Saarijärvellä ukrainalaisia turvapaikanhakijaperheitä kutsuttiin saunailtoihin kesäkaudella.
Yhteistä vastuuta kantaen

Yhteisvastuukeräys - tuo auttamisen kansanliike toteutettiin koko seurakunnan alueella.
Keräyskohteena oli nuoret. Varoja koottiin erilaisilla paikallisilla tapahtumilla, myynneillä
sekä lipas- ja listakeräyksellä. Uutta diakoniasukupolvea harjoitettiin lähimmäisen
auttamiseen rippikouluun liitty vällä lipaskeräyksellä.

Diakonian ja lähetyksen hyväksi järjestettiin myyjäisiä.

Seurakuntalaisuuteen rohkaiseminen

Näkyviä ja naimattomia vapaaehtoistehtä\?iä oli toiminta\iionna. Näitä olivat keittiön ja
tapahtumien toimijat, kirkkokahvittajat, piirakkaporukka, äänilehden lukijat, kastelahjojen,
diakoniasukkienja lohtunallenja -huivien tekijät, saattohoidon tukihenkilöt ja vastuuryhmien
toimijat.

Seurakuntalaisuus ei ole vain toimimista vaan sen kokemista, että olen osa tätä yhteisöä.
Vapaaehtoisia kannustettiin ja koulutettiin yhteistyössä kuntien ja SPR:n kanssa.
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Toimintavuoden amointia

Toimintavuosi oli toinen viimeisimmän seurakuntaliitofcsen jälkeen. Yhteisiä toimintatapoja
on löydettyjä yhteistä seurakuntamatkaa jatketaan.
Diakoniavirat olivat avoinna Karstulassa ja Saarijärvellä. Rekrytointi ei tuottanut sopivia
työntekijöitä. Karstulassa diakoniatyö toteutuu 60 % tyoaJalla alan opiskelijan hoitaessa
työalaa. Saarijärvellä harjoittelija ja diakonia-avustaja on ollut jakamassa työtä.
Yhteiskunnalliset haasteet ovat tuoneet diakoniatyöhön aiempaa enemmän sosiaalityöhön
liittyviä työtehtäviä, mikä tarkoittaa lisääntynyttä verkostoituya a työtapaa. On kuitenkin

muistettava pitäytyminen kirkon toiminnan ytimessä ja se, että diakoniatyö on silta^ kirkon
perustehtävään. Diakoniatyön toteuttamat laitosten ja hoivakotien vierailut ja hartaudet ovat
merkittävä osa työalan hengellistä apua ja tukea.

Kansainvälinen työ

Kansainvälisen työn vastuuryhmän kokouksissa kuultiin seurakunnan eri alueiden
toiminnasta, suunniteltim tulevia tapahtumia ja keskusteltiin nimilAolähettimuutoksista.
Vastuuryhmä on tärkeä tuki lähetyssAteerille. Kokouksia oli kaksi. Seka Karstulassa että
Kivijärvellä kokoontuu omat lähetyksen vastuuryhmät kaksi kertaa vuodessa. Kokouksissa
suunnitellaan ja valmistellaan paikallista lähetyksen toimintaa.

Nimikkolöhettisopimukset järjestöjen kanssa

Seurakunnalla on useita lähettisopimuksia eri lähetysjärjestöjen kanssa. Suomen
Lähetysseuran palvelusopimukseen kuuluu Hongkongin luterilaisen seminaarin tukeminen ja
Senegalin syrjäytymisvaarassa olevien parissa tehtävä työ (Saarijärvi), Teressa ja Janne
Juhaninmäen'työtä Tansaniassa (Karstula) sekä Nepalissa vammaisten lasten ja nuorten
koulutusta (Karstula).

Suomen Luterilaisen Evankeliumiyhdistyksen kautta tuetaan orpokotityötä Keniassa,
yhdyshenkilönä Maikki Ochieng. Karstulan kappeliseurakunta tuki vielä vuoden 2023 aikana
Pauii~Vanhasen työtä Pohjois-Ugandassaja Etelä-Sudanissa. Kyyjärven kappeliseurakunnalla
on"mmikkosopimus Anna ja Taisto Sokan työn tukemiseksi. He työskentelevät Ugandassa
Etelä-Sudanista tulleiden pakolaisten parissa.

Lähetysyhdistys Kylväjän kautta tuetaan Puhalaisen perheen tekemää pakolaistyötä
Ateenassa. Pylkönmäen kappeliseurakunnalla on nimildtosopimus Kansanlähetyksen kanssa
Heidi Tohmolan työn tukemiseksi Lähi-idässä. Lähetyslentäjät MAF Suomen kautta tuetaan
Iisakki Saaren työtä Etelä-Sudanissa.

Nimikkolähettien työn terveisiä ja heidän kuulumisiaan on välitetty myös kirjeitse
lähetysrenkaan kautta. Lähetysrengastoiminta päättyi 2023 vyo den aikana Osan

iähettikirjeistä voi lukea seurakunnan kotisivuilta. Kaikkien kirjeitä ei siellä ole
turvallisuussyistä. Lähettien uusimpia kirjeitä saa myös seurakuntatalon eteisestä,
lähetyssihteeriltä tai suoraan lähetysjäijestöiltä tilaamalla.
Lähetyspä rit ja -tapahtumat

Työseurojen ja lähetyspiirien toiminta hiipui korona-aikana. Vuoden 2023 aikana oli
yksittäisiä kokoontumisia. Missiopaja toimi tammi-toukakuussa ja syys-joulukuussa
normaalisti viikoittain valmisteUen käsitöitä lähetyksen hyväksi. Missiopajan tuotteita voi
ostaa KahvUa Friseestä ja kesällä tapulikahviosta. KannonkoskeUa työpiiri kokoontui
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piirakkatalkoiden merkeissä. Kivijär\rellä toimii maanantaisin ompelupiiri tehden käsitöitä
srk-talolla, käsitöitä on my)'nnissä Järvenhelmessä. Pylkönmäen kappeliseurakunnassa
kokoontui kudontapiiri diakonian ja lähetyksen hyväksi. Kyyjärvellä kokoontui joka toinen
viikko lähetyksen käsityöpiiri. Karstulassa kokoonnuttiin "Puhutaan Isälle"-iltoihin. "Toivoa
naisille"-illat olivat jolsa kuukauden ensimmäinen tiistai Mansikkaniemen pappilassa. Tuo
piiri on osa maailmanlaajaa "Toivoa naisille"- työtä ja se tarjoaa väylän rukoilla maailman
naisten puolesta ja tukea medialähetystyötä Sansan kautta. Herättäjä Yhdistys keräsi
kolehdein, myyjäisin, arpajaisin, kahvirahoin varoja Suomen Lähetysseuralle.

Kauneimpia joululauluja saimme laulaa kaikissa seurakuntamme kirkoissa ja myös osalla
kyläkunnista. Osallistujia oli runsaasti. Kivijärvellä järjestettiin syksyllä toripäivä ja
huhtikuussa sekä marraskuussa myyjäiset. K^ärvellä oli lähetyksen myyjäiset. Karstulassa
lähetys oli esillä Kirkkovuoren jumalanpalveluksessa ja syksyn toripäivässä. Pylkönmäellä
järjestettiin diakonia- ja lähetysmyyjäiset i.adventtina. Saarijärvellä perinteinen tapulikahvio
oli auki yhdeksänä kesäsunnuntaina jumalanpalveluksen jälkeen. Kesällä torstai-iltapäivisin
Petettiin Paavon patsaalla kahvihetkiä. Vapaaehtoinen kahvi- ja jäätelöraha suunnattiin
seurakunnan nimikkolähettityöllesamoin tuohusmessujen ruokaraha. Joulumyyjäiset
seurakuntatalolla toteutuivat mukavasti, osallistujia 140. Myynnissä oli mm. joululaatikoita,
leivonnaisia, käsitöitä.

Nimikkolähettivierailut

Nimlkkolähettivierailuja toteutui hyvin vuoden aikana. Toukokuussa Maikki Ochieng vieraili
Kyyjärvellä, Saarijärvellä sekä Kannonkoskella, jossa oli myös kouluvierailu. Elokuussa
Puhalaisen perhe oli mukana Saarijärvellä jumalanpalveluksessa ja tavattavissa
tapuUkahviossa. Lähetyslentäjä Iisakki Saari oli 10.9. mukana Saarijärvellä sekä klo 10
messussa että tuohusmessussa. Hän vieraili myös Saarijärven yhtenälskoululla. Pauli
Vanhanen vieraili lokakuussa Saarijärvellä, Kannonkoskella, Kyyjärvellä, Karstulassa ja
Kivijärvellä. Karstulassa ja Kivijär/ellä käytiin myös kouluvierailulla.

Vapaaehtoiset

Saarijärvellä, kappeleissa ja kyläkunnilla on ahkera joukko vapaaehtoisia, jotka ovat mielellään
mukana järjestämässä myyjäisiä, lounaita, kahvituksia ja talkoita lähetyksen hyväksi ja
kokoontuvat tapahtumiin ja työseuroihin. Koronavuodet vaikuttivat vapaaehtoisena
toimimiseen. Uudelleen mukaan lähteminen on haasteellista ja osa vapaaehtoisista on
ikääntynyt näinä vuosina. Yksittäisiin tehtäviin on helpompi lähteä.

Kansainvälinen diakonia

Naisten Pankin toiminta

Naisten Pankin ruokailutapahtuma 8.3. seurakuntatalolla oli menestys. Syyskaudella ei
järjestetty Naisten Pankin kävelyä, mutta toimijat halusivat s^skaudella tukea alueella asuvia
ukrainalaisia. NP: n toiminnassa vapaaehtoisilla on ollut vahva rooli toiminnan suunnittelussa
ja toteutuksessa.

Maahanmuuttajatyö

Saarijärvelle muutti vuoden 2022 aikana noin 150 Ukrainan sotaa paennutta. Heitä muuttaa
myös pois täältä, mutta samassa määrin tulee uusia. Yhteistyötä tehtiin mm.
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vastaanottokeskuksen, "Saarijärven apu ukrainalaisille"-järjestön ja kaupungin kanssa.
Saarijärvellä asuvien ukrainalaisten kohtaamiseen etsitään tapoja ja yhteistyönmuotoja.
Jyväskylän ortodoksiseurakunnan kanssa on myös aloitettu yhteistyö. 8. 1. vietettiin
seurakuntatalolla "Yhdessäolon iltapäivää" 130 henkilön voimin, mukana oli myös
ortodoksiseurakunnan pappi ja kanttori. 21.5. vietettiin vastaavanlaista tilaisuutta tutustuen
Saarijärven kirkkoon, liikkuen urheilukentällä ja ruokaillen seurakuntatalossa, osallistujia 75.
Kesällä järjestettiin yhteistyössä SPR: n kanssa ukrainalaisperheiden saunailtoja
Mansikkaniemen pappilassa, osallistujia keskimäärin 10-15. Syksyllä toteutettiin
seurakuntatalolla yhteinen ruoanvalmistustilaisuus SPR: n ja maa- ja kotitalousnaisten
kanssa.

Ystävyysseurakuntatyö

Edelleen tuettiin taloudellisesti Inkerin kirkon työtä. Laajennettu ystäyyysseurakuntatyÖ
Viron Vonnyn kanssa ole käynnistynyt tavoitteiden mukaisesti.

Arviomtia toteutuneesta työstö

Kansainvälisessä työssä on tärkeää myös kasvatuksellinen puoli. Välitetään tietoa läheteistä,
heidän työstään ja erilaisista kanavista auttaa ja vahvistaa heikommassa asemassa eläviä
kaukaisia lähimmäisiä ja nyt myös täällä asuvia maahanmuuttajia. Vuoden 2023 aikana
lähettivierailuja toteutui monipuolisesti eripuolilla seurakuntaa. Seurakuntana olemme olleet
vahvasti lähettämässä ja rukoilemassa työn puolesta. Saarijärvellä ja kappeleissa
jumalanpalveluksen esirukouksessa muistetaan nimikkolähettejä nimeltä. Lähetykseen ja
kansainväliseen diakoniaan on aina kuulunut myös rahan kerääminen ja se on osa arkea
edelleen. Näillä tuotoilla pyritään kattamaan lähettien mm. MAF Suomen lähettisopimuksen
kannatustavoitteita sekä auttamaan ihmisiä eripuolella maailmaa. Sopimusten
kannatustavoitteet saaUin täytettyä.

1. 3. Pääluokka: Hautaustoimi

4 - Hautaustoimi

Toimintatuotot
(ulkoiset)
Toimintakulut
(ulkoiset)
Toimintakate 1

Toimintakulut
(sisäiset)
Toimintakate 2

Poistot ja
arvonalentumiset
Laskennalliset erät

Sisäiset korkokulut

Sisäiset vyörytyserät

Työalakate (ulkoiset ja
sisäiset)

TA kuluva TA muutokset TA yhteensä Toteuma

261 140.00 31 500, 00 292 640, 00

-600 600,00 -117 077, 00 -71 7 677. 00

-339 460.00 -85 577,00 -425 037,00

-339460.00 -85577,00 -425037,00

-29 224.00 5 500,00 -23 724.00

-368 684. 00 -80 077, 00 -448 761, 00

309 729, 26

-711 284,07

-401 554, 81

-7 090, 32

-408645, 13

-23 627, 03

-147 683, 73

-8 457, 32

-139226,41

-579 955.89

Yli-Ali

-6 392, 93

-23 482, 19

7 090,32

-16391, 87

-96,97

T-%

-17089, 26 105,8

99,1

94.5

0,0

96.1
99.6

147 683.73 0,0

8 457, 32 0,0

139226,41 0,0

131 194, 89 129,2

Hautatoimi ja hautausmaat
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Vuoden 2023 aikana haudattiin 300 (v. 2022 362) vainajaa, joista Saarijärven kirkon
hautausmaalle 20 (35), Läntiselle 20 (31), Kolkanlahteen 86 (81), Kannonkoskelle 36 (42),
Kivijärven kirkkohautausmaalle 15 (12), Juurikkaharjuun 14 (io), Pylkönmäelle 15 (19),
Karstulan Päällimen hautausmaalle 69 (103) ja Kyyjärven hautausmaalle 25 (29) vainajaa.

Hautaustavat paikkakunnittain 2023
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50
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30

20

10
o

Saarijän/i Karstula Kannonkoski Kivijärvi

arkku uuma

Kyvjänrt Pyikönmäki

Yhteensä kaikista hautauksista arkkuhautauksia oli 218 (261) ja uurnahautauksia 82 (loi),
joista kolme siroteltiin Kolkanlahden sirottelualueelle. Uurnahautausten osuus kaildsta
hautauksista oli 27,4 prosenttia.

Vainajista oli 223 (269) oman seurakunnan jäseniä, 44 (46) kuului muihin ev. lut. seurakuntiin,
31 (45) ei seurakunnan jäseniä ja 2 (2) ortodoksiseurakuntaan kuuluvaa.

Hautojen hoito

Tilatut hoitohaudat 2023

Pylkönmäen hautausmaa

Juurikkahaijun hautaiismaa

KivijänT en kirkkohautausmaa

Kannonkosken hautausmaa

Päällimen hautausniaa

Kolkanlahden hautausmaa

Läntinen liaiitaiismaa

Saanjät-ven kirkon hautausniaa

200 400 6oo 8oo

Seurakunta tarjoaa haudanhoitoa kahdeksalla hautausmaalla: Saarijärven kirkon
hautausmaalla. Läntisellä hautausmaalla, Kolkanlahden hautausmaalla, Pylkönmäen
hautausmaalla, Kannonkosken hautausmaalla, Päällimen hautausmaalla, Juurikkaharjun
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hautausmaalla ja Kivijärven kirkkohautausmaaUa. Kyyjärven hautausmaalle ei ole koskaan
tarjottu haudanhoitopalveluita. Hoitosopimuksia vuodelle 2023 oli yhteensä 1831 (1826). Sen
lisäksi sankarihautoja hoidettiin seurakunnan toimesta Saarijärvellä 268, KannonkoskeUa 110,
Kivijärvellä 120, Pylkönmäellä 83, Karstulassa 245 Ja Kyyjär/ellä 73, yhteensä 899
sankarihautaa.

Yhteensä hoidettavia hautoja (yksityiset sopimukset ja sankarihaudat) oli yhteensä 2730 kpl
(2725).
Vuonna 2023 seurakunnan omalla työpanoksella hoidettiin Saarijärven kirkkomaan^ Läntisen
hautausmaan, Kolkanlahden hautausmaan, Pylkönmäen hautausmaan seka Karstulan
Päällimen hautausmaan alueet ja hautojen hoidot. Samalla työpanoksella hoidettiin myös
kiinteistöjen piha-alueita

Hautausmaiden kunnostustukset ja investoinnit

Karstulan ja Kannonkosken hautausmailla kunnostettiin kulkuväyliä rakennekerroksineen.
Kyyjärven "kappelin ja vainajakylmiön salaojitus saatiin valmiiksi loppuvuonna 2023.
Karstulan hautausmaan laajennuksen valmistelu aloitettiin vuonna 2022 kaatamalla alueelta
puita ja vuonna 2023 alueelle siirrettiin maata alueen korottamista varten.

Kolkanlahden hautausmaan inventointi

Kolkanlahden hautausmaan muistomerkkien inventointityöryhmä kokoontui vuonna 2023
kerran. Tavoitteena on saada inventoi ntiprosessi päätökseen vuoden 2024 aikana ja
luovuttaa raportti kirkkoneuvostolle. Työryhmässä on mukana Keski-Suomen museon
asiantuntija ja Saarijärvi-Seuran edustajat

1.4. Pääluokka: Kiinteistötoimi
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TA kuluva TA muutolset TA yhteensä Toteuma

5 - Kiinteistötoimi

Toimintatuotot
(ulkoiset)
Toimintakulut

(ulkoiset)
Toimintakate 1

Toimintatuotot
(sisäiset)
Toimintakulut (sisäiset)

Toimintakate 2

1211170,00 65070,00

-I 483 342. 00 -312 242, 00

-272172, 00 -247172, 00

-272 172, 00

-218210, 00

247 172,00

6 850,00Poistot ja
arvonalentumiset
Laskennalliset erät

Sisäiset korkokulut

Sisäiset vyörytyserät

Työalakate (ulkoiset ja -490382, 00 -240322. 00
sisäiset)

1 276 240,00

-1 795 584,00

-519 344,00

-519344,00

-211 360, 00

-730 704,00

889 857,42

-1810431, 13

-920 573.71

1 747 266,62

-4 608, 70

822 084,21

-209 321, 01

-314003,70

-173 142, 74

-140 860,96

298 759, 50

Yli-Ali

386 382, 58

14847,13

401 229, 71

-1 747 266,62

4 608, 70

-I 341 428.21

-2 038. 99

314 003,70

173 142,74

140860,96

-1029463, 50

T-%

69,7

100,8

177,3

0,0

0,0

158,3
99.0

0,0
0,0

0,0

-40,9

Kiinteistötoimen työresurssit ovat olleet hyvät ja kohteita pystytty toteuttamaan sopivasti.

Seurakunnan koko alueen kiinteistötoimi uudistui maaliskuussa 2023. Ostopalveluna
toiminut kiinteistövastaavan tehtävä siirtyi kiinteistöpäällikölle. Ostopalveluntoimija toimi
vuoden loppuun perehdyttäjänä kiinteistöihin ja toimi työmaaprojekteissa mm. valvojana ja
työturvallisuuskoordinaattorina. Kiinteistötyöryhmä on toiminut entisillä käytännöillä.

Tehtäviä on toteutettu seuraavasti (kooste merkittävimmistä):
Mellikan leirikeskuksen keittöremontin ja maalämpöjärjestelmän rakentamisen
loppuunsaattaminen, Karstulan kappeliseurakunnan käytöstä poistettujen seurakuntatalon ja
viraston väistötilojen rakennus As Oy Säästökulman vuokratiloihin, Mellikan leirikeskuksen
majoitusrakennuksien salaojitus, Saarijärven kirkon ikkunoiden iilkopuolinen huoltomaalaus,
Kyyjärven seurakuntatalon osittainen salaojitus ja alakertatilojen kosteusvauriopurku,
Ky^ärven kappelin salaojitus. Kivijärven seurakuntatalon parvekkeen kunnostus ja
Kannonkosken kirkon lämmitysjärjestelmän ja sisäkorjauksen toteutus (valmistui 13.1.2024).

Lisäksi suoritettiin pienempiä kunnossapidollisia korjauksia ja toimenpiteitä talotekniikkaan
liittyen; lämmitysjärjestelmiin, tilaviUennykseen, paloilmaislmiin, automatiikkaan,
vesikattoihin ja julkisivupesuihin.

Jätepaikoille on lisätty syväkeräysasemia Karstulaan ja Kivijärvelle. Lähes kaildlle
kappeliseurakunnille on tehty metallista valmistetut ilmoitustaulut perustuksineen keskeiselle
paikalle.

Suunnitelmia ja tutkimuksia on valmistunut seuraavasti; Karstulan seurakuntatalon ja
viraston kuntotutkimukset, Kyyjärven seurakuntatalon kuntotutkimukset, Kannonkosken
kirkon Ivi-suunnitelmat, Kyyjärven kirkon perustuskuivatusjärjestelmän uusiminen,
Karstulan kirkon alapohjan tilanne ja akuutit toimenpiteet, Kivijärven kirkon ja
seurakuntatalon kaukolämpösuunnitelmat ja Saarijärven kirkon sähköpääkeskuksen
uusimisen esiselvitys.
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Kiinteistötoimen tavoitteet saavutettiin lukuun ottamatta kirkonurkujen, kellonsoiton ja
äänentoistotekniikan uudistuksia. Niihin on tehty selvityksiä, suunnittelutyötä ja
kustannusselvitystä.

Karstulan seurakuntatalon ja viraston suojelukaavan muutostyöselvitykset on aloitettu ja
uuden rakennuksen tilasuunnitelmat käynnistetty. Seurakuntatalo ja virasto on tyhjennetty
irtaimesta ja tilat odottavat kaavamuutoksen myötä purkulupaa. Kivijärven Juurilckaharjun
kappeli on poistettu käytöstä ja muutettu varastotilaksi.

Kaikki akuutit kosteus- ja vauriokohteet on pystytty korjaamaan kohtuullisessa ajassa ja
pystytty varautumaan toiminnan jatkumiseen vuonna 2024. Koqauskohteitaja kunnossapitoa
riittää määrärahojen puitteissa ja pyritään tekemään mahdollisimman kattavasti, jotta
isompia korjauksia vältettäisiin. Pidemmälle elinkaaressaan päässeet ja pitkittyneet kohteet
tullaan korjaamaan suunnitelmallisesti tapauskohtaisesti ja kertaluonteisesti.

Avustukset

Joulukuussa 2022 Saarijärven kirkkoneuvosto haki Kirkon keskusrahaston korjausavustusta
ja sai sitä seuraaviin kohteisiin:

l. Kannonkosken kirkon öljylämmityksen muutos kaukolämpöön
Kirkon keskusrahaston hiilineutraalisuusavustusta 24 400 euroa, avustus 20 %.

2. Kivijärven kirkon öljylämmityksen muutos kaukolämpöön
Kirkon keskusrahaston hiilineutraalisuusavustusta 5 loo euroa, avustus 20 %.

3. Kivijärven seurakuntatalon öljylämmityksen muutos kaukolämpöön
Yhteinen lämmönjakohuone kirkon kanssa sijaitsee Kivijärven seurakuntatalossa.
Kirkon keskusrahaston hiilineutraalisuusavustusta 5 8oo euroa, avustus 15 %.

4. Kyyjärven kirkon kellarin ja katon korjauksen suunnittelu
Avustus kirkollisen kulttuuriperinnön hoitoon korjauksen suunnitteluun 10 ooo euroa,
avustus 50 %.

5. Kannonkosken kirkon korjaustyöt
Koijaustöille tai suunnittelulle ei myönnetty' avustusta suunnitelmien
keskeneräisyyden vuoksi.

Joulukuussa 2023 Saarijärven kirkkoneuvosto haki Kirkon keskusrahastosta korjausavustusta
alla oleviin kohteisiin. Avustuspäätöksest tehdään huhtikuussa 2024.

l. Kannonkosken kirkon ikkunoiden korjaus- ja huoltomaalaus, ulkoseinien
rappauskorjaus, kustannusarvio n. 75 ooo euroa

2. Pylkönmäen kirkon huoltomaalaus ja ikkunoiden korjauksia, kustannusarvio n.
56. 000 euroa

Ruokapalvelut

Ruokapalvelu on tukipalvelu koko Saarijärven seurakunnan alueella. Ruokapalvelut toimivat
seitsemässä toimipisteessä Mellikan leirikeskus mukaan lukien. Vuoden alussa tammikuussa
Karstulan seurakuntatalo määrättiin käyttökieltoon ja tämän takia yhden ruokapalvelu-kokin
virkapaikka muuttui Saarijärven seurakuntakeskukseen.
Karstulassa toiminta muutti vuokratiloihin ja sinne saatiin myös keittiö ja pieni
kokoontumistila. Näissä tiloissa toiminta on kuitenkin pienimuotoista ja ruokapalvelun toimet
sen vuoksi myös pienemmät kuin aikeisemmin. Muutostyöt ja keittiön remontti Mellikan
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leirikeskuksessa valmistui huhtikuussa ja pääsimme keväällä ja kesäkaudelle uusiin tiloihin.
Uudistukset olivat hyviä ja paransivat keittiön toimintaa huomattavasti.

Vuosi 2023 oli myös kauttaaltaan uudelleen käynnistymisen vuosi. Korona väistyi, toiminta ja
tapahtumat saivat pyöriä ja ihmiset uskalsivat taas kokoontua. Vuoteen mahtuu myös
muutama isompi yleisötapahtuma, toripäivä ja yhteistyönä tehtyjä tapahtumia, kuten Ilta
Naistenpankin haaksi. Ruokapalvelut ottivat myös alustavia askelia kohti seurakunnan
^Tnpäristödiplomia. Kahvi ja tee vaihdettiin reilun kaupan tuotteisiin, lisäsimme kasvisruoan
tarjontaa ja ruokahävikin minimointiin panostettiin.

Neilikan leirikeskus työllistää kesäkuukausiksi ruokapalvelun työntekijät ja palkkasimme
lisäksi 2 kausityöntekijää, samat henkilöt kuin viime kautena. Kesäkauden jälkeen Taina
Karmitsa jatkoi ruokapalvelussa tarvittaessa töihin kutsuttavana ja tämä järjestely auttoi
ruokapalvelutiimin toimintaa paljon.

Vuonna 2023 ruokapalveluilta oli tilattu 436 tarjoiluvarausta, mikä on noin 100 enemmän
kuin viime ̂ ^lonna. Säännölliset kerhot ja toiminnat rytmittivät ruokapalvelun työntekoa.
Taqoiluvarauksista 146 oli perhekerhotoimintaa ja 89 diakonian ryhmätoimintaa. Iltakerhot
lapsiperheille ja diakonian asiakkaille olivat suosittuja ja selvästi vastasi asiakasryhmien
tarpeeseen. Mellikassa oli 34 eri tapahtumaa tai leiriä kuluneena vuonna. Koko vuoden
elintarvikkeisiin tiliöidyt menot olivat 72 167 euroa, tämä summa sisältää myös muiden
työmuotojen itse hankkimia elintarvikkeita arviolta noin 15 ooo euroa. Kokonaisuudessaan
elintarvikemenot laskivat viime vuodesta reilu 4000 euroa. Seurakunta laskutti ruoka- ja
kahvimaksuja n. 10353 euroa seurakunnan ulkopuolelta.

Vuosi olijalleen haastava. Ruokapalvelut jatkoi työtään yhdenmukaistaakseen toimintamalleja
ja käytänteitä. Toimintamme ulottui laajemmin koko seurakunnan alueelle, ja välimatkat
toivat siten myös haasteita. Ruokapalvelut työllistyi vuoden aikana entistä enemmän myös
viikonloppuisin, joten se vailcutti haasteena työvuorojen suunnitteluun ja henkilöstön
riittävyyteen. Vallitsevasta maailman tilanteesta johtuen myös elintarvikkeiden hinnat ovat
nousseet osin edelleen ja se on vaikuttanut työalan menoihin. Saimme kuitenkin
elintarvikemenot laskemaan huomattavasti, vaikka toiminta kasvoi ja laajeni. Siihen vaikutti
omavalmistusasteen nosto, muiden työalojen kanssa tiiviimpi yhteistyö ja hankintojen
keskittäminen Kespron tukkuun ja S-ryhmän kauppoihin.

Metsätalous

Seurakunnan omistaman metsätalousmaan pinta-ala on noin 2 763 hehtaaria. Seurakunta
omistaa maata yhteensä n. 3 200 hehtaaria.

Vuoden aikana metsätaloudesta saatiin puun myyntituottoja 375 027,36 (386 808,74) euroa
ja muita metsätalouden tuottoja 83 6l6, 5l (19 125, 82) euroa. Summa sisältää METSO-
kolausta 63.900 euroa. M^ntivoittoa pysyvistä vastaavista saatiin yhteensä 287 752,67 (374
758,88) euroa.

Puutavaran my>rntikuliit ja asiantuntijamaksut olivat 5 071, 87 euroa, metsänhoitokulut,
metsätiekulut ja korjuukustannukset olivat yhteensä 87 164,48 euroa ja verot ja vakuutukset
yhteensä 27 752, 68 euroa. Metsätalouden toimintakulut olivat yhteensä 120 208,24 euroa.
Vuonna 2023 hakkuita tehtiin yhteensä 78,4 hehtaarin alalta. Siitä oli uudistushakkuuta 10,5
hehtaaria ja harvennusta 67,9 hehtaaria. Hakkuista kert^d noin 8672 kuutiota m^yntipuuta,
josta n. 3560 kuutiota tukkia, 3300 kuutiota kuitupuuta ja 1811 kuutiota energiapuuta ja
hakkuutähteitä.
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Vuoden 2023 aikana viljeltiin metsää 14, 7 hehtaarin alueelle (mänty ja kuusi). Taimikkoa
hoidettiin 45, 5 hehtaarin alueella ja ennakkoraivuuta tehtiin 41,3 hehtaarin alueella.
Uudistusaloja mätästettiin 7,9 hehtaaria ja äestettiin 1, 1 hehtaaria. Metsäteitä kunnostetäin
7040 metrin verran.

Metsätaloudessa tehtiin vuoden aikana paljon metsänhoitotöitä ja metsäteiden
perusparannuksia, mutta toimintakulut alittuivat n. 15.000 eurolla ja samaan aikaan
metsätalouden tuotot ylittyivät n. 59.000 eurolla.

Saarijärven seurakunnan metsäsuunnitelmat ovat voimassa vuosille 2024-2027. Seurakunta
osti vuonna 2023 Paula Rahkosen rahastolta Lamminranta -nimisen tilan Karstulan
kirkkovaltuuston vuonna 2021 tekemän päätöksen mukaisesti seurakunnan omaan taseeseen
kuuluvaksi omaisuudeksi.

Metsäsuunnitelniien voiinassaoloajat

Kyyjärvi 2015-2024
Karstula 2017-2026
Saarijärvi, Pylkönmäki, Kannonkosld, Kivijärvi 2018-2027

Z.Tuloslaskelmaosan toteutumisvertailu
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Toimintatuotot

Korvaukset

Myyntituotot

Maksutuotot

Vuokratuotot

Metsätalouden tuotot

Kolehdit, keräykset ja
lahjoitusvarat

Tuet ja avustukset

Muut toimintatuotot

Sisäiset tuotot

Toimintakulut

Henkilöstökulut

Palvelujen ostot

Vuokrakulut

Sisäiset vuokrakulut

Aineet ja tan/ikkeet

Annetut avustukset

Muut toimintakulut

TOIMINTAKATE

Kirkollisverotutot

Vahionrahoitus

Verotuskuhit

Kirkon rahastomaksut

Toimlnta-avustukset

Rahoitusluotot ja -kulut

Korkotuotot

Muut rahoitustuotot

Sisäiset korkotuotot

Arvonalentumiset

sijoituksista
An/onalentumisten

palautukset sijoituksista
Korkokulut

Muut rahoituskulut

Sisäiset korkokulut

VUOSIKATE

Poistot ja arvonalentumiset
Suunnitelman mukaiset

poistot

Kertaluonteiset poistot

An/onalentumiset

Sisäiset vyörytyserät

TILIKAUDEN TULOS

Poirtoerojen lisäys (-) tai
vähennys (+)

Tilikauden ylijäämä (alijäämä)

Toteuma

2022

3186117, 06

425, 00

12002, 98

348406, 01

117065, 42

4Ö5 934, 56
82 386,40

24008,00

374 804, 88

1 821 083, 81

-6210448, 98

-1937627,65

-1470561, 12

-33116, 43

-1 821 083,81

-674647, 68

-147287, 66

-126 124, 64
-3024331,93

2946391, 77

332 160, 00

-45 868, 96

-254 835, 00

65 322, 00

31 450, 12
66176,60

171 585, 43

-27458, 71

449, 00

-3841,04
-3675,73

-171 585, 43

50 288, 00

-671 159, 87

-246354,29

-421 766, 28

-3 039,30

0,00

-620 871. 87

39 773,26

TA 2023

1 552510, 00

5 750,00

315540, 00

101420, 00

400000,00
32 2SO, 00

7500, 00

690 050, 00

-4 325 7S1.00

-2104166, 00

-1377740, 00

-35090,00

-584 575,00

-101 100, 00

-123080, 00
-2773241. 00
2 950 000. 00

320 000,00
-48 000,00

-241 000,00

65 000, 00

46 200, 00

22 000, 00

30000, 00

TA muutokset

2023

118500, 00

380, 00

15310, 00

18350, 00

-2370, 00

10400, 00

33 000, 00

43 430, 00

-399 575,00

-48815, 00

-163190, 00

-13000, 00

-107670, 00

-9700, 00

-57200,00
-281 075,00

270 000.00

14 000, 00

-4 000. 00

-18800. CO

-2800,00

-3 000, 00

318959,00
-247434, 00

-247434, 00

-30 000, 00

-30000, 00

TA yhteensä
2023

1 671 010,00

380,00
21060,00

333 890, 00

99 050,00
400000,00
42 650,00

40 500, 00

733480,00

-4 725 326, 00

-2152981,00

-1 540930, 00

-48 090,00

-692 245. 00

-110800, 00

-180280,00
-3054316, 00

3 220 000, 00

334 000.00
-52 000,00

-259 800,00

65 000, 00

16 200,00
22 000, 00

0, 00

Toteuma 2023

3 243 933,24

1 473, 38

24437, 66

339 040, 89

103506,24
458643,87

193 746, 62

SS 733, 66

320084, 30

1747266,62
-6 493 358,65

-2 164 740. 85

-1550925. 52

-44 206, 21

-1747266, 62

-729 369,64

-134654, 88

-122194,93

-3 249 425. 41

3 225 207, 45

334 959, 96

-45210, 63

-259 872, 00

74 194.00

38228, 91
35019, 94

2 501, 05

181 600,06

-49 875, 00

12 350, 00

12 350, 00

-2800,00
-3000,00

269 084,00
-235 084,00
-235084,00

4310, 15

-2251, 83

-1 250, 40

-181600, 06

118182.28

-Z3Z 948,04
-23294604

Yli-ali

-1 572923,24
-1 093,38

-3 377, 66

-5 150. 89

-4 456, 24
-58643,87

-151096, 62

-15233,66

413 395, 70

-1747266, 62

1 768 032.G5

11 759, 85

9995, 52

-3 883,79

1747266, 62

37 124, 64

23 8S4,88
-58085,07
195 109/41
-5 207,45
-959,96

-6 789, 37

72, 00

-9 194, 00

-22 126,91
-13019,94
-2 501,05

-181600, 06

-4310, 15

-548,17
-1 749,60

181 600, 06

150901,72

-2 135,96
-2135,96

T-%

194,1

387,7

116,0

101,5

104,5

114,7

454,3

137,6

43,6

137,4

100,5

100,6
91,9

105,4

121,5
67,8

106,4

100,2
100,3

86,9

100,0

114,1

236,6
159,2
0,0

71525,00 -37525,00 34000,00
29110. 00 29110, 00

0.00 0,00
-114765,76 148765,76
39772. 14 -10662, 14

80,4
41,7

43,9

99,1

99,1

-337,5
136,6

-581098.61 100635,00 -37525,00 63110,00 -74993.62 138103,62 -118,8
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Vuosi Kirkollisvero% Kirkollisverotulo '.
Kirkollisverotulon

muutos
Valtionrahoitus

2023 1,75 3 225 207; 8,64 % 334 96o

2022 1,75 2 946 391; -2>23 % 332 i6o

2021; 2,0/1,85/1,75; 3013677; _______............. L..................332352.
Laskelmassa vuoden'202iTuvuissa "mukana Kyyjärven, Karstulan ja Saarijärven verotulot ja valtionrahoitus

Seurakunta sai kirkollisverotuloja 322 5207, 45 euroa ja valtionrahoitusta 334 959, 96 euroa.
Krkollisverotulot jäsentä kohti olivat 256, 5 euroa (vuonna 2022 227, 4 euroa).
Kirkollisverotulot nousivat edellisvuodesta 278 815,68 eurolla.

Seurakunnan saama valtionrahoitus ei riitä kattamaan seurakunnan valtion puolesta hoitamia
tehtäviä, joihin valtionrahoitus on tarkoitettu: kulttuuriperintökohteiden ylläpitäminen,
väestökirjanpitoja hautatoimenja hautausmaiden kustannukset. Kirkkohallituksen laskelman
mukaan seurakunnan laskennaUiset kulttuuriperintökustannukset ovat 141133 euroa ja
Lapuan hiippakunnan keskusrekisterin maksu vuonna 2023 oli n. 38 ooo euroa. Tämän
jälkeen seurakunnan yhdeksälle käytössä olevalle hautausmaalle ja hautatoimelle jää vuoden
2023 valtionrahoituksen kokonaissummasta 334 959. 96 euron vain noin 156 000 euroa.

3. Investointiosan toteutumisvertailu

Saarijärven kirkon urkujen sähköjen uusiminen keskeytettiin kirkkoneuvoston päätöksellä
keväällä 2022. Tällä hetkellä menossa on hankinnan taustaselvitystyö urkuasiantuntijan
johdolla. Hanke nälcyy listauksessa nimeUä Saarijärven kirkon urkujen sähköt. Karstulan ja
Saarijärven kirkkojen äänentoistohankinnat eivät äänentoistotyoryhmien töiden
viivästymisen vuoksi toteutuneet vuonna 2022, vuonna 2023 molemmat hankkeet
Idlpailutettiin ja Saarijärven kirkon äänentoistohankinta tehtiin vuonna 2023, toteutus on
vuonna 2024. Karstulan hanke kilpailutettiin uudestaan alkuvuonna 2024 ja hankkeen
toteutuminen on mahdollista vuoden 2024 aikana.

Kannonkosken Idrkon penkkien kunnostus toteutettiin vuonna 2023, samoin kirkon
siirtyminen kaukolämpöön. Vuonna 2024 päästään edistämään Kivijärven kirkon ja
seurakuntatalon siirtymistä kaukolämpöön, koska Kivijärven kunta nosti
kaukolämpökapasiteettiaanja pystyy vastaanottamaan seurakunnan asiakkaakseen.
Kyyjärven kirkon ja seurakuntatatilan korjauksia on tehty vuoden 2023 aikana ja niitä
jatketaan edelleen vuoden 2024 aikana salaojituksen, kellarikerroksen remontin ja
toimistotilojen rakennuksen osalta.
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INVESTOINTIOSAN TOTEUTUMISVERTAILU

Tulosyksikkö

1014030100 . Karstulan
hairt. huolt

2010148-Karstulan
hautausmaan huoltorakennus

1014030101 - Päällimen
hautausmaa

2010150 - Päällimen
hautausmaan laajennus ja aita
1015020000 - Saarijärven
kirkko
2008872 - Saarijän/en kirkon
urkujen sähköt
2008874 - Saarijärven kirkon
äänentoisto

2010178 -Saarijärven kirkon
energiainvestointi
10150Z0001 - Kannonkosken
kirkko
2009984 - Kannonkosken kirkon

kaukolämpö
2009985 - Kannonkosken kirkon

penkit
1015020002 - Kivijärven
kirkko
2010144 - Kivijärven kirkon
kaukolämpö

1015020100 - Karstulan
kirkko
2010142 - Karstula kirkon
äänentoisto

1015020200 - Kyyjärven
kirkko
2009987 - Kyyjärven kirkon
peruskorjaus
1015060000-Sjärvisrk-
keskus
2010156 - Saarijärven
seurakuntatalon aurinkosähkö

1015060002-Kivijärvi srk-
talo

Kustannusarvio

-45 000, 00

-45 000, 00

-90 000, 00

-90 000, 00

. 258 000, 00

-25 000, 00

-80 000, 00

-153000. 00

-125500,00

-25 500,00

-100 000, 00

-17 700,00

-17 700, 00

-55 000, 00

-30 000, 00

.80 000,00

-80 000, 00

-42 500, 00

-42 500, 00

-31 200, 00

Toteuma

yhteensä
Ed. vuosien

käyttö

-575,86

-575,86

-204 545. 03

-121 632,41

-82912, 62

-575, 86

-575. 86

-18200,96

-18200, 96

TA kuluva

0.00

0,00

0,00

0,00

-17000, 00

-17000,00

0,00

-110 500, 00

-25 500,00

-SS 000, 00

-17700, 00

-17 700, 00

-25 500, 00

-25 500,00

.80000,00

-80 000, 00

0,00

0,00

-26 600.00

Talousarvio

muutokset

-56000, 00

7 000,00

-63 000,00

17 700. 00

17 700, 00

47 000,00

47 000, 00

26 600,00

Talousarvio

muutosten

Jälkeen

0,00

0.00

0,00

0,00

-17 000. 00

-17 000, 00

0,00

-166500, 00

-18 500,00

-148 000, 00

O.flO

0,00

-25 500. 00

-25 500,00

-33 000.00

-33 000, 00

0.00

0,00

0,00

Toteuma Toteuma Toteuma

kuluva kuluva tulot kuluva

menot yhteensä

-204 545, 03

-121 632, 41

-82912,62

. 18 200,96

-18 200, 96

-204 545.03

-121 632,41

-82912,62

-18 200, 96

. 18200, 96

Yli/Ali T-%

0,00

0,00

0.00

0,00

-17000, 00

-17000, 00

0,00

38045,03 122.85

103 132,41 657,5

-65 087,38 56,0

0.00

0,00

-25 500, 00

-25 500, 00

-14799,04 55, 15

-14 799, 04 55,2

0,00

0,00

0,00
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Kust.
arviosta

käytetty
31.12.

0,2

2,3

163,0

477,0

82,9

22,8

22,8
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2010U3 - Kivijärven
seurakuntatalon kaukolämpö

1015060200-Kyyjärven
srk. tila
2010984 -Kyyjärven
seurakuntatilan remontti

1015080000 - Mellikan
leirikeskus

2008875 - Neilikan
maalämpöinvestointi

1015100001 - Metsätalous

2010741-Putakko

2010742 - Voudin metsä

2011712 - Lamminranta 2:85

Yhteensä

-31 200. 00

-150000. 00

-150000, 00

-26 600,00

-894 900, 00

-24 444. 04

-24 444.04

-173 484, 53

-173484. 53

-363 170,00

-38 800,00

-44 970, 00

-279 400,00

-784420,42

. 187976,54

-187 976,54

-188 552,40 -277 300, 00

26 600,00 0,00 0,00

-22000. 00 -22000. 00 . 24444,04 . 24444, 04 2444, 04 111, 11

-22000.00 -22000.00 .24444,04 -24444,04 2444,04 111,1

14492. 01 -14492, 01 115,7

14492,01 -14492,01 115,7

-363 170,00 363 170,00

-38 800, 00 38 800, 00

-44 970, 00 44 970, 00

-279400, 00 279400, 00

13300, 00 -264000. 00 -640571, 02 44703. 00 -595 868, 02 331868, 02 225. 7 87.7

.24444,0-1

.24 444,04

-30210, 99 44703, 00

-30210, 99 44703, 00

-363 170,00

-38 800,00

-44 970, 00

-279 400, 00
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4. Rahoitusosan toteutumisvertailu

Rahoituslaskelman toteutuminen osoittaa, miten seurakunnan menot on rahoitettu. Siitä
näkyy vuosikate eli tulos ennen poistoja, investoinnit ja mahdolliset muutokset pitkäaikaisissa
lainoissa.

Toteuma 2022 TA 2023 TA muutokset TA yhteensä Toteuma Yli-ali T-%
2023 2023 2023

Tulorahoitus -287652,63 -371041,00 .35675,00 -406716,00 -169570,39 -237145.61 41,7

Vuosikate 50288,00 318959,00 -49875,00 269084,00 118182,28 150901,72 43,9

Tulorahoituksen korjauserät -337940,63 -690000,00 14200,00 -675800,00 -287752,67 -388047,33 42,6
Investoinnit 212620,53 .277300,00 13300.00 -264000,00 -279768,02 15768.02 106,0

Investointimenot -302389,47 -312000,00 16000,00 -296000,00 -640571,02 344571,02 216,4

Pysyvien vastaavien myyntitulot 515010,00 313500,00 -313500,00
Rahoitusosuudet 34700,00 -2700,00 32000,00 47303,00 -15303,00 147.8
investointimenoihin _ .. "..._......,... .
Varsinaisen toiminnan ja -75032.10 -648341,00 .22375.00 -670716,00 -449338,41 -221377,59 67,0
investointien nettorahavirta
lainakannan muutokset -24543,54 -12244.90 12244,90

Pitkäaikaisten lainojen vähennys -12244, 90 -122-t4, 90 12244, 90

Lyhytaikaisten lainojen muutos -12298,64 0, 00 0, 00
Muut maksuvalmiuden 6352.45 238221.50 -238221,50

Toimeksiantojen varojen Ja 37940, 21 -41616, 47 41616, 47
pääom ien m uutokset.. __,.. _.
Vaihto-omaisuuden muutos 0, 00

Lyhytaikaisten saamisten -18180,52 -72375,08 72375, 08
Korottomien pitkä-ja -13407,24 352213,05 -352213,05
lyhytaikaisten velkojen muutos
Rahoitustoiminnan -18191,09 225976,60 -225976,60

Rahavarojen muutos -93223,18 -648341,00 -22375,00 -670716,00 -223361,81 -447354,19 33,3
Rahavarojen muutos (tase) -93223,19 -226361,81 226361.81

5. Yhteenveto valtuuston hyväksymien määrärahojen ja tuloamoiden
toteutumisesta

Alkuperäinen^

kustannusarvio:

KäyttBtalousosa

^Hallinnon toiminta kate
ISeu ra kunnallisen toiminnan toimintakate

ishtautaustoimen toimintakate

^Kiinteistötoimen toimintakate

iTuloslaskelmaosa

i Kirkollisvero

iValtionrahoitus
l Kirkon keskusrahastomaksut

lAvustukset

llnvestointlosa

ISaarijärven kirkon äänentoisto
iKannonkosken kirkon kaukolämpö

Kannonkosken kirkon penkit yms. Sis. tvöt

EKyyjärven kirkon peruskorjaus
' Karstulan kirkon äänentoisto

iKjvijärven seurakuntatalon kaukolämpö
iKivijärven kirkon kaukolämpö
JKyyjärven seurakuntatilan remontti

80000
25000

100000
80 000

30000
31200
17700

o

TA 2023:
i

l

611452:
l 650157

339460
272172'

-2950000
-320 000
103 000
-6S 000

-17000
-25000
85000

so ooo
25500

266 600
17700

o

TA 2023
nu otokset:

3751:
-55425
85577

247 1.72

-270 000
-14 000

6200

o

-7000
63000

-47000
o

-26600
-17700
22000

TA yhteensä;

615 203
1494732

425 037
519 344'

-3220000, 00
-334 000
109 200
-65 000

-17 000
18SOO

148 000
33000
25500

o

o

22000

Toteuma

540046,75
l 387 250,14

401 554, 81.

920 573,71

-3 225 207,45
-334 959,96
109 200,00
-74 194,00

o

121 632
82913
18201

o

o

o

24444

Poikkeama

75 156,25
107 48X86
23 482, 19

-401 229,71

5207
960

o

9184

o

-103132
650E7

14799
o

o

o

-2444

53

Tämä dokumentti on allekirjoitettu sähköisesti Sarake Sign-järjestelmallä / Dstta dokument har underskrivits elektroniskt med Sarake Sign / This document has been electrontcally signed using Sarake Sign

allekiljolteUu tilinpäätös 2023 .pdt/014551010103090131171081465110511110131 OB877B-54d9ee80t663386e5cle5S519735dfbe19bd53b2512le8d2CI0532gcfadclc20f/shnIfsida/paae 53(75)



il l Tilinpäätöslaskelmat

Tuloslaskelma

Toimintatuotot

Korvaukset

Myyntituotot

Maksutuotot

Vuokratuotot

Metsätalouden tuotot

Kolehdit, keräykset ja lähjoitusvarat

Tuet ja avustukset

Muut toimintatuotot

Toimintakulut

Henkilöstökulut

Palvelujen ostot

Vuokrakulut

Aineet ja tarvikkeet

Annetut avustukset

Muut toimintakulut

TOIMINTAKATE

Kirkollisverotulot

Valtionrahoitus

Verotuskulut

Kirkon rahastomaksut

Toiminta-avustukset

Rahoitusluotot ja -kulut

Korkotuotot

Muut rahoitustuotot

Arvonalentumiset sijoituksista

Arvonalentumisten palautukset sijoituksista

Korkokulut

Muut rahoituskulut

VUOSIKATE

Poistot ja arvonalenturniset

Suunnitelman mukaiset poistot

Kertaluonteiset poistot

Aroona lentämiset

TILIKAUDEN TULOS

Poistoerojen lisäys (-) tai vähennys (+)

Tilikauden ylijäämä (alijäämä)

1.1.2023-31.12.2023

1 496 666, 62

1 473, 38

24 437, 66

339 040,89

103 506, 24

458 643,87

193 746,62

55 733,66

320 084, 30

-4 746 092, 03

-2164740,85

-1 550 925. 52

-44 206, 21

-729 369, 64

-134654, 88

-122194,93

-3 249 425,41

3 225 207.45

334 959,96

-45 210,63

-259 872,00

74 194, 00

38 328.91

35019, 94

2 501, 05

0,00

4310,15

-2 251,83

-1 250,40

118 182,28

-232 948, 04

-232 948,04

0,00

0,00

-114765, 76

39 772, 14

. 74 993, 62

1.1.2022-31. 12.2022

1 365 033.25

425, 00

12002, 98

348 406, 01

117065, 42

405 934,56

82 386,40

24 008.00

374 804,88

-4 389 365, 18

-1 937 627, 65

-1 470 561, 12

-33116, 43

-674 647. 68

-147 287, 66

-126124, 64

-3024331, 93

2946391, 77

332 160, 00

-45 868.96

-254 835, 00

65 322.00

31 450, 12

66 176, 60

0, 00

-27 458, 71

449,00

-3 841, 04

-3 875, 73

50 288,00

-671 159,87

-246 354, 29

-421 766, 28

-3 039, 30

-620 871.87

39 773. 26

. 581 098, 61
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Rahoituslaskelma

Tulorahoitus

Vuosikate

Tulorahoituksen korjauserät

Investoinnit

Investointimenot

Pysyvien vastaavien myyntitulot
Rahoitusosuudet

investointimenoihin

Varsinaisen toiminnan ja
investointien nettorahavirta

Lainakannan muutokset

Pitkäaikaisten lainojen vähennys

Lyhytaikaisten lainojen muutos
Muut maksuvalmiuden muutokset

Toimeksiantojen varojen ja
pääomien muutokset

Lyhytaikaisten saamisten muutos

Korottomien pitkä- ja
lyhytaikaisten velkojen muutos
Rahoitustoiminnan nettorahavirta

Rahavarojen muutos

Rahavarojen muutos (tase)

1. 1.2023-31. 12.2023

-169 570.39

118182, 28

-287 752,67

-279 768.02

-640 571.02

313 500, 00

47 303.00

-449 338,41

-12244,90

-12244,90

0.00

238 221, 50

-41 616.47

. 72 375,08

352213, 05

225 976, 60
-223 361.81

. 226 361. 81

1. 1.2023-31.12.2023

1.1.2022-31.12.2022

-287 652.63

50 288, 00

-337 940,63

212 620,53

-302 389.47

515010,00

-75 032,10

-24 543,54

-12244, 90

-12298. 64

6 352,45

37 940.21

-18 180,52

-13 407, 24

. 18 191, 09

-93223,19

-93223. 19
1.1.2022-31.12.2022

Rahavarojen muutos

Rahavarat kauden lopussa

Rahavarat kauden alussa

-226 361, 81
2 172 533,68

2 398 895,49

-93223, 19

2 398 895,49

2492118,68

3. Tase

VASTAAVAA

PYSYVÄT VASTAAVAT

Aineettomat hyödykkeet

Aineettomat oikeudet

Aineelliset hyödykkeet

Maa-ja vesialueet

1. 1. 2023-
31. 12. 2023

io 798 823,84

8 439 607,95

9429, 6o

9 429, 60

8 067 265, 37

2 666 186, 64

1. 1.2022-

31. 12. 2022

io 764 104,59

8 102 035,30

9 429, 6o

9 429,6o

7 709 692, 72

2305319, 36

55

Tämä dokumentti on allekirjoitettu sähköisesti Sarake Sign-järjestelmällä/Dettadokumenl harunderskrivitselektronisktmed Sarake Sign/This dc^umenl hasbeen electronically signed using S^^

allBkirjoiteUuUlinpäatös2023.pdf/OI 4551010103090131171081465110511l10131088778-54d9ee80l663386B5cfe5Z519735dfbe19b(l53b2512fB8d2005329cladcfc20l/sivu;sid,i/pagB 55(75)



Hautaustoimen aineelliset hyödykkeet

Rakennukset

Kiinteät rakenteet ja laitteet

Muut aineelliset hyödykkeet

Ennakkomaksut ja keskeneräiset
hankinnat

Sijoitukset

Osakkeet ja osuudet

TOIMEKSIANTOJEN VARAT

Lahjoitusrahastojen erityiskatteet

VAIHTUVAT VASTAAVAT

Saamiset

Pitkäaikaiset saamiset

Siirtosaamlset

Lyhytaikaiset saamiset

Myyntisaamiset

Muut saamiset

Siirtosaamlset

Rahoitusarvopaperit

Osaltkeetja osuudet

Muut arvopaperit

Rahat ja pankkisaamiset

VASTATTAVAA

OMA PÄÄOMA

Peruspääoma

Edellisten tilikausien ylijäämä/alijäämä

Tilikauden ylijäämä/alijäämä

POISTOERO JA VAPAAEHTOISET
VARAUKSET

Poistoero

Vapaaehtoiset varaukset

TOIMEKSIANTOJEN PÄÄOMAT

Lahjoitusrahastojen pääomat

VIERAS PÄÄOMA

Pitkäaikainen vieras pääoma

240 742,82

4 8l6 274, 41

27567, 20

68 728,41

247 705.89

362 912,98

362 912, 98

15 693, 60

15 693, 60

2 343 522, 29

lyö 988, 61

12 190,95

12 190, 95

158 797, 66

39 983>64

ig6, oo

ll8 618,02

l 786 529, 86

1674 998,86

lii 53i>oo

386 003,82

-10 798 823,84

-8 422 l67, 47

-8 353 285, 54

-143 875, 55

74 993,62

-867 368, 76

-863 973,6i

-3 395,15

-145 022,17

-145 022, 17

-l 364 265,44

-553 843, 32

264 369,85

4 8l8 540, 55

44 ii7, l5

68 728, 41

208 617,40

382 912, 98

382 912, 98

164 560, 27

164 560,27

2 497 509,02

98 6l3,53

12 190,95

12 190,95

86 422,58

33 072,57

22 841,37

30 508, 64

2 279 052, 67

2 199 743, 67

79 309,oo

il9 842, 82

-10 764 104,59

-8 497161, 09

-8 353 285,54

-724 974, i6

581 098,61

-907140,90

-903 745, 75

-3 395, 15

-335 505,31

-335 505,31

-l 024 297, 29

-334 505,33
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Lainat rahoihis- ja vakuutuslaitoksilta -110 204,05

Saadut ennakot -199 566,72

Muut velat -244072, 55

Lyhytaikainen vieras pääoma -810 422,12

Lainat rahoitus- ja vakuutuslaitoksilta -12 244,90

Saadut ennakot -106 829, 51

Ostovelat -249 293, 08

Muut velat -69583,40

Siirtovelat -372 471,23

-122 448, 95

-212 056,38

0,00

-689 791. 96

-12 244, 90

-62 784, 00

-207473, 35

-98 552,89

-308 736,82

IV Tilinpäätöksen liitetiedot

Tilinpäätöksen laatimista koskevat liitetiedot

Jaksotusperiaatteet

Tulot ja menot on merkitty tuloslaskelmaan suoriteperusteen mukaisesti. Suoriteperusteesta
poiketen verotulot on kirjattu niiden tilitysajankohdan mukaisesti ao. tilikaudelle

Arvostusperiaatteet

Pysyvät vastaavat on merkitty taseeseen hanMntamenoon vähennettynä suunnitelman
mukaisilla poistoilla. Suunnitelman mukaiset poistot on laskettu ennalta laaditun
poistosuunnitelman mukaisesti. Seurakunnan uusi poistosuunnitelma 1. 1.2022 alkaen
hyväksyttiin kirkkovaltuustossa 1. 12. 2022. Poistosuunnitelman uusiminen oli tarpeen sekä
seurakuntaliitoksen että kirldcohallituksen uuden ohjeistuksen vuoksi.

Vuotta

l.

1. 1.

1.2.

Ameettoniat hyödykkeet
Aineettoniat oikeudet
Tietojärjestelmien käyttöoikeus
Muut pitkävaikutteiset inenot
Perustamis- ja järjestelymenot
Tutkimus- ja kehittämismenot
Tietojärjestelmät
Muut

3-5
3-5
3-5
3-5

2.

2. 1.

2.2.

Aineelliset hyödykkeet
Maa- ja vesialueet ei poistoa
Hautausmaat

Hautaustoimeen liitttyvät muut pitkävaikutteiset menot
(asfaltointi, atk-ohjelmat) 3-5
Hautausmaiden maa- ja vesialueet ei poistoa
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2.3.

2.4.

2.5.

2. 6.

Hautaustoimen muut rakennukset (varastot, kylmiöt)8 -10
Hautaustoimen kiinteät rakenteet ja laitteet (aidat, 10-20
Hautaustoimen koneet j a laitteet 3-5
Hautaustoimen muut aineeUiset hyödykkeet käyttöajan mukaan
(esim. maa-aineksen vaihto)

Rakennukset
Kirkot
Seurakuntatalot

Kappelit
Siunauskappelit
Leiri- ja kurssikeskukset
Asuinrakennukset
Hallinto-ja laitosrakennukset
Huolto-ja talousrakennukset
Muut rakennukset

Kiinteät rakenteet ja laitteet
Maa- ja vesirakenteet
Urut
Muut kiinteät rakenteet ja laitteet

Koneet ja kalusto
Kuljetusvälineet
ATK-laitteisto
Muut koneet ja kalusto

Muut aineemset hyödykkeet
Luonnonvarat

Sakraali-, arvo- ja taide-esineet

30-60
15-50
20-40

20-40

15-25
15-25
10 - 20

10-15
10-15

10-20

10-20

5-15

3-5
3

3-5

käytön mukaan
ei poistoa

Rahoitusarvopaperit on arvostettu tilinpäätösvuoden viimeisen päivän (31. 12.) marHdna-
arvoon, mutta korkeintaan hankintahintaan.

Nordea korkotodistus salkku Maltti
SEB Ehtichal v. 2000
SP Korkopainotteinen rahasto
Mandatum Life
Nordea Karstula hh
OP Varovainen Karstula
Metsäliitto A-lisäosuudet

hankinta-arvo

576.000 e
207. 963 e
498. 802e
i.ooo.ooo e

25. 000 e

25.000 e

marlddna-arvo 31. 12. 2023

oe

209. 236 e

536.795 e
1.047.3&3 e

oe

20. 767e
lii. l e

yhteensä 1.925. 692 e

Nordea Maltin korkotuottoja 4945, 29 euroa, Nordea Maltti kotiutettiin hemäkuiissa.
Metsafiiton perusosuuksia 134000 taseessa 84.469 e euroa. SEB Ehtichal purettiin 30. 000
euroa, mutta joulukuussa sinne siirrettiin 200.000 ^euroa. Mandatumista^ purettiin
tammikuussa 160. 000 e, mutta koska purkuhetkellä kurssi oli hyvä niin pääoma ei pienentynyt
koko summalla. Mandatumista korkotuottoja 14.367 euroa, kuluja 1.730 e.
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Rahoitusomaisuuden arvostus

Saamiset on merkitty taseeseen nimellisarvoon tai sitä alempaan todennäköiseen arvoon.
Rahoitusomaisuusarvopaperit on merkitty taseeseen hankintamenoon tai sitä alempaan
todennäköiseen luovutus- tai markkinahintaan

Tilinpäätöksen esittämistapaa koskevat liitetiedot

Seurakunnan tuloslaskelman tai taseen esittäniistapaa ei ole muutettu eikä edelliseltä
tilikaudelta esitettäviin tietoihin ole tehty oikaisuja. Tilinpäätöksessä näkyy
seruakuntaliitoksen vaikutus eli vertailutietoja edellisiin vuosiin ei ole kaikissa tapauksissa
olemassa.

1. Tuloslaskelman liitetiedot

Lomapalkkavelka

Tilinpäätökseen on kirjattu kustannuspaikoittain työnteMjöiden kumulatiivinen
lomapalkkavelan muutos sivukuluineen 31. 12. 2023. Velkaan on laskettu työntekijöiden
ansaitut ja pitämättömät lomat, lomaraha- ja säästövapaat niiltä työntekijöiltä, joiden
palvelussuhde jatkuu tai on päättynyt 31. 12. 2023 mennessä eikä lopputiliä ole vielä laskettu.

Vuokrasopimukset alueista

Haapalamminkangas
Wind Farm Oy:n kanssa vuokrasopimus 2021 Saarijärvellä Vaihtometsän kiinteistöltä,
sopimus voimassa 30 vuotta. Vuokra 2. 000 e/vuosi (sidottu elinkustannusindeksiin,
vuokrasumma ilmoitettu vuokrasopimuksen mukaisena).

Soidinmäen tuulivoimapuisto
Vuokra 12,10 euroa/hehtaari, seurakunnan vuokra-alue n. 34 hehtaaria. Vuokra-aika 35
vuotta, vuokrasopimus solmittu 2018. Alkuperäisen suunnitelmassa seurakunnan
omistamalle alueelle olisi tullut vain metsäautotiet, ei vaikutusaluetta.

Vuokratalo II tontti. As. Oy Myllyperän Tähkä 2023 vuokra 1. 468, 10 e.

Saarijän/en kaupunki Tontit 41-43
Saarijärven kaupungin kerrostalo, 2022 vuokra 1. 988, 83 + kiinteistövero 418, 84 e, yhteensä
2.407, 67 e.

As. Oy Myllytie, 2023 vuokra 3. 192,34 e.
Saarijärvellä Mansikkaniemen tilasta noin 2. 730 m2 suuruinen määräala - vuokratontti, joka
on vuokrattu 20. 9. 1955 viiokrasopimufesella, sopimus päivitetty 17. 9. 2020.

Kannonkosken Vanhusten tuki ry 2023 vuokra 5. 340, 18 e.
Kannonkosken Vanhusten tuki ry:n vuokrasopimus Ojalan tilasta siirtyi Kannonkosken
kunnalle 11.9.2017 päivätyllä vuokrasopimuksella 6o-vuodeksi, jatkuen sitten vuoden
kerrallaan, jos ei sitä irtisanota. Indeksikorotus viiden vuoden välein. Seuraava vuonna 2024.
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Kivijärven vanhustentukiyhdistyksen tontti
Kivijärven seurakunta on tehnyt 9. 9. 1976 Kivijärven Vanhustentukiyhdistys ry:n kanssa 65-
vuotisen "vuokrasopimuksen Lepistön peltoalueelta. Yhdistys myi 12. 8. 2019^ päivätyllä
kauppakirjalla rivitalot Asunto Oy Kivijärven Pappilantie 8-12 perustettavalla yhtiölle.
Omrs msoikeus on siirtynyt uudelle omistajalle 12.8.2019. Vuokrasopunus sitoo edelleen

molempia osapuolia. Vuokrasopimuksen mukaiset maksut ovat viivästyneet ja ne laitetaan
perintään vuoden 2024 aikana.

Soranottoalue / KSK Oy
Keski-Suomen kuljetus Oy:n vuokrasopimus (1. 11. 1989) Metsä-Kolkanniemen
soranottoalueesta. Alue n. 18, 5 ha. Sopimus 1^. 2021-31. 12. 2045 Vuosittainen perusmaksu
5.000 euroa Jota tarkistetaan joka vuosi elinkustannusindeksillä (lokakuu 1951=100) vuoden
2020'syyskuun pistelukuun, josta vähennetään myydyistä lajikkeista tUittavät kuukausittaiset
tilitykset. Vuoden 2023 indeksillä tarkistettu vuokra oU 5. 538,70 euroa ja tilitykset KTK:lta
olivat 3. 153, 25 euroa, joten lisävuokraa perittiin 2. 385, 45 euroa.

Asuntojen ja toimitilojen vuokraukset

. Saarijärven seurakuntatalossa vuokralla viisi asuinhuoneistoa ja yksi toimistohuone,
joissa kaikissa oli vuokralaiset koko vuoden.

. Pylkönmäen seurakuntatalolla kolme toimitilaa, jotka kaikki vuokrattuna koko
vuoden ajan

. Kannonkosken seurakuntatalon molemmissa asunnoissa vuokralaiset koko vuoden
ajan

. Kivijärven seurakuntatalon vainajakylmiö vuokrattuna Keski-Suomen
hyvinvointialueelle vuoteen 2032 saakka. Vuokrasopimuksessa on 12 kuukauden
irtisanomisaika. Kylmiöt ovat muutettavissa ja siirrettävissä käytettäväksi muissa
seurakunnan vainajakylmiöissä.

. Kyyjärvellä pappilan toisessa päädyssä asunto vuokrattuna koko vuoden

. Karstulassa testamenttilahjoituksena saatu Hietaniemen omakotitalo oli alkuvuoden
tyhjänä ja myytiin syksyllä 2023.

Pysyvien vastaavien myynnit 2023

Kirkkovaltuuston päätöksellä 12. 10. 2023 seurakunta myi Hinkalon leirikeskuksen alueella
sijaitsevat neljä rantatonttia ja rakennukset eli yhteensä noin 4 hehtaarin määräalaji
Peltoniemen tilasta (226-403-8-35) 201.000 eurolla. Kauppakirjat allekirjoitettiin ja
kauppahinta maksettiin 21. 11. 2023.

Kirkkovaltuuston päätöksellä 12. 10. 2023 seurakunta myi Karstulassa osoittessa Villenkuja 2
sijaitsevan testamentälahjoituksella seurakunnalle siirtyneen Könölä 226-402-8-4 0, 29
hehtaarin kiinteistön sekä tontiUa sijaitsevan omakotitalon 39.000 eurolla. Kauppakirjat
allekirjoitettiin ja kauppahinta maksettiin 21. 11. 2023.

Kyyjärven ns. kirkkoherran omakotitalo Könkkälän tilasta (312-403-24-117) myytun
kirkkovaltuuston päätöksellä 24. 5. 2022 42. 000 eurolla. Kauppakirja allekirjoitettiin
20. 1.2023, jolloin kauppahinnasta maksettiin 14.000 e. 31.12.2023 mennessä kauppahinnasta
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on maksamatta 16.281,72 euroa. Vasta täyden kauppahinnan maksamisen jälkeen siirtyy
määräalan ja omakotitalon hallintaoikeus.

Py»yvät vastaavat 31. t2^023
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2. Rahoituslaskelman liitetiedot

Seurakunnan rahoituslaskelmassa ei ole tapahtumia Muut maksuvalmiuden muutokset
ryhmän alaryhmässä Muut muutokset.

3. Tasetta koskevat liitetiedot

Seurakunnan peruspääomassa muutoksia aiheutti seurakuntaliitos 1. 1.2022 Karstulan ja
Kyyjärven kanssa. Seurakunnalla ei ole ollut lainaa vuoden 2012 jälkeen, mutta 1. 1. 2022
seuralcuntaliitoksen johdosta seurakunta sai vastattavakseen Karstulan seurakunnan
pitkäaikaisen lainan, jonka lyhennykset vuonna 2023 oli 12. 244,90 euroa. Lainaa 31. 12. 2023
jäljellä 122.448,95 euroa.

OMA PÄÄOMA

Peruspääoma

Edellisten tilikausien ylijäämä/alijäämä

TIUKAUDEN TAPPIO

TILIKAUDEN YLUÄÄMÄ/ALUAAMA j 74993, 62

Sijoitukset

Osakkeet ja osuudet 354.520,40
Saarijärven vesihuolto Oy 950, 26 e, Länttä-Tenhola yhteismetsäosuus 10, 80337 % Kivijärvi
269.100,68 e. Metsäliiton perusosuudet 84.469,46 e.
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Toimeksiantojen pääomat 220000

Testamenttirahastojen pääomat 31.12.2023

ioi 241 ooio AH testamenttivarojen pääomat 4.212,43 e
Kirkkoneuvosto 18. 3. 1997: Aino Hänninen: "vastikkeettomaan vanhusten
virldstystoimintaan". Testamenttivaroja ei käytetty vuonna 2023.

löi 241 ooii Kaija Leppäsen testamenttivarat 3. 854, 01 e
jätetty 4.12. 2000, käyttö nuorisotyöhön, diakoniatyöhön ja lähetystyöhön 1/3
kullekin työmuodolle. Testamenttivaroja ei käytetty vuonna 2023.

Kannonkosken testamenttirahastot
ioi 241 0014 testamentit Kannonkoski yht. 2. 920, 15 e

Laina Nybergin testamenttirahasto jäljellä 2.526, 76 e
Veloitettu haudanhoito 81 euroa ja yksi stipendi, yhteensä 781 euroa

Testamentti vahvistettu 30. 8.1984. Rahastoa hoidetaan taloussäännön
määräysten mukaan. Rahaston varoja käytetään Lama Nybergin haudan hoitoon
ja kukkaistutuksiin sekä muistolynttilöihin vuodesta 1983 vuoteen 2032. Usäksi
kirkkoneuvosto voi myöntää rahaston varoista avustuksia ja stipendejä
seurakunnallisiin ammatteihin opiskeleville nuorille ja hengellisen musiikin
harrastuneisuuden perusteella myös alle i8-vuotiaille. Rahaston käytöstä muihin
tarkoituksiin päättää kirkkovaltuusto.

Eero Jaatisen rahasto jäljellä 393,39 e

Veloitettu haudanhoito 81 euroa ja diakoniatyön vanhusten tapahtumiin 221 e.

Rahaston varoja käytetään seurakunnan musiikki- ja diakoniatyöhön,
kohderyhmänä vanhukset. (Kirkkoneuvoston päätös 23. 11. 2006 pykälä 60).

Karstulan testamenttirahastot

Hietaniemen testamentti tuloutettiin ku-kkoneuvoston
kustannuspaikalle (tUi 366500 testamentit ilman käyttötarkoitusta):
yleistestamentti 36.500 euroa ja Könölän omakotitalon ja kiinteistön myynti
39. 000 e, yhteensä 75. 000 e. Omakotitalokiinteistö ei oUut aikaisemmin
käyttöomaisuudessa. Testamentin varat on hyödynnetty Karstulan alueen
kiinteistöjen, erityisesti seurakuntatalon ja virastotalon, poildceuksellisiin
kuluihin v. 2023 ja testamentin varat on loppuunkäytetty.

Kasvatusrahasto Oskari Kemppainen jäljellä oleva pääoma 7. 091,47 e,
Karstulan varhaisnuoriso/nuorisotyölle. Käytetään loppuun vuonna 2024 osa-
aikaisen määräaikaisen nuorisotyöntekijän viran palkkakustannuksiin.
Rahaston jäljellä oleva pääoma käytetään vuonna 2024 Karstulan
varhaisnuoriso/nuorisotyöhön ja Kemppaisten haudanhoitoon.

Paula Rahkosen diakoniarahasto pääoma 3.318,20 e. Rahastosta tuloutettu
Karstulan diakoniatyöhön 4.500 e vuodessa, kohdennettu seurakuntakerholle.
Vuonna 2023 rahastosta rahoitettiin 15. 000 eurolla Karstulan väestötilan
remontointikustannuksia. Rahasto omisti aiemmin Lamminraata-nimisen 83
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hehtaarin metsätilan, jonka seurakunta osti rahastolta kirkkovaltuuston
25. 11.2021 tekemän päätöksen mukaisesti. Aikaisemmin rahasto oli velkaa
seurakunnalle, nyt seurakunnan maksama summa metsätilasta on kirjattu
Taseen Pitkäaikaisiin muihin velkoihin, summa 244. 072, 55 e. Tarvittaessa
tämän rahaston sääntöjen muuttamista voidaan harkita rahoittamaan
malidollista Karstulan uutta kokoontumistilaa.

Takamäen lähetysrahaston omistama Kelsantien osakehuoneisto, joka oli
myynnissä keväästä 2022 lähtien, myytiin 13. 10. 2023, kauppasumma 17.800 e.
Tasear\'o oli 75.000 euroa, mikä tarkoittaa, että testamentin varat voidaan todeta
loppuun käytetyiksi myyntitappion vuoksi ja rahasto purettiin 31. 12.2023.

Kivdjärven lahjoitusrahasto

220000 Forsström haudanhoidot Kivijärvi
Veloitettu haiidanhoito 114 euroa.

jäljellä 1.545,50 e

Lahjoitusrahastojen pääomat 221000

Seurakunnalla on lahjoitusrahastoja ja niissä eri työmuodoilla pääomaa 31. 12.2023
seuraavasti:

Tulosyksikkö

1012310001 Lapsityö tasevarat
1012310002 Lapsityö Pylkönmäki
1012330000 Varhaisnuorisotyö
1012410002 Diakonia ja kukk. Sj
1012410003 Diakonia Saarijärvi
1012410004 Diakonia Kivijärvi
1012410005 srk-kerho Kivijärvi
1012410007 Adressit Kannonkoski
1012410008 Adressit Kivijärvi
1012410009 Pylkönmäki diakrah.
1012410101 Diakonia Karstula Katastr.
1012410200 Kyyjärven srk.kerho
1012410201 Kyyjärven diakoniarahasto
1012600308 Lähetyksen tasevarat
1012900001 Muu srk-työ Pylkönmäki

pääoma 31. 12. 2023

-32l, 6o
-2 074, 76
-811,92
-6 6oi,47

-ll 553, 04
-2 988, 50
-2 124,97
-i6 106, 70
-11689,84
-9 338, 91
-8 237,56
-1362, 70
-903, 85
-714,30
-826, 03

EUR

4. Vakuuksia ja vastuusitoumuksia koskevat liitetiedot

Kirkon eläkevastuuvajaus
Eläkkeiden maksamisesta vastaa Kirkon keskusrahasto. Tarvitsemansa varat se saa
seurakunnilta. Seurakunnat vastaavat yhteisvastuullisesti kirkon eläkelain mukaan
määräytyvistä eläkesitoumuksista, eikä niiden kattamatonta osaa voida jakaa
seurakuntakohtaisesti. Eläkevastuuta voidaan kuitenkin arvioida suhteuttamalla

eläkevastuuvajaus seurakunnan palkkasummaan. Saarijärven seurakunnan laskennallinen
osuus yhteisestä eläkevastuuvajauksesta on 12,01 milj. euroa
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Seurakunnan palkkasumma 1770 638, 98
Koko kirkon palkkasumma 536 300 ooo
Koko kirkon eläkevastuuvajaus 3 663 78? 2i8
Seurakunnan laskennallinen osuus eläkevastuuvaj suksesta 12 096 297, 71

Hautainhoitovastuut
Haudanhoitosopimusten lukumäärä
Haudanhoitomenot v. 2021

Yhden haudanhoitosopimuksen kulu
Jäljellä olevat sopimusvuodet
Seurakunnan haudanhoitovastuu

Sopimuksia vastaava pääoma
Ylikatteisuus

Taulukko: Haudanhoitosopimusten ylikatteisuus

1824
139 172, 15

76, 30
2097

160 001, 10
262 458, 23
102 457,30

kpl
euroa

euroa

kpl
euroa

euroa

euroa

Haudanhoitosopimusten toimintakatteen kehitys 2023-2019
Toteuma Toteuma Toteuma

2022 2021

Maksuhiotot

Tuet ja avustukset
TOIMINTATUOTOT

Henkilöstökulut

Palvelujen ostot

Aineet, tarvikkeet ja tavarat

TOIMINTAKULUT

2023

149 811,71 141 039,22 lii 649,71

149 8li,7i

-113 671, 09

-l 366,47

-24 134,59

l4l 039,22 lii 649, 71

-89 803,77 -69
O 6 2

-26 692,84 -21 ii6,oi

-17 6o6,03 -13 957,28

-139172, 15 -134102, 64 -104
12 l

-10639, 56 6936, 58 7520, 00
6966,17 1070,00
6966,17 1070,00

-l 173,99
-l 173,99

Toteuma

2020

109
1128

109
1128

-64
120 O

-21

0,66
-13
8o

-99
88886

9 224,01

6oo

6oo

TOIMINTAKATE
Korkotuotot

RAHOTTUSTUOTOT JA -
KULUT
VUOSIKATE -ll 8l3,55
TILIKAUDEN TULOS -ll 8l3, 55
TILIKAUDEN -ll 8l3, 55
YLUÄÄMÄ/ALUÄÄMA

Vuodet eivät ole vertailukelpoisia 1. 1.2022 tapahtineet seurakuntaliitoksen vuoksi. Karstulan
seurakunnasta siirtyi haudanhoitosopimuksien vastuita.

-13902,75 8 590,00
-13902, 75 8 590, 00
-13902,75 8 590,oo

9 824, 01

9 824, 01

9 824, 01

Toteuma

2019

105
100

105
100

-72
o8 18

-20

003

-14
06 8i
-106

l62 2
-l 061, 99

6oo

6oo

-46l, 99
-461,99
-46i,99

Leasing -sopimukset

IT-laitteiden vuola-avash-iut / 3 Step lt
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31. 03. 2023 -
31. 12. 2023
(alv o%)

01.01.2024 01.01.2025

31. 12. 2024
(alv o%)

31. 12. 2025
(alv o%)

01. 01. 2026
31.12.2026
(alv o%)

9058,52 10712, 42 7007, 84 4790, 92

01.01.2027-
31. 12.2027 (alv

0%)

668,5

Kannonkosken hautausmaan SmartYard-älyvalaistus / Danske Finance

01. 01. 2023 01. 01. 2024
31.01.2022- - - 01.01.2025
31.12.2022 31-12.2023 31-12.2024 -31.12.202
(alv 0%) alv o% (alv o%) (alv o%)
1528,8 i 288 l 288 l 28 8

Yhteensä
31. 01. 2022 -

31.03. 2025 (alv
0%)

6 ll5,2

Vakuutukset
Seurakunnan vakuutukset kilpailutettiin syksyllä 2021 Söderberg & Partnersin toimesta osana
seurakuntaliitokseen valmistautumista. Seurakunnan vakuutukset on vuonna 2021 tehdyn
kilpailutuksen perusteella jaettu seuraavasti:

If Vahinkovakuutus Oyj
. omaisuusvakuutus

. julkisyhteisön vastuu

. tapaturma ja matka

. moottoriajoneuvot

Keskinäinen vakutuusyhtiö Fennia
. lakisääteinen henki- ja tapaturmavakuutus
. ammatitautlvakuutus

. vapaa-ajan tapaturmavakuus

Seurakunnan kiinteistöt olivat vakuutettuina If Vahinkovakuutus Oy:ssä. Seurakuntatalot,
pappilat ja Mellikan leirikeskus oli vakuutettu täysarvovakuutuksella ja muut kiinteistöt
euromääräisesti. Kirkkorakennusten vakuutusmäärät vuoden 2023 lopussa olivat seuraavat:
Saarijärvi 7 8oo ooo euroa, Kannonkoski l 772 530 euroa, Kivijärvi 3 057 471 euroa,
Pylkönmäki 2 013 457 euroa, Karstula 6 264 ooo euroa ja K;yjärvi 3 075 ooo. Ku-lckoneuvosto
ja talousjohtaja olivat vakuutettuina julkisyhteisön hallinnonvastuuvakuutu1<sella, jonka
vakuutusmäärä kattaa 100 ooo euroa henkilö- ja esinevahingoissa ja 50 ooo e yhden
vakuutuskauden aikana todetuissa taloudellisissa vahingoissa.

Kaikki seurakunnan jäsenet on vakuutettu seurakunnan järjestämässä toiminnassa,
leireillä ja retkillä sekä luottamustoimessa sattuvan tapaturman varalta. Seurakunnan
vapaaehtoistyöntekijät on vakuutettu erikseen tapaturman varalta talkootyössä sekä
muun palkattoman työn ja siihen liitt;7vien välittömien matkojen aikana, Samassa
yhteydessä metsävakuutukseen lisättiin palovakuutuksen ohella myrskytuhot kattava
vakuutus.

Eläkevakuutukset hoidetaan pääosin Kevan kautta.
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Riskienhallintaan liittyen rakennuksista on laadittu toimintaohjeistus aggressiiivisen
asiakkaan kohdalla, menettelytavat epäasiallisen kohtelun ehkäisemiseksi ja laadittu
turvallisuusohjeet. Myös työsuojelun toimintaohjelma tukee osaltaan riskienhallintaa.

5. Omistuksia muissa yhteisöissä koskevat liitetiedot

Saarijärven seurakunta on osakkaana Länttä-Tenholan yhteismetsässä (y-tunnus 0176156-5),
joka sijaitsee Kivijärven kappeliseurakunnan alueella. Seurakunnan osuus 10, 8 %. Arvo
269. 100, 68   sisältyy tasetilUle 134000 muut osakkeet ja osuudet. Yhteismetsän
kokonaispinta-ala 2008 h

Seurakunta omistaa Karstulan kannan kanssa Asunto Oy Karstulan Vuokrakarstun.
Seurakunnan osuus koko yhtiön osakemäärästä 15500 kpl on 4990 kpl. Vuonna 1976
valmistuneessa asunto-osakeyhtiössä on 17 asuntoa. Yhtiön isännöinnin hoitaa AK-isännöinti.

Lisäksi seurakunta on osakkaana yhdessä yhteisomistuksessa olevassa osakehuoneistossa,
jonka yhteisomistajuuden purkua ja omaisuuden purkua edistetään vuonna 2024.
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V Allekirjoitukset ja tllinpäätösmerkintä

Saarijärvellä 21. 3. 2024
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TILINPÄÄTÖSMERKINTÄ:
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VI Luettelot ja selvitykset

Luettelo kirjanpitokirjoista ja tositteiden lajeista

Tositelaji Nimi Numerosarja

AB Kirjanpitotosite 01

AM KOM myynnit 01

AZ Purku KOM:iin 01

K1 Kp-liittymä tarj. las 01

K4 Verkkomaksut 01

p1 Palkat verokäsittety 01

PV Palkkavaraus 01

SA Pääkirjatilitosite 01

SE Sisäiset erät 01

SK Srk:n muistiotosite 01

SZ Peruutus muistio 01

T1 Maksul. tiliote, vero 01

TO Tiliote 01

ZY Yhdistyvät srk:t 01

AF Poistokirjaukset 03

AV MR Diakonia-avustuks 14

DZ Asiakkaat - maksu 14

KZ Toimittajat - maksu 1 5

DG Asiakkaat - hyvitys 18

M1 Hautainhoitojärj. 1S

ZD Luottotappiokirjaus 18

KA Toimittajatosite 19

KG Toimittajat - hyvit. 19

KR Toimittajat - lasku 19

TM Matkalaskut ostoresk 19

Numerosarja Ensimmäinen nro

01

14

15

18

19

03

1000000

14000000

15000000

18000000

19000000

3000000

Viimeinen nro

1001878

14000609

15002896

18000573

19003124

3000033
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Selvitys kirjanpitokirjojen ja tositteiden säilytystavoista

Kirkon palvelukeskus:

. Päiväkirja

. Pääkirja

. Tuloslaskelma

. Tase

. Rahoituslaskelma
Kipan järjestelmässä oleva aineisto säilytetään sähköisessä muodossa.

Luettelo seurakunnan kirjanpitokirjoistaja tositteista:

. pääldrja tulosteena

. tasekirja tilikaudelta sidottuna kirjana

. tase-erittelyt paperitulosteena
Aineisto säilytetään talousarkistossa ja seurakunnan tiedostot on JITA-varmuuskopioinut

Tositela"i

45
50

99

Status
hautatoimen laskut
laskujen suoritukset

yleislaskutus

alara'a
045001
050001

ka et
045329
050092

212000 212147 Status OK 2023

Tililuettelona on käytetty Kirkkohallituksen virastokollegion 22. 11. 2018 hyväksymää Sakastin
sivulla oleva luetteloa, johon on tehty tarkistuksia 06/19-01/20 ja 02/20.

Budjettivastuualueet 31. 12. 2022-31. 12. 2023

Saarijärven seurakunnan viranhaltijat ja työntekijät ovat vastuussa talousarvioehdotusten
tekemisestä ja vuoden mittaan talousarviomäärärahojen käytön seurannasta seuraavien
budjettivastuualueiden mukaisesti. Talousarviossa kunkin tehtäväalueen määrärahat ja
tuloarviot ovat sitovia nettomäärisesti. Netto tarkoittaa toimintajäämää. Vain
kappelineuvostojen toimintamäärärahat ovat sitovia tilikohtaisesti. Talousarvion sisäiset erät
eivät ole sitovia.

Budjettivastuualue

Kirkolliset vaalit

Kirkkovaltuusto
Kirkkoneuvosto

Kannonkosken kapp.
Kivijärven kappeli
Pylkönmäen kappeli
Karstulan kappeli

Kyyjärven kappeli
Taloushallinto

Henkilöstöhallinto

Tilintarkastus

Kirkonkirjojenpito

Vastaava viranhaltija/työntekijä

1011010000 kirkkoherra
1011010001 kirkkoherra

1011010002 kirkkoherra

1011010003 II kappalainen (Kemppainen)
1011010004 II kappalainen (Kemppainen)
1011010005 seurakuntapastori
1011010100 seurakuntapastori
1011010200 seurakuntapastori
1011050000 talousjohtaja
1011050001 henkilöstöpäällikkö
1011050002 talousjohtaja
1011070000 kirkkoherra
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Seurakuntatoimisto

Jumalanpalveluselämä
Hautaansiunaaminen

Muut kirkot, toimit

Aikuistyö
Muut seurakuntatilaisuudet
Tiedotus ja viestintä
Musiikki
Päiväkerho
Varhaisnuorisotyö

Rippikoulu
Nuorisotyö

Perhekerhotyö
Diakonia

YV-keräys
Perheneuvonta

Sairaalasielunhoito
Palveleva puhelin
Sielunhoito

Lähetys
Kans.v.diak.ja m. toi
Muu seurakuntatyö
Hautausmaahallin.
Kolkanlah. huoltorakennus
Kannonkoski huoltor.

Pylkönmäen huoltorakennus
Kolkanlah. Säilytystila
Sjärvi kirkon huoltorakennus
Läntisen huoltorakennus
Saarijärven kirkon hautausmaa
Läntinen hautausmaa
Kolkani. Hautausmaa

Kannonkoski haut.maa

Kivijärvi kirkkohaut. maa
Juurikkaharju hautmaa
Pylkönmäki haut. maa
Juurikkah. säilytystila
Kvi vainajien sail. tila uusi
Saarij. kirkon haut. varasto
Karstulan haut.maa huoltorak.
Päällimen haut.maa Karstula
Virkkakangas Kyyjärven haut.
Kyyjärvi haut.maa huoltorak.
Varsinainen hautaustoimi

Haudanhoidot Saarijärvi
Haudanhoidot Kannonkoski
Haudanhoidot Kivijärvi
Haudanhoidot Pylkönmäki
Haudanhoidot Karstula
Forsström haudanhoidot
Kiinteistöhallinto

1011080000 kirkkoherra
1012010000 kirkkoherra
1012020000 kirkkoherra
1012030000 kirkkoherra
1012040000 seurakuntapastori
1012050000 seurakuntapastori
1012100000 kirkkoherra
1012220000 vastaava kanttori (Rahkonen)
1012310000 l kappalainen (Pasanen)
1012330000 l kappalainen (Pasanen)
1012350000 l kappalainen (Pasanen)
1012360000 l kappalainen (Pasanen)
1012380000 l kappalainen (Pasanen)
1012410000 vastaava diakoni (Salminen)
1012410702 vastaava diakoni (Salminen)
1012420000 vastaava diakoni (Salminen)
1012430000 vastaava diakoni (Salminen)
1012440000 vastaava diakoni (Salminen)
1012550000 kirkkoherra

1012600000 lähetyssihteeri (Autonen)
1012700000 lähetyssihteeri (Autonen)
1012900000 kirkkoherra
1014010000 hautaustoimen työnjohtaja
1014030000 pääsuntio (Rantala)
1014030001 suntio Poikanen
1014030002 suntio Siltasalmi
1014030003 pääsuntio Rantala
1014030004 pääsuntio Rantala
1014030005 pääsuntio Rantala
1014030006 haut. työnjohtaja (Tarvainen)
1014030007 haut. työnjohtaja (Tarvainen)
1014030008 haut. työnjohtaja (Tarvainen)
1014030009 haut. työnjohtaja (Tan/ainen)
1014030010 hayt.työnjohtaja (Tarvainen)
1014030011 haut. työnjohtaja (Tarvainen))
1014030012 haut. työnjohtaja (Tarvainen))
1014030013 suntio Poikanen
1014030014 suntio Poikanen
1014030015 pääsuntio Rantala
1014030100 suntio Leppänen
1014030101 haut.työnjohtaja (Tarvainen)
1014030200 haut. työnjohtaja (Tarvainen)
1014030201 suntio Humalajoki
1014040000 haut. työnjohtaja (Tarvainen)
1014050000 haut. työnjohtaja (Tarvainen)
1014050001 haut.työnjohtaja (Tarvainen)
1014050002 haut.työnjohtaja (Tarvainen)
1014050003 haut. työnjohtaja (Tan/ainen)
1014050100 haut. työnjohtaja (Tarvainen)
1014050004 haut. työnjohtaja (Tarvainen)
1015010000 talousjohtaja
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Saarijärven kirkko
Kannonkosken kirkko

Kivijärven kirkko
Pylkönmäen kirkko
Karstulan kirkko

Kyyjärven kirkko
Saarijärvi kellotapuli
Kivijärven kellotapuli
Kolkanlah. Siunauskappeli
Kivijärven kappeli Juurikkah
Kivijärven uusi siun. kappeli
Kyyjärven siunauskappeli
Mellikan leirikappeli
Sjärvi srk-keskus
Kannonkoski srk-talo

Kivijärvi srk-talo
Pylkönmäki srk-talo
Karstulansrk-talo

Kyyjärven srk.tila
Karstula Mattila
Karstula Kruukkila

As. OySaarenhelmi
Kyyjärvi Pappila/toimistot
Kyyjän/i asuint. kirkkoherra
Karstula Kulmatie

Korpikarstu
Mellikan leirikeskus
Hinkalo Karstula

Mansikkaniemen pappila
Seurakuntavirasto Karstula

Punainen Tupa Karstula
Vuokratontit
Metsätalous
Tuloslaskelmaosa

Investoinnit

1015020000 pääsuntio Rantala
1015020001 suntio Poikanen
1015020002 suntio Poikanen

1015020003 seurakuntapastori

1015020100 suntio Leppänen

1015020200 suntio Humalajoki
1015030000 pääsuntio
1015030001 suntio Poikanen

1015040000 pääsuntio Rantala
1015040001 suntio Poikanen
1015040002 suntio Poikanen

1015040200 suntio Humalajoki
1015050000 talousjohtaja
1015060000 talousjohtaja
1015060001 II kappalainen (Kemppainen)
1015060002 II kappalainen (Kemppainen)
1015060003 seurakuntapastori

1015060100 seurakuntapastori Kaukometsä
1015070200 seurakuntapastori Sulkala
1015070100 talousjohtaja
1015070103 talousjohtaja
1015070104 talousjohtaja
1015070200 talousjohtaja
1015070201 talousjohtaja
1015070101 talousjohtaja
1015070102 talousjohtaja
1015080000 talousjohtaja
1015080100 talousjohtaja
1015090000 talousjohtaja
1015090100 talousjohtaja
1015090101 talousjohtaja
1015100000 talousjohtaja
1015100001 talousjohtaja
1003010000 talousjohtaja

talousjohtaja

VII Määritelmät

Tuloslaskelman tunnusluvut

Toimintatuottojen osuus toimintakuluista, %

Tunnusluku osoittaa, kuinka paljon seurakunnan toimintakuluista on katettu
toimintatuotoilla. (= 100 * Toimintatuotot / (Toimintakulut -/+ Valmistevarastojen
lisäys/vähennys + Vahnistus omaan käyttöön))

Vuosikate, euroa/jäsen

Vuosikatteen euromäärää seurakunnan jäsentä kohden käytetään tunnuslukuna tulorahoituk
senriittävyyden arvioinnissa. Tunnuslukua laskettaessa vuosikate jaetaan seurakunnan
tilivuoden päättyessä läsnä olevalla jäsenmäärällä.
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Vuosikatteen osuus poistoista/%

Vuosikate jaettuna poistot *ioo

Tunnusluku kertoo, kuinka suuri osuus poistoista kyetään kattamaan vuosikatteella.
Vuosikatteen tulisi olla yhtä suuri tai suurempi kuin poistot.

Rahoituslaskelman tunnusluvut

Investointien tulorahoitusprosentti, %

(= ioo * Vuosikate / Investointien omahankintameno)

Investointien omahankintamenolla tarkoitetaan investointimenoja (brutto), joista on
vähennetty Kirkon keskusrahastolta ja muUta ulkopuolisilta tahoilta saadut rahoitusosuudet
investointeihin.

Investointien tulorahoitus kertoo, kuinka monta prosenttia investointien
omahankintamenoista on rahoitettu tilikauden tulorahoituksella. Tunnusluku vähennettynä
sadasta osoittaa prosenttiosuuden, joka on jäänyt rahoitettavaksi pysyvien vastaavien
hyödykkeiden myyntituloilla, lainarahoituksella tai rahavarojen määrää vähentämällä.

Rahavarojen riittävyys, pv

(= 365 Pv x Rahavarat 31. 12. / Kassasta maksut tilikaudella)
Rahavaroiksi 31. 12. lasketaan yhteen rahoitusarvopaperit sekä rahat ja pankMsaamiset.
Kassasta mateut tilivuoden aikana saadaan laskemalla yhteen seuraavat tuloslaskelman ja
rahoituslaskelman erät:

Tuloslaskelmasta lasketaan yhteen toimintakulut - (+/-Valmistevarastojen lisäys/vähennys +
Valmistus omaan käyttöön), verotuskulut. Kirkon rahastomaksut, korkokulut sekä muut
rahoitusktdut. Rahoituslaskelmasta lasketaan yhteen investointimenot (brutto), antolainojen
lisäys sekä pitlräaikaisten lainojen lyhennykset.
Seurakunnan maksuvalmiutta kuvataan laskemalla raliavarojen riittävyys päivinä.
Tunnusluku ilmaisee, kuinka monen päivän maksut voitaisiin maksaa seurakunnan
rahoitusarvopapereilla sekä rahoilla ja pankldsaamisilla tUinpäätöspäivänä.

Lainanhoitokate

(= Vuosikate +Korkokulut) / (Korkokulut + Lainanlyhennykset))

Lainanhoitokate kertoo tulorahoituksen riittävyyden vieraan pääoman korkojen ja
lainanlyhennysten maksuun. Tulorahoitus on riittänyt lainojen hoitoon, jos tunnusluku on
yksi tai suurempi. Kun tunnusluku on alle yhden, seurakunta on ottanut lamojen hoitoon
lisälainaa, realisoinut sitä varten omaisuuttaan tai käyttänyt siihen rahavarojaan.
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Taseen tunnusluvut

Omavaraisuusaste, %

(= loo* (Oma pääoma + Poistoero + Vapaaehtoiset varaukset - Ainaishoitosopimusten
pääomat) / (Koko pääoma - Toimeksiantojen pääomat - Saadut ennakot))

Omavaraisuusaste mittaa seurakunnan vakavaraisuutta, alijäämän sietokykyä ja kykyä
selvinä sitoumuksista pitkällä aikavälillä. Koko pääoma tarkoittaa taseen loppusummaa ja
saaduiksi ennakoiksi lasketaan sekä pitkä- että lyhytaikaiset saadut ennakot. Vain ne
seurakunnat, joilla on ainaishQitosopunuksien pääomia, mutta ei hautalnhoitorahastoa,
kirjaavat ainaishoitosopimuksien pääomat seurakunnan taseeseen oman pääoman eräksi.
Jos omavaraisuusaste on alle 50 %, vieraan pääoman osuus on häätävän suuri, (siirretään
tunnuslukuoppaaseen)

Rahoitusvarallisuus, euroa/jäsen

(= [(Saamiset + Rahoitusarvopaperit + Rahat ja pankkisaamiset) - (Vieras pääoma -Saadut
ennakot)] / Jäsenmäärä)

Pitkä- ja lyhytaikaiset saamiset mukaan luettuina siirto- ja muut saamiset,
rahoitusarvopaperit sekä rahat ja pankkisaamiset otetaan tunnuslukuun taseen vaihtuvista
vastaavista. Pitkä-ja lylytaikainen vieras pääoma otetaan taseen mukaisessa arvossa
vähennettyT iä pitkä-ja lyhytaikaisilla saaduilla ennalcoilla. Tunnuslukua laskettaessa

käytetään jäsenmääränä seurakunnan läsnä olevaa jäsenmäärää tilivuoden lopussa.

Tunnusluku osoittaa likvidien varojen riittävyyden vieraan pääoman takaisinmaksuun.
Rahoitusomaisuuden ja vieraan pääoman positiivinen erotus osoittaa sen määrän, joka
rahoitusomaisuudesta jäisi jäljelle, jos vieras pääoma maksettaisiin. Seurakunnan
rahoitusvarallisuuden tulisi olla positiivinen luku. mikä tarkoittaa sitä, että vaihtuvien
vastaavien saamiset, rahoitusarvopaperit sekä rahat ja pankkisaamiset ovat vierasta pääomaa
suuremmat. Jos seurakunnassa ei ole hiljattain tehty suurta investointia lainarahalla ja siitä
huolimatta rahoitusvarallisuus-tunnusluku on negatiivinen, seurakunnan rahoitustilanne voi
olla heikko.

Suhteellinen velkaantuneisuus, %

(= 100* (Vieras pääoma - Saadut eniiakot) / Käyttötulot)

Suhteellinen velkaantuneisuus kertoo, kuinka monta prosenttia seurakunnan käyttötuloista
tarvittaisiin heraan pääoman takaisinmaksuun. Käyttötuloilla tarkoitetaan tässä yhteydessä
tilikauden toimintatuottoja, verotuloja, valtionrahoitusta ja Kirkon keskusrahaston antamia
verotulojen täydennysavusfrufoia, harkinnanvaraisia toiminta-avustuksia ja muita toiminta-
avustuksia (rakennusa\rustuksia lukuun ottamatta). Mikäli toiminta-avustusten osuus
käyttötuloista on suuri, tunnusluku suositellaan laskettavaksi myös ilman saatuja toiminta-
avustuksia.

Suhteellinen velkaantuneisuus on omavaraisuusastetta käyttökelpoisempi tunnusluku
seurakuntien välisessä vertailussa, koska pysyviin vastaaviin kuuluvien hyödykkeiden ikä tai
poistomenetelmä ei vaikuta tunnusluvun an'oon.

Lainakanta, euroa/jäsen
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(^ [Vieras pääoma - (Saadut ennakot + Ostovelat+ Siirtovelat + Muut velat)] / Jäsenmäärä)
Seurakunnan lainakannalla tarkoitetaan korollista vierasta pääomaa. Lainakantaan lasketaan
tällöin koko vieras pääoma vähennettynä saaduilla ennakoilla sekä osto-, siirto-ja muilla
veloilla. Jotta lainakanta voitaisiin laskea suoraan toimintakertomuteeen otetusta taseesta, ei
mainittuihin vähennettäviin eriin tule kirjanpidossa merkitä korollisia lainoja. Jäsenmäärällä
tarkoitetaan seurakunnan läsnä olevaa jäsenmäärää tilivuoden lopussa
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TILINTARKASTUSKERTOMUS

Saarijärven seurakunnan kirkkovaltuustolle

Olemme tarkastaneet Saarijärven seurakunnan hallinnon, kirjanpidon ja tilinpäätöksen tilikaudelta 1.1.-
31. 12.2023. Tilinpäätös sisältää tuloslaskelman, taseen, rahoitaslaskelman ja niiden liitetiedot sekä talousar-
vian toteutumisvertailun ja toimintakertomuksen.

Kirkkoneuvoston ja inuiden tUiveIvoIlisten velvollisuudet

Kirkkoneuvostoja muut tilivelvolliset ovat vastuussa seurakunnan hallinnosta ja taloudenhoidosta tilikau-
della. Kirkkoneuvosto ja talousjohtaja vastaavat tilinpäätöksen laatimisesta ja siitä, että tilinpäätös antaa oi-
keatja riittävät tiedot seurakunnan toiminnan tuloksesta ja taloudellisesta asemasta tilinpäätöksen laati-
mistä koskevien säännösten ja määräysten mukaisesti.

Kirkkoneuvosto ja talousjohtaja vastaavat myös sisäisen valvonnan järjestämisestä ja sellaisesta sisäisestä
valvonnasta, jonka ne katsovat tarpeelliseksi voidakseen laatia tilinpäätöksen, jossa ei ole väärinkäytöksestä
tai virheestä johtuvaa olennaista virheellisyyttä.

Tilintarkastajan velvollisuudet

Olemme tarkastaneet tilikauden hallinnon, kirjanpidon ja tilinpäätöksen julldshallinnon hyvän tilintarkas-
tustavan mukaisesti olennaisten virheellisyyksien havaitsemiseksi ja raportoimiseksi tarkastuksen tuloksina.
Hallinnon tarkastuksessa olemme selvittäneet hallinnon lainmukaisuutta ja päätöstenmukaisuutta. Muodos-
tamme käsityksen tilintarkastuksen kannalta relevantista sisäisestä valvonnasta pystyäkseni suunnittele-
maan asianmukaiset tilintarkastustoimenpiteet ja voidaksemme lausua sisäisen valvonnan järjestämisestä
mutta emme siinä tarkoituksessa, että pystyisimme antamaan lausunnon seurakunnan sisäisen valvonnan
tehokkuudesta.
Olemme tehneet tarkastuksen kohtuullisen varmuuden saamiseksi siitä, onko seurakunnan hallintoa hoi-
dettu laillisesti sekä asianomaisten toimielinten ja viranhaltijoiden päätösten mukaisesti. Kirjanpitoa sekä
tilinpäätöksen laatimisperiaatteita, sisältöä ja esittämistapaa olemme tarkastaneet riittävässä laajuudessa
sen toteamiseksi, ettei tilinpäätös sisällä väärinkäytöksestä tai virheestä johtuvaa olennaista virheellisyyttä.

Tarkastuksen tulokset

Seurakunnan hallintoa on hoidettu laillisesti ja päätösten mukaisesti.

Seurakunnan sisäinen valvonta on järjestetty asianmukaisesti.

Karstulan seurakuntatalon tasearvo, bruttoarvoltaan 679.877,45 ja nettoarvoltaan 288.699,13   seurakunta-
taloon kohdistuva poistoero vähennettynä, on esitetty tilinpäätöksessä poistamattomaan hankintamenoonsa
arvostettuna. Tasearvo olisi tullut kirjata kokonaan alas lisäpoistona, koska seurakuntatalo on käyttökiel-
lossa, toiminta siirretty väistötiloihin ja kunnalta haettu rakennuksen purkulupa. Muilta osin seurakunnan
tUinpäätös on laadittu tilinpäätöksen laatimista koskevien säännösten ja määräysten mukaisesti ja antaa oi-
keatja riittävät tiedot tilikauden toiminnasta, taloudesta, taloudellisesta kehityksestä ja taloudellisista vas-
tuista.

Lausunnot tilinpäätöksen hyväksyinisestäja vastuuvapauden inyöntämisestä

Esitämme tilinpäätöksen hyväksymistä ja vastuuvapauden myöntämistä kirldsoneuvoston jäsenille ja talous-
johtajalle tarkastamaltamme tilikaudelta edellyttäen, että Karstulan seurakuntatalon tasearvo kirjataan alas.
Esitämme vastuuvapauden myöntämistä muille tilivelvollisille tarkastamaltamme tilikaudelta.
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